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Az újévtől nem várunk csodát, 
de a mai helyzetbe sem akarunk 

belenyugodni
Irta: JUHÁSZ NAGY SÁNDOR volt igazságűgyminiszter

Az ország kormányzata a most 
letűnő év alatt sok eredménytelen- 
géget és csekély eredményt mutat 
tfel. Pedig megalkuvás nélküli,, ke- 
naény ellenzéki mivoltunk dacára 
Ss megmondhatjuk, hogy a Gömbös- 
Ikormány sok tekintetben haladást 
ígért, szemben a régi Bethlen- 
rendszerrel.

Az új kormány, ha csak a külső 
(formákat és a szólamokat tekintve 
is, de határozottan népi jelleget 
igyekezett mutatni. A magyar 
testvérekhez kibocsátott számtalan 
pontozatok kétségtelenül sok érté­
kes és fejlődésképes gondolatot 
tartalmaztak. A jószándék ki-kicsil- 
iant a régi brutális merevség kié­
gett hamuja alul. A „nemzeti ön- 
céluság” gondolatának hangoztatá­
sa egészen Kossuthi eszmék felé 
látszott utat mutatni. Az új kor­
mány léket vágott az előbbi ál­
legitimizmus (vagy pseudo-legiti- 
mizmus) jegén és a magyar füg­
getlenségi törekvés eladdig vissza­
fojtott vágyakozásának egy kis 
levegőt biztosított. Külpolitikai 
orientáció tekintetében is a „sza­
bad kéz” elvét kezdte, habár csak 
nagyon halványan, hangoztatni.

Mégis eredménytelenül zárult az 
év, részint, mert csupa fél és tized- 
rész rendszabályok és szárnyszegett 
vagy félszárnyú elvek kerülték 
napvilágra, részint pedig, kétségte­
lenül azért is, mert a gazdasági 
helyzet rohamosan romlott mindig 
lejebb és lejebb, ami sok életképes 
gondolatot is hatástalanná tesz, 
mire csak hozzákezdhet a megvaló­
suláshoz.

A nemzet élni akarása azonban a 
jövő évben határozott és világos 
célkitűzéseket és azoknak komoly 
és céltudatos megvalósítását köve­
teli. Az újévben csodára várni bo­
torság lenne, de a mai állapotokba 
belenyugvás az életről való gyáva 
lemondást jelentené.

Belső gazdasági bajainkon segí­
teni az ország mai izolált külpoli­
tikai helyzetében nem lehet.

Azt ma már mindenki látja, hogy 
sorsunk sokkal inkább függ a ma­
gyar diplomáciától, mint a föld- 
mívelési vagy pénzügyi politikától. 
Az események rohamosan sodorják 
homloktérbe a külpolitikai orien­
táció kérdését. Megtaláljuk-e itt a 
helyes utat? Ezen fordul meg a 
jövő év mérlegének sikere, de talán 
a jövő évi állásfoglalásunk fogja 
eldönteni sok időre országunk, és 
népünk egész sorsát.

A nagyvilágban szerteszét diplo­
máciái háború dúl. Ebben ezidősze- 
rint a franciák aratnak győzelme- 
^et- látszik, hogy minden es­
hetőségre készen, összekovácsoltak 
egy hatalmas európai blokkot, 
mely Belgium, Lengyelország, va­
lamint a kisantant államok bevoná­
sával 150 milliónyi népességet 
reprezentál. Ezenfelül a jelek sze­
rint teljesen magukhoz vonták a 
szovjetet, összehozták a görög­
török megegyezést, kibékítették 
Bulgáriát úgy Romániával, mint 
Jugoszláviával, csaknem vazallus 
államá tették az osztrák köztársa­
ságot, ami a mi középen magunkra 
maradásunk szempontjából elég ag­
gasztó jelenség számunkra. A má­
sik oldalon a német és az olasz 
diktatúrák alig tudnak megbízható, 
közös plattformra jutni és min­
den reményüket a britt birodalom 
elasztikus külpolitikájának a fran­
ciával való szembefordulásától re­
mélik, szerintünk ezidőszerint tel­
jesen hiába.

A magyar nemzet külpolitikai 
elhelyezkedésének, melytől gazda­
sági helyzetünk jobbrafordulása is 
függ, szerintünk legégetőbb felté­
tele a magyar revíziós követelések 
minimumának megszövegezése és 
kormányzati programmá tétele. Ha 
ez a minimum meglesz, ezzel együtt 
a külpolitikai és gazdasági érintke­
zés is utakat fog törni magának.

Ilyen minimumnak azonban nem 
fogadhatjuk el a Bethlen István 
angliai programját. Az ellen, hogy 
Erdély önálló állam legyen, amit

Bethlen minden nemzeti alapon 
álló magyar embernek nagy meg­
döbbenésére külföldön hangozta­
tott, a leghatározottabban tiltako­
zunk. Az ország területének egy 
kis részéről sem mondhatunk le, 
annál kevésbé Erdélyről.

A . magyar revízió gondolatát 
senki szebben ki nem fejezte, mint 
84 évvel ezelőtt Kossuth Lajos az 
1849 április 14-iki híres debreceni 
nagytemplomi függetlenségi nyilat­
kozatában. Ez a függetlenségi nyi­
latkozat így kezdődik:

„1. Magyarország a vele törvé­
nyesen egyesült Erdéllyel és a hoz­
zá tartozó minden országokkal, 
részekkel es tartományokkal egye­
temben szabad, önálló és független 
európai státusnak nyilváníttatik és 
ezen egész status területi egysége 
föloszthatlannak s épsége sérthet- 
lennek kijelentetik.”

; Sokszor menekülünk Kossuthoz 
vissza, mikor saját nézeteinket nem 
lehet hangoztatni. Most is Kossuth 
szellemének nevében állást fogla­
lunk Bethlen István propagandájá­
nak azon része ellen, melyben En- 
dély független állammá alakítását 
hangoztatja. Nemcsak magyar kor­
mányzati program nem lehet ez, 
hanem még mint propaganda sem 
foghat helyet.

Különben is az a hiba, hogy a 
világ nem propagandát vár tőlünk, 
hanem programot. A külföldi pro­
pagandának és a belföldi kormány­
zati . programnak azonosnak kell 
lennie. Az a megérzésünk, hogy I 
ezt a harmóniába hozatalt sokkal I 
inkább meg tudná Gömbös valósi- I 
tani, mint Bethlen István és ennek 
a kinyilatkoztatásnak csakugyan 
sokkal mélyebb hatása is volna.

Ha mar Kossuthot segítségül 
mertük hívni, hadd idézzük a 
függetlenségi nyilatkozatnak 3-ik 
pontját is, mely így hangzott el a 
debreceni nagytemplomban:

„3. Midőn a magyar nemzet el- 
idegeníthetlen természetes jogánál 

fogva az európai státus-családba

ónálló és független státusként be­
lep : egyszersmind kinyilatkozat­
ja, hogy minden más státusok irá­
nyában, ha saját jogai nem sértet- 
nek, békét és barátságot tartani s 
különösen azon népekkel, melyek 
ezelőtt velünk egy fejedelem alatt 
állották, valamint a szomszéd tö­
rök birodalmi és olasz tartomá­
nyokkal jó. szomszédságot alapítani 
es folytatni s a kölcsönös érdekek 
alapján barátságos kötésekkel szö­
vetkezni, — elhatározott akarata.” 

Halljátok Kossuthot, mit prok- 
lamált a debreceni nagytempílotm- 
ban ?

Angliában Eckhardt Tibor egyik 
nagysikerű előadásán felszólalt egy 
magyar barát angol képviselő: 
Hawkins és „semlegességi szerző­
dést ajánlott Magyarország számá­
ra, körülbelül olyat, amilyet Svájc 
kötött a napóleoni háborúk után”.

Svájc és Belgium van ma ilyen­
féle nemzetközi helyzetben. Azért 
ezek az országok nem merülnek 
puha tétlenségbe. Most olvassuk, 
hogy a Hitler Németországa részé­
ről^ fenyegető veszedelem ellen 
Svájc 82 millió, Belgium pedig 
152 millió svájci frankot szavazott 
meg a hadsereg modern felszerelé­
sére. A svájciak és belgák szabad 
emberek, senkit a világon nem fe­
nyegetnek, de hazájukat, szabadsá­
gukat nem hagyják. Ilyen semle­
gességet gondolt a mi jóbarátunk, 
az angol képviselő és ilyen békés 
viszonyt képzelt el a szabadságharc 
viharai közt Kossuth.

Ellenben a Kossuth elve és a 
Hawkins tanácsa után indulva, a 
magyar külpolitikát teljesen új ala­
pokra lehetne építeni.

Ez az a plattform, melyen meg­
találnánk a kapcsolatot a szomszéd 
államokkal is,, különösen pedig a 
szomszéd államok területén élő 
magyar testvéreinkkel és volt nem- 

| zetiségi testvéreinkkel.
Engemet az Isten akarata abba a 

helyzetbe hozott, hogy aláírhattam 
a magyar néptörvényeket, melyek 
autonómiát adtak (nemcsak Ígér­
tek) a ruténeknek, a tótoknak és 
a burgenlandi németeknek, ámde az 
ezeréves magyar állam kebelén be-, 
lül, a régi határok teljes sértetlen 
fentartása mellett. Ezek az autono' 
miák belekerültek a magyar tör­
vénytárba. habár onnan későbben 
ki is szakították. Nem lehetne-e 
belőlük felhasználni azt, ami az 
országnak javára válhatnék?
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Tökéletes vétel,
kristálytiszta hang

Telefongyár R. T.

A jövő év a diplomáciai sürgés­
forgást még az elmúlt évinél is 
gyorsabb tempóban ígéri. A leg­
újabb hírek szerint Magyarország­
ra jön mégis Soulier francia kép­
viselő vezetésével a francia poli­
tikusok egy csoportja. Ez az el­
maradt utazás talán már januárban 
be fog következni. Utána jön szá­
mos más mozgalom. Adja Isten, 
hogy eredmény származzék belőle 
a magyar népre. A kényszerű visz- 
szavonultság csöndességéből őszinte 
szívvel fogunk örülni mindén kis 
eredménynek, akárkinek fejét fog­
ja is érte babér ékesíteni.

Zord íidigliti 
megvigasztal egy csésze 

finom tea

Kontsek Géza
k. r. t.

Szilveszter-est 
az Újságíró Clubban 
Hírt adtunk már arról, hogy a 

debreceni Újságíró Club nagysza­
bású Szilveszter-estét rendez. A 
szilveszteri mulatság iránt már is 
óriási érdeklődés nyilvánul meg; 
igen sok asztalfoglalás történt és 
a résztvevők névsorából meg lehet 
állapítani, hogy Debrecen úritársa­
ságának minden rétege képviselve 
lesz az estélyen és joggal hisz- 
szük, hogy egyike lesz a legfelejt­
hetetlenebb mulatságoknak.

Mint azt jelentettük, a szilvesz­
teri mulatság lelkes rendezősége 
gondoskodik arról, hogy vendégei­
nek kellemessé varázsolja az óév 
utolsó éjszakáját. A tánchoz kitűnő 
zenekar szolgáltatja majd a talp alá 
valót; lesz olcsó pezsgöakció, úgy 
hogy borárakon kapja majd a kö­
zönség a legjobb pezsgőket. A sze­
rencsekerék boldog és szerencsés 
nyerteseit a klub fogja vendégül 
látni pezsgős vacsorára.

A rendezőség ismételten kéri a 
Club igen t. tagjait, tekintettel 
arra, hogy asztalok ma már csak 
korlátolt számban állnak rendelke­
zésre, hogy maguk és vendégeik 
részére asztalrendelésről gondos­
kodni szíveskedjenek. — Telefon 
30—30.

a legújabb modellekben, megrendelés után is

SCHON SANDOR-nál 
 W Takarékosságra Is! "WK

Folytassuk a vitát!
NYÍLT LEVEL BARCZA GEDEONHOZ
Igen tisztelt uram!
Néhány nappal ezelőtt még nem 

hittem volna, hogy vitatkozhassam 
önnel. Vita csak olyan emberek közt 
lehetséges, akiknek valami, ha még 
oly parányi közös alapjuk van, amit 
mmdaketten elfogadnak. Nos, ön 
azzal a puszta ténnyel, hogy Farkas 
Lajossal vitába szállott a Debreceni 
Független Újság hasábjain, már meg­
adta a vita lehetőségét; a közös ala­
pot. Mert ezzel a ténnyel elismert 
annyit, hogy nincs külön nem-zsidó 
(az árja vagy turáni szót elvi okból 
nem használhatom) és zsidó igazság, 
csak igazság van, amit nem-zsidó és 
zsidó, ha józan ésszel keresi, meg­
találhat, amit nem-zsidónak és zsidó­
nak, ha becsületes szívvel fogadja, 
el kell ismernie. Ebben megállapod­
tunk, kezdődhetik a vi"a.

Csak még egyet. Egy pillanatig 
sem kecsegtetem magam azzal a re­
ménnyel, hogy Önt már most, vagy 
a közeli jövőben meggyőzhessem- Pe­
dig mennyi ok volna, hogy megértsük 
egymást. Mindketten Magyarorszá­
gon születtünk, mindkettőnk anya­
nyelve magyar, mindketten debrece­
niek vagyunk, ugyanabban az isko­
lában, a debreceni református kollé­
giumban nevelkedtünk, ugyanazt a 
pályát: a tanárit választottuk, ugyan­
azon az egyetemen, a debrecenin ta­
nultunk, az Ön atyja is, mint az 
enyém, a magyar irodalom tanára 
volt, tisztelet és barátság fűzte őket 
egymáshoz s hogy még ezt se hall­
gassam el: én az Ön atyjának, az 
áldott emlékezetű, nemesen szabad­
elvű Barcza Józsefnek (bocsásson 
meg a kérkedésért) a magyar iroda­
lomból kedves tanítványa voltam. És 
mégsem hiszem, hogy Ön meg fog 
érteni engem, hiszen az Ön szemé­
ben a közösségnek megannyi erős 
kötelékét, még annyi gyöngéd szálát 
éles kard gyanánt vágja ketté egyet-
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A fenség szerelmes
Főszerepben^

Eggerth Márta.
SZILVESZTER NAPJÁN MINDEN ELŐADÁSON
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és egyéb ajándékok szétosztása.
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len különbség: az én zsidó voltom. 
A Farkas Lajos kérdéseire adott vá­
laszaiból tudom, hogy az Ön fülét a 
zsidóságról terjesztett rágalmak vat- 
tázzák, hogy az Ön szemét az anti­
szemitizmus köde hályogozza: érzem, 
hogy balhite, előzetes Ítéletei oly 
mély gyökerüek, hogy azokat csak 
szive darabjaival téphetné ki önma­
gából. És mégis kezdjük meg a vitát. 
Mégis szólnom kell, talán csak a ma­
gam leikéért, talán az Ön jövendő 
férfileikéért is, 22 éves ifjú Barcza 
Gedeon.

Előre is ki kell jelentenem, hogy 
abból a 19 válaszpontból, amellyel 
Ön a Farkas Lajos ur 19 kérdésére fe­
lelt, egyetlenegynek az igazságát sem 
ismerem el. De sorra veszem 
őket:

1. Ön szerint az egyetemi zsidó­
ellenes mozgalom, mondjuk ki dur­
ván, a zsidó diákok megverése a kor­
szellemmel függ össze. Ez lehet ma­
gyarázat, de nem mentség. A kor­
szellemet emberek csinálják, aki — 
bármily kis körben — vezér, az köte­
les a korszellemet a maga körében 
irányítani is. Az egyetemi ifjúság tet­
teiéit vezérei felelősek és nem a kor­
szellem.

Ugyané pont szerint „1919-ben 
kulminált a zsidó uralom”. Holott 
1919-ben nem zsidó uralom volt Ma­
gyarországon, hanem társadalmi for­
radalom. Minden forradalomban fő­
ként olyan emberek vesznek részt, 
akiknek a forradalom előtti társada­
lomban mellőzésben, megvetésben 
volt részük. Ez az oka, hogy a ma­
gyarországi kommunista forradalom­
nak oly sok zsidó szereplője volt. Ez 
azonban nem jelentett zsidó urain- ' 
hiszen a kommunizmus egyform«*í 
elbánt nemzsidó és zsidó polgárral. 
Debrecenben például a kommu­
nista terror egy embert gyilkolt 
meg s az zsidó volt, az akkori négy

Most:
3 lámpás (2 +1) hálózati

Rádió
egybeépített hangszóróval 

P 60.—tói
4 lángu modern nagyon szép

Csillár 12/ Odói
Standard, Orion, Philips, 
Telefongyár stb. rádiók a 
legnagyobb választékban 
előnyös részletre.

Csere - javítás - modernizálás
KATZANDOR

cégnél

Piac ucca 60. sz.
középiskola igazgatói közül egyet 
fosztott meg állásától: az is zsidó 
volt.

Végül ugyané pont szerint a vissza, 
hatás (reakció) évről-évre erősebb 
lesz. Ez a természet és a történelem 
törvényeivel való szembehelyezkedés. 
A valóságban minden visszahatás ab­
ban a pillanatban legerősebb, amikor 
kiváJtódik, attól kezdve fokozatosan 
gyengül. Ha tehát az idén, 14 esz­
tendei állandó gyengülés után a reak­
ció erősödött, azt csak mesterséges 
beavatkozás okozhatta.

2. Ez a mesterséges beavatkozás 
nem lehet más, mint a horogkeresz­
tes mozgalom, nem hihetem tehát, 
hogy ennek a diákmozgalmakkal 
nincs kapcsolata. Legfeljebb azt hi­
hetem, hogy e tekintetben önt is 
félrevezették. (Hogy a kapcsolat szer­
ves vagy nem szerves, az ebben az 
ügyben jelentéktelen.)

3. Hevesebb vérű társai túlzásáért 
On a felelős, mindaddig, mig diák- 
vezéri hatalmát e túlzással szembe 
nem szegezi. A bajtársi egyesületek 
vezéreinek hatalma a bajtársak fölött, 
ez személyes tudomásom, igen nagy, 
mindenesetre sokkal nagyobb, mint 
az egyetemi hatóságoké.

4. A zsidóságnak nem csak a múlt 
évben volt programja a numerus 
clausus törvény eltörlése, hanem ma 
is s mind addig az marad, amig a 
zsidó le nem mond emberi méltósá­
gáról. Programja ez minden nem- 
zsidonak is, aki a zsidót magával 
egyenlő embernek tartja. A főiskolá­
kon oklevelet nyert, de állás nélkül 
maradt diplomás ifjúság sorsán csak 
egész gazdasági helyzetünk megjaví­
tása segíthet, az egész magyarság 
súlyos bajának ezt az egy tünetét ön­
magában gyógyítani nem lehet. Az 
állástalan, vagy állás reménye nél-

tabletták

bzváltak a meghűlés- első 
jeteinéL es fejfájásnál 

'•yógyeiert&rban kapható.
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ségért. Ezt az akkor már újságot ol- 
i vasó ifjú mondja annak az akkor még 

porban játszó gyermeknek, aki úgy 
látszik azóta sem olvasta el az akkori 
lapokat. Egyébként a német-magyar 
kérdésnek F. L. barátom részéről tör­
tént idevonását logikailag nem tar­
tom megokoltalak.

9. Kommentár nélkül közlöm én is, 
hogy a világháborúban Nagy-Ma- 
gyarország lakosai közül az Orsz. 
Statisztikai Hivatal 1922-es közlése 
szerint 10,000 zsidó halt hősi halált. 
De akárhogy is volt, ha új háború 
törne ki, az egyetemről kivert zsidó 
diáknak éppen úgy el kell mennie és 
meg kell halnia, mint annak, aki ki­
verte-

10. A világot mi sem csupán gaz­
dasági boldogulás szempontjából 
szemléljük, de azok, akik a maguk 
gazdasági boldogulása végett máso-- 
kát emberi méltóságukban megaláz­
nak, könnyen eshetnek ebbe a gya­
núba.

11. F. L. barátom itt helytelenül 
tette fel a kérdést. Nemcsak azt a 
zsidó diákot nem szabad bántani, aki­
nek frontharcos volt az apja, hanem 
még azt sem, ha volna ilyen az egye­
temen, akinek az apja esetleg Galí­
ciából vándorolt be és a világnáború 
alatt uzsorával foglalkozott, ha maga 
a diák tisztességes ember. Megyőzö- 
dötit-e Ön arról, hogy a zsidó (?; gyá­
rakból keresztyén miagyar diplomáso­
kat utasítanak el, s ugyanakkor zsidót 
minden további nélkül felvesznek? 
Tudva azt, hogy fiatal zsidó diplomás 
ismerőseim közül alig akad, aki bár­
hol állást tudott volna magának sze­
rezni, azt kell gondolnom, hogy Ön 
ezt az állítását egyszerűen az anti­
szemita sajtó uszító cikkeiből veszi. 
Egyébként a mai jogi és gazdasági 
rendszerben sem Ön, sem én nem szól­
hatunk bele, hogy egy munkaadó a 
maga vállalatánál kit alkalmaz.

12. Nem igaz, hogy a román, ger­
mán és szláv származású egyetemi 
hallgatók a krisztusi tanitásoa alap­
ján állnak Önökhöz közelebb, önö­
ket éppen a krisztus t álán morál, a 
gyűlölet, az antiszemitizmus köti 
össze. Igenis, ők azok — mindig 
tisztelet a kivételeknek! — akik 
szívósan ragaszkodnak külön nem­
zetiségükhöz s még annak legkirí­
vóbb szimbólumát, idegen nevüket 
sem hajlandók a magyarságnak fel­
áldozni.

13. Az Ön saját szavai is azt mu­
tatják, hogy a bankok és kartellek 
uralma a mai jogi és gazdasági rend­
szernek függvénye. Aki ezt az ural­
mat helytelennek tartja .annak e 
rendszer megváltoztatására kell tör­
vényes úton törekednie s nem egy 
felekezet vagy faj etilen támadni, tör­
vénytelenül és válogatás nélkül- Né­
hány védtelen és többnyire szegény 
sorsú zsidó diák megverése a ban­
kok és kartellek hatalmas várait alig­
ha fogja megingatni.

14. Eleve is hihetetlennek tartottam, 
de azóta személyes utánajárással is 
meggyőződtem róla, hogy a debre­
ceni stat. izr. hitközség semmiféle 
rendőrnek semmiféle dijat nem fize­
tett a debreceni uccai zavargások
lkaiméból. Ezen egyetlen állításának 

'.ézzelfogható valótlansága is gondol- 
Kodóba kell, hogy ejtse Önt a zsidó­
ságra vonatkozó értesüléseinek 
possága felől.

15. A negyvenes években 
hogy meg volt a magyarság 
ku.tura nélkül, ha csak az Ön hilfele- 
kezetének mindennapi olvasmányát, 
a Bibliát s mindenkori templomi éne­
keit, Dávid zsoltárai, nem számítjuk 
annak. De, — remélem, nem akarja 
tagadni, hogy a negyvenes évek óta 
valamit csak haladt a magyar kultú­
ra. Hogy ebben a zsidóknak milyen 
részük van, annak megítélését még 
Önre is rá merem bízni. Egyébként 
én feltétlenül hiszek a magyar 
fajnak a tehetségében: a magyarság 
zsidó segítség nélkül is tudott volna

kül tanuló ifjúságnak jogos keserüse- 
SeJ. ?, ^dóság ellen fordítani csak 
politikai taktikázás. Olyan helyzetet 
kell teremteni, hogy Magyarorszá­
gon mindenki (nemzsidó és zsidó) 
megtalálja a szellemi képességéhez 
méltó munkakört és a tisztességes 
^^gelhetést. Hogy ezt a célt mikent 
érhetjük el, arra felelni nem az én 
feladatom, de nem is idetartozik.

. 5;,,'Saz> hogy a zsidóság kép­
viselői sajátos életszemléletüket, a saj­
tó, majd 1919-ben az akasztófa ú ján 
akarták ráerőszakolni a magyar nem­
zetre. A forradalom előtti sajtó zsidó 
munkásai részben egyszerű terjesztői 
voltak az akkori magyar vezető poli­
tikusok eszméinek s ha új eszmékét 
hoztak: (radikálizmus, szociálizmus, 
kommunizmus) azokkal sem a zsidó­
ságot képviselték s azok terjesztésé­
ből nem-zsidók is bőven kiveiték a 
maguk részét. Az 1919-es forrada­
lomról már az 1. pontban kimu'at- 
tam, hogy azért nem lehet a zsidósá­
got felelősségre vonni. Aki részes volt 
benne, nem-zsidó és zsidó, az mind 
meglakolt a törvény szigora szerint 
vagy örökös száműzés lett a része. 
Az akasztások, amelyeknek nem­
zsidó tettesei és zsidó áldozatai is 
voltak, egyik részen sem szolgálhat­
nak érvül. — Nem bírom felfogni, 
hogy a zsidó intellektuális ré.eg, 
amelynek tagja vagyok, kire, mire 
nezve veszélyes Magyarországon.

6. ̂  A zsidó erkölcs és a keresztyén 
morál semmiben sem ellentétes egy­
mással. Ha Jézus egy betűt sem en­
ged eltörölni a zsidó törvényből, 
akkor a zsidók maguk is ragaszkod­
hatnak hozzá. A „zsidó mentalitás” 
oly rokon a keresztyén szellemmel, 
hogy emezt amattól csak az féltheti, 
aki a zsidóságot csak egy elferdül1, 
„korszellem” rágalmain keresztül is­
meri.

7. Nem igaz, hogy a nemzetiségek­
nek legfőbb sérelmük az volt, hogy 
a liberális kormányok a zsidó lapok 
uszítása és a zsidó üzletemberek zsa­
rolásai ellen nem nyújtottak védelmet 
nekik. Nem igaz, mert ez a fogalom: 
„zsidó lapok”, a Trianon előtti ma­
gyar napilapokra alkalmazva, már 
maga is hamis; nem igaz, mert a 
zsidó üzletembereket általában zsaro­
lással megvádolni csak felelőtlen ál­
talánosítás. Az igazság az, hogy a 
magyar sajtó zsidó munkásai közül 
egyesek a sovinisz’ a magyarosító po­
litikát szolgálták, mások a nemzetisé­
gek számára nagyobb szabadságot 
követeltek.

8. Nem igaz, hogy a világháború­
ban csak a zsidó lapok áradoztak a 
németekért. Nem igaz, egyrészt az 
előbbi pontban mondottak miatt, más- , 
részt, mert a legkonzervatívabb, lég- , 
keresztényebb hírlapíróink (Rákosi , 
Jenő) is lelkesedtek a német szövet- ,

Pia: ueca
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METEOR CSILLÁR 
RÉSZLETRE WJ7ET ÁRJEGYZÉK 

IS ADUNK f INGYEN
FERENC JÓZSEF ÚT 9. bika mellett,I

a
bármilyen magas fokú kultúrát te­
remteni magának, de az kétségtelen, 
hogy ha a zsidóság magyar kultur- 
munkáját ma egy pillanat alatt kikap­
csolnák, az eröveszteség pótlására év­
tizedek volnának szükségesek. A gaz­
dasági életben ezek az évtizedek ta­
lán évszázadra nyúlnának. Ön azt 
írja, hogy a magyar zsidók fiai vitézi 
pózba vágták magukat. Illetlen és 
kegyeletsértő ez a kifejezés azokkal a 
zsidókkal szemben, akik minden póz 
nélkül engedelmeskedve a behívó pa­
rancsnak, kimentek a harctérre és 
meghaltak, illetlen kivált olyan fiatal­
embertől, akinek nem volt még módja 
bebizonyítani, hogy ugyanezt ugyan­
úgy meg tudja tenni.

16. A márciusi ifjak mindenkinek 
— a zsidóknak is — egyenlőséget, 
szabadságot követeltek- Ezt Petőfi 
külön is hangoztatta. E ténnyel szem­
ben minden csürés-csavarás haszta­
lan.

17. Én az antiszemitizmust ■— 
Gömbös Gyula igaságos „revíziója” 
ellenére, ma is élő és uralkodó hata­
lomnak érzem Magyarországon, ha­
talomnak .amelynek valóban az a 
célja, hogy a zsidóságot vesse oda 
bűnbaknak az elkeseredett, félreveze­
tett tömeg vak dühének.

18. A „Treuga dei” ön szerint 
csak úgy jöhetne létre, ha ugyanazon 
erkölcsi elvek szerint élnénk. Ismét­
lem, amit a 6. pontban mondtam. A 
tisztességes zsidó és tisztességes ke­
resztény azonos erkölcsi elvek sze­
rint él.

19. Ön ezt írja: „A mi harcunk cél­
ja az is, hogy a becsületes, régebbi 
tradíciók által hozzánk nőtt zsidókat 
megoltalmazzuk a másfajta zsidótól.” 
Bocsásson meg, nem hiszek e cél 
őszinteségében s nem is hihetek mind­
addig, mig az Ön vezérségét elismerő

nagy- 
amely-

Barabás Sári tánc- és 
énekművésznő szilveszteri 

vendégjátéka az Arany Bika 
halijában

Az Arany Bika ezidén igen 
szabású Szilveszter-estét rendez, 
nek keretébe a legválogatottabb és 
legkedvesebb műsorszámokat igyeke­
zett beállítani. Az Arany Bika minden 
helyiségében igen érdekes és vonzó, 
mulattató program várja a közönséget. 
A Szilveszter alkalmára pompásan fel­
díszítették a hallt, amely így már kül­
sejével is igen hangulatos képet ad. 
Az igazgatóság az Arany Bika halijá­
ban tartandó Szilveszterre szerződtette 
a kiváló tánc- és énekművésznőt, Ba­
rabás Sárit, Dalnoky kiváló tanítvá­
nyát. A művésznő szombaton délután 
a sajtó képviselői előtt bemutatta mű­
sorát, amely minden tekintetben első­
rangú. Gazdag műsorában a legmoder­
nebb magyar, angol és német számok 
szerepelnek. Barabás Sári a pesti szín­
ház hírneves fiatal, nagytehetségű mű­
vésznője, aki ragyogó szépségével és 
kivételes tehetségével első pillanatra 
meghódítja a hallgatóságot. Finom 
előadása, decens tánca fényes sikert 
fog hozni. A Szilveszter-esten partne-Eí 
rei lesznek Csanak Béla, a kiváló deb­
receni komponista, zongoraművész és

„hevesebb vérű” társai válogatás nél­
kül bántalmazzak az éppen kezük 
ügyébe kerülő védtelen zsidó diákot. 
Ami az oltalmat illeti, én legalább a 
magam részére, ha ugyan engemet a 
becsületes zsidók közé számit, ebből 
az oltalomból nem kérek. Hogy ki a 
becsületes és ki a becstelen zsidó, 
azt megválasztani s az egyiket oltal­
mazni, a másikat üldözni, ez külön­
ben sem egyes nagyon tájékozat­
lan ,a zsidóságot csak elvakult uszító 
írásokból ismerő, ki nem forrott íté- 
letű fiatalemberek feladata, a váloga­
tást, oltalmat és üldözést végezze az, 
aki mindnyájunk fölött úr, az ország 
törvénye.

De ha mindaz, amit Ön a 19 pont­
ban elmond, igaz volna, ha zsidósá­
got általában még annyi bűnterhelné 
is, akkor is áll az az elv, hogy álta­
lánosítani nem szabad, hogy minden 
egyes embert, nem-zsidót és zsidót 
a maga értéke szerint kell megítélni. 
Ezen az egyetlen igazságon az ön 
egész gondolatrendszere összeomlik-

Végére értünk. Ismétlem, egy pil­
lanatig sem remélem, hogy sikerült 
Önt meggyőznöm. Hiszen idő és tér- 
szüke miatt több pontban érvelni nem 
volt módomban. De még, ha sikerült 
volna is Önt egy pillanatra legbeliil 
bár egy vonalnyira megingatnom, ak­
kor sem hihetem, hogy Ön elég erős 
volna ezt önmaga előtt is bevallani. 
Hiszen Ön Vezér. Ön széles úton ha­
lad, amelyen ma ezerek, talán milliók 
járnak. De talán fog emlékezni arra 
a tanításra, hogy van egy keskeny út 
is. Ezen az úton nem lehet vezér- 
kedni, ezen az úton az ember aláza­
tos lélekkel, lehajtott fővel egyedül 
halad. De ez az út vezet az Igazság­
hoz. B

KARDOS PÁL.

dirigens, aki a zongoránál ül és Fejes 
Lajos, a közkedvelt jazzdobos és éne­
kes, akiknek nagyértékű képességeit a 
debreceni közönség jól ismeri. A sajtó­
bemutató nyomán teljes bizonysággal 
állapítható meg, hogy az Arany Bika 
halijának Szilvesztere kiemelkedően 
nagy sikert fog hozni.

A LEGJOBB HIRDETÉSI 
ORGÁNUM A DEBRECENI 

FÜGGETLEN ÚJSÁG.
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í A hatóságilag engedélyezett végkiárusitás I 
j BLUMEN'STEIjr VILMOS, röfös- és rövidáru cégnél I 
| (Piac ucca 14.) BdF* Január 2-án kezdődik (Arany Bikával szemben ) I
Hogyan lett a pozsonyi bachurból 
debreceni diái , a debreceni diákból 

methodista misszionárius?
Bettelheim Bernát regényes élete

A debreceni református kollé­
giumban sokat mondogatták, e 
mondást talán most is használják: 
„A tanuló olyan semmi, amiből 
minden lehet.” Ha ezt más nem, az 
az érdekfeszítően regényes életpá­
lya is bizonyítja, amelynek egy ré­
sze itt Debrecenben játszódott le — 
több, mint 100 évvel ezelőtt.

Bettelheim Bernátról van szó, 
aki iránt az amerikai methodista 
püspöki egyháznak a japáni misz- 
sziója, illetőleg főtiszteletü Bull 
R., az Egyesült Államokbeli Mil- 
Zrsban székelő szuperintendens ér­
deklődik egy Karai Sándor koll. 
igazgatóhoz intézett levelében. Hát 
erről a Bettelheim Bernátról, a 
kollégium hajdani diákjáról hadd 
mondjak el egyet-mást, talán nem 
lesz érdektelen és tanulság nélkül 
való.

Az 1827. év őszén, vagyis 106 
évvel ezelőtt egy különös alak je­
lentkezett a debreceni kolégium 
rektor-professzoránál és széniorá- 
nál. Ruházata, hajviselete, de bizo- 

yeleket hozott magával a pozsonyi 
jesivából és dunántúli előkelősé­
gektől, azt nem tudjuk, de azt tud­
juk, mert a kollégiumnak egyik 
régi protocollumában ott olvashat­
juk, hogy Bettelheim Bernát 1827. 
november 2-án Péterfi Albert szé- 
niorsága idején szubskribálhatott a 
helvét hitvallású kollégium törvé­
nyeinek és odaírhatta, hogy mózes 
vallásu, 20 éves, atyja neve és fog­
lalkozása: Mózes, kereskedő, Po­
zsonyban privatim tanult. Azután 
lefizetett 6 forint beirási és másik 
6 forint tanulmányi taksát és csak­
úgy hallgatta az előadásokat a filo­
zófia első évén, tehát a mostani 
gimn. VII. osztálynak megfelelő 
évfolyamban, mintha sohasem esett 
volna át a körülmetéltetés szertar­
tásán.

A szubskribálását bizonyára egy 
kis tanácskozás előzte meg, nem 
azért, mert az iskola hatóságai a 
numerus claususra akartak különös 
figyelemmel lenni, hanem mert 
mégsem mindennapi esettel állottak 

zett leveléből. Ebből tudjuk, hogy 
1836-ban Páduában orvos-doktorrá 
avatták, hogy később keresztyén 
vallásra tért, hogy uj vallásának 
terjesztésére is vállalkozott, 1846- 
ban Japánban találjuk, mint első 
protestáns misszionáriust. Hogy ott 
hittérítői nehéz feladatát meddig 
folytatta, arra ismét hiányzanak 
adataink, de hogy nem eredmény­
telenül működhetett, azt bízvást 
következtethetjük Bull főtiszteletü 
ur elhatározásából, aki ennek az ér­
demes misszionárius elődjének meg 
akarja Írni az életrajzát és aki e 
végett már másodszor fordult a 
debreceni kollégium igazgatóságá­
hoz.

Bull szuperintendens ennek a 
második levelének a végén Bettel­
heim Bernátra vonatkozó kérdéseit 
ezzel a meglepő kérdéssel fejezi be: 
„Vájjon nem a Kossuth szelleme 
vonzotta-é Bettelheimot Pozsony­
ból Debrecenbe?” A szó szoros ér­
telmében: nem, mert Kossuth nem 
a debreceni, hanem a sárospataki 
kollégiumnak volt a diákja és mert 
1827-ben a 25 éves Kossuthnak a 
neve szülővármegyéjén túl még alig 
volt ismeretes. De mégis a Kos­
suth szelleme hozta Bettelheimot 
Debrecenbe, mert a debreceni kol­
légium vezetőembereiben, az emlí­
tett nagynevű férfiakban is már ott 

lakoztak azok az eszmék és érzé­
sek: a szabadságszeretet, a vallási 
türelem, a tanulás szabadsága, a 
humanizmus stb., amelyek Kossuth 
fenkölt lelkében emelkedtek magas 
hatványra, hogy onnan mint ma­
gyar erények váljanak világszerte 
ismertekké.

Bárcsak állna elő ismét egy Kos­
suth akár idebent Csonka-Magyar- 
országon, akár odakint a nagyvilág­
ban, hogy ismét uralomra jussanak 
a Kossuth nevével azonosított esz­
mék, mert csak így remélhetjük 
Nagymagyarország feltámadását és 
a magyar nemzetnek a müveit vi­
lágnépek közötti méltó helyfogla­
lását.

Kardos Albert.

Rádió készülékek
Dynamikus hangszórók

Villanyszerelések
legjutányosabban

Bor ka és Bíró
KOSSUTH UCCA 8. SZÁM.

Dijtálán bemutatás és felvilágosítás.

— A Csapó uccai egyházrész Szappa­
nos ucca 16. szám alatti otthonában de­
cember 31-én, vasárnap este fél 7 óra­
kor dr. Révész Imre egyetemi tanár 
óévi bibliamagyarázatot tart.

I>
a a

Mintás müselyem 
Tennisz flanell . 
Szövetek . . . 
Gyapjúszövet .

—.78
—.42
—.90
1.60

150 cm. széles szoknyakelme 
150 cm. széles kabátkelme .
140 cm. széles férfi kelme . 
Sima crepd. 92 cm. széles . 
Mintás crepd. 96 cm. széles .

4
Radó-nál
SZATÉN MAROCCIN . . P 5.30
CREPSZATEN.................... 4.60

Vásznak, asztalnemOek, estélyi anyagok nagy választékban.

nyára beszéde is nyilván mutatta, 
hogy nem a kisújszállási vagy kar­
cagi pártikula padjain ült és hogy 
nem a pápai vagy sárospataki kol­
légiumban hordott tógát. Nem bi­
zony, mert ez a különös alak, ez a 
meglett fiatalember egyenest Po­
zsonyból, a pozsonyi híres jesivá­
ból vándorolt Debrecenbe és nem 
kevesebbet akart, mint hogy ő is 
szubskribálhasson a kollégium tör­
vényeinek, odaülhessen a tógát.us 
diákok közzé és hogy velők eggyütt 
hallgathassa azokat a stúdiumokat, 
amelyeket azokban az években 
olyan híres tanárok adtak elő, ami­
lyenek többek között Sárváry Pál, 
Péczely József és Kerekes Ferenc 
voltak; mind olyan neves férfiak, 
akik nehány évvel utóbb Arany Já­
nost is tanították és akik mind a 
hárman az 1830-ban megalakult M. 
T. Akadémiának is tagjaivá lettek.

Hogy Bettelheim Bernát milyen 
bizonyítványt és milyen ajánló le-

Ha jó tüzelőanyagot akar, megbíz­
ható cégtől, úgy vásároljon a

Békési és Lőw
tűzifa- és szénkereskedőtől.

Telep: Bánffy u. 4. 
Telefon : 19—45. sz.

Elsőrendű, száraz tűzifák és házi 
szenek. 

szemben. De nem azért ült akkor a 
tanári karban az a három fentebb 
említett, európai műveltségű pro­
fesszor és nem azért ült a püspöki 
székben Budai Ézsaiás, ez a nagy 
tudományu, bölcs elméjű, jóságos 
szivü ember, annak idején Csoko­
nainak is hathatós támogatója, hogy 
ez a tanácskozás kedvezőtlenül 
ütött volna ki. Bettelheim Bernát 
kollégiumi diák lett, hallgatta szor­
galmasan az akkor már magyar 
nyelven folyó előadásokat, de csak 
azokat, amelyekre neki külön szük­
sége volt, tehát a német nyelvet 
nem, a félév végén, 1828 februárjá­
ban pedig a görög nyelvből, az 
ókori történelemből és a tiszta ma- 
thesisből olyan eminens-eket ka­

pott, hogy csak úgy ragyogtak. — 
Az iskolai felsőbbség tógát nem ül­
tetett vele, de arról bizonyosan 
gondoskodott, hogy* a városi ható­
ság ne alkalmazza rá azt a szigorú 
statútumot, amely szerint zsidónak 
24 órán túl nem volt szabad a vá­
ros belterületén tartózkodni.

Aki elindult a pozsonyi jesivá­
ból, arról előrelátható volt, hogy 
nem áll meg a debreceni kollégium­
nál; nem maradt itt tovább egy 
félévnél. A tudomány és a nyugta­
lan vér egyaránt hajtotta nemcsak 
országokon, nemcsak tengereken, 
hanem világrészeken keresztül is. 
— Rendkívül regényes életpályájá­
ból csak egy-két mozzanatot emel­
hetünk ki, azokat is csak Bull ame­
rikai szuperintendensnek már jel-
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Tilos a vasutas szénnel 
való üzérkedés

l Megtorlással élnek úgy az eladóval, mint a vevővel szemben
A Debreceni Fa- és Szénkeres­

kedők Egyesülete panasszal fordult 
a debreceni kereskedelmi és ipar­
kamarához az irányban, hogy a vá­
rosban a vasúti alkalmazottak ked­
vezményes ellátására szolgáló kü­
lönböző hazai szénnel üzérkedés fo­
lyik. Az egyesület távolról sem 
akar általánosítani, de megállapít­
ja, hogy szénjárandóságukat na­
gyon sokan eladják, sőt vannak 
egyének, akik üzérkedésszerüen 
foglalkoznak a vasutas szénnel, il­
letőleg utalványok összevásárlásá­
val és eladásával. Az ilyen mani­
pulációk sértik a legális kereskede­
lem érdekeit, de a közönség megté­
vesztésére is szolgálnak, mert hisz 
a dugaszban eladott szenek olcsóbb 
ára csak látszólagos, mert a minő­
ségben van különbség.

A kereskedelmi és iparkamara
ii "iiwin i HBi—gi uEHHgaa 

Hölgy és
Urifodrásx

ARANY JÁNOS UCCA 2. HUNGARIA-PALOTA.
Művészi hajvágás, víz-, vas- és tartós villanyondulálás. 
Parókakészítés és kölcsönzés. Bodnár ondulál.

ebben az ügyben átirattal fordult a 
debreceni Máv. üzletvezetöséghez. 
Átiratában rámutatott arra, hogy a 
kereskedelmi minisztérium éppen 
a múlt hónapban adott ki rendele­
tet ennek az anomáliának megszün­
tetésére. Az üzletvezetöség válaszá­
ban értesitette a kamarát, hogy — 
bár mint tiltott cselekményt, eddig 
is a legszigorúbban üldözte a ked­
vezményes ellátásra szolgáló tüzelő 
anyagnak eladását — az ilyesminek 
megakadályozására újból szigorú 
intézkedéseket léptetett életbe és 
utasította a tüzelőanyagot kiszol­
gáltató közegeit is, hogy a kiszol­
gáltatásnál. a legnagyobb szigorú­
sággal járjanak el, igazolást kérje­
nek és gyanús esetekben a tüzelő­
anyagot ne szolgáltassák ki, az utal­
ványt (csekket) pedig kobozzák el. 
Intézkedést tett aziránt is, hogy az
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Arany Ónix dísztárgy 
a legszebb 

KARÁCSONYI AJÁNDÉK
Városi lerakat:

ENGEL LÁSZLÓ
ékszerész, PIAC UCCA 59. szám. 
Gyártja a Debreceni Műkőgyár rt.

Fürdő u. 2.

anyagok kiadását és hovaszállitá- 
- . az erre illetékesek ellen­őrizzek.

Mindazokat, akik szénjárandósá- 
e’aüiak, a kedvezményből ki­

marják, a ténylegeseket pedig még 
'feg/e’mi ?ton is büntetik.

> Fa‘ és Szénkereskedők Egye­
sülete megnyugvással vette tudo- 

; másul az Üzletvezetőség intézkedé­
sét, melyben a legális kereskede­
lem jogos^ érdekeinek kellő mél­

tánylását es megértését látja. 
déslenevanSÍlIet 3bb?n ? me^yöző- 
desben van, hogy ezen intézkedések

J közönség is bizonyára tar­
tózkodni fog attól, hogy kizárólag 
vasu.asokat illető fát, szenet vagy' 
utalványt vásároljon, annál is in- 

a-Z ilyen üg?ek vizsgá- 
latávaIjaro jegyzőkönyvi kihallga-. 
vtl°Ak-eS?HVSZÍ7 szemlék révén a’ 
vevő is kellemetlenségnek, az utal­
ványok el koboztatása esetén pedig 
károsodásnak teszi ki magát.

LÓVERSENYEN 
szerencséje a fut-

mennyit nyert?

SZERENCSE A
— No, volt ma 

tatáson?
— Óriási!
— Nagyszerű és
— Semmit.
— Akkor nem értem.
— Az utolsó futam után, amikor már 

minden pénzem elvesztettem, találtam 
a földön egy pengőt. Nem kellett gya­
log hazamennem.

Anyakönyvi 
hírek

A debreceni állami anyakönyvi 
hivatalnál e hó 30-án, szombaton 
a következő bejelentések történtek:

Születések: Szombati István nap­
számos, fiú: László. Wéber József 
seprőkészítő, fiú: Lajos.

Eljegyzés: Tatár Gyula—gelsei
■ Bíró Margit.

Házasságok: Kiss József—Tönkő 
Hona. Kiss József—Varga Júlia. 
Szilágyi Antal — Kovács Zsuzsa. 
Pócsi'.István—Magyari Ilona. Barta 
József — Kovács Róza. Szolnoki 
Sándor—Baráti Piroska. Terdik 
János—Tanka Erzsébet. M. Nagy 
Sándor—Kocsis Erzsébet. Újhelyi 
Imre—Ecsedi Margit. Puskás Mik­
lós—Tamás Erzsébet.

Halálozások: Kardos György ref. 
87 éves, Úszó u. 11. Özv. Szabó 
Sándorné Károlyi Júlia ref. 79 
éves, Lorándfi u. 8. Katona György 
ref. 38 éves, Hunyadi u. 19. Szé­
kely Ferenc ref. 6 hónapos, Hajdú­
szoboszló. Tóth Júlia ref. 67 éves, 
Kishegyesi út 40. Sárkány György I hónapos, klinikai “telep. Lovas Jö- 
ref. 81 éves, Kishegyesi út 40. | vei ref. 14 éves, Hajdúböszörmény

A töltve hagyott Flaubert 
puska megölt egy kisleányt

Váradi János hajdúnánási föld­
míves ez év augusztus 13-án el­
ment hazulról és nyjtvahagyott la­
kásában hagyta töltött Flaubert 
puskáját. Mialatt Váradi távol volt, 
két szomszédgyerek, a 14 éves 
Kanda Zsuzsánna és kis öccse, 
Máté bementek Váradi lakásába és 
játszani kezdtek. Előkerült a puska 
is, melyet addig forgattak a gye­
rekek, míg a fegyver efcült és

HAVAS HARISNYAHáFÍ
Uiivi ajáin 

olcsón calkulált összes cikkeink áraiból

20°|o-ot LEÍRTUNK. 
Havas Harisnyaház 

Bádogos ucca 1.
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A pénzhamisító szerint csak kísérlet­
képpen csinálta az aprópénzt és nem 
volt szándékában azt forgalomba hozni.

Budai Zsuzsa ref. 5 hónapos, Fü­
zesgyarmat. Balogh János ref. 23

Tsef ref. 14 éves, Hajdúböszörmény

Kanda Zsuzsánnának a fejébe fú­
ródott a golyó. A szerencsétlen kis­
lány rögtön meghalt.

Váradi János ellen eljárás indult 
gondatlanságból vkozott emberölés 
címén. Tegnap tárgyalta ügyét a 
törvényszék Jeney-tanácsa. A bíró­
ság megállapította Váradi gondat­
lanságát és másfélhónapi fogház­
büntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Csökkent a születések 
és halálozások, emelkedett 

a házasságok száma
A debreceni állami anyakönyvi 

hivatal már összeállította az 1933. 
év statisztikáját, amely igen érde­
kes adatokat mutat fel. E statisz­
tika szerint 1933-ban a születések 
száma volt 2794 (1932-ben 3064, te­
hát 270-nel több), a halálozások 
száma volt 1933-ban 2025 (1932-ben 
2519, tehát 494-gyel több), a házaa- 
Ságok száma volt 1933-ban 932 
(1932-ben 875, tehát 57-tei kts» 
sebb). ' . t

az uj év előestéjé ne hogy 1934-ben nem vásá­
rol mást csak, a kiváló minőségű anyagból 
készült ROBtIR cipőt. Ha ilyent vesz, keve­
sebb pénzt fog költeni, mintha olcsóbb, de 

silány minőségűt vásárolnál
Szabott árak, figyelmes, pontos kiszolgálás!

„ROBUR”
= CIPŐÜZLET —
PIAC U. 49* TELEFON 26-16

Megrendszabályozzák az 
uccai péksütemény-árusítást
Több panasz érkezett az elsőfokú 

közigazgatási hatósághoz, hogy Deb­
recen uccáin nagyon elszaporodtak a 
péksütemény árusok. E panasz mellett 
egyéb anomáliák ellen is felszólalás 
történt. Panasz tárgyává tették, hogy 
a péksütemény árusok ellepik a mo­
zik környékét és ott kellemetlen nagy 
zajt csapnak és akadályozzák a gya­
logjárón a forgalmat, némelyiknek az 
egyénisége is kifogás alá esik, a pék­
sütemény sem olyan, amilyennek len­
nie kellene, régi pereceket melegíte­
nek fel.

A panaszok alapján és a közigazga­
tási hatóság javaslata nyomán a pol­
gármester most radikális intézkedése­
ket tett ez ügyben. Kimondta, hogy 
bz uccai péksütemény árusok száma 
tsak 30 lehet január egytől és ezeket 
is körzet szerint osztják be. Mind­
egyik tartozik maga előtt fehér kötőt 
viselni és az engedély kiadása előtt 
igazolni tartozik, hogy nem szenved 
visszatetsző betegségben.

HÁZAT KERESNEK MEG­
VÉTELRE tőkeerős egyének, akik 
pénzüket befektetni kívánják. El 
akarja adni házát? Hirdessen lapunk­
ban, biztos vevőre talál. 40 fillérért 
2 napilepban jelenik meg hirdetése, 

ha nálunk adja fel.

• •

Ötpontosokét hamisított 
egy legény, hogy vidám 

életet élhessen
A debreceni csendőrparancsnokság­

nak jelentették, hogy Kállósemlyénben 
Sallai Ferenc 22 éves legény ötpen­
gősöket hamisít a lakásán egy gipsz­
minta segítségével. A nyomozás során 
elfogták Sallait, aki beismerte, hogy 
15 darab hamis ötpengőst készített és 
azokból már két darabot elhelyezett 
a forgalomban.

Elmondta Sallai, hogy nem tudott 
legényhez illő vidám életet élni, nem 
tudott korcsmába, táncmulatságra jár­
ni, mert nem volt pénze. Eszébe ju­
tott, hogy egyik ismerőse már hamisí­
tott pénzt gipszminta segítségével s 
elhatározta, hogy ő is pénzhamisítással 

Korcnol
ALUMÍNIUM edények
és más céiszsrű

ÚJÉVI AJÁNDÉKTÁRGYAK 
kaphatók

Sesztina Lajos v&snagykereskedésében
DEBRECEN

szerzi meg a vidám élet feltételeit. 
A hamisítványok azonban nem sikerül­
tek jól és csak két darabot tudott 
értékesíteni. A csendőrök őrizetbe vet­
ték még Farkas Antal és Bócz Péter 
földmíveseket is, akik segítségére vol­
tak Sallainak a hamis pénz forgalomba 
hozásánál. A csendőrök a pénzhamisí­
táshoz szükséges gipszöntvényt meg­
találták Sallai udvarán egy trágya­
domb közepébe elásva. A nyomozás 
során többen kerültek abba a gyanúba, 
hogy tudtak a pénzhamisításról cs 
mégsem tettek arról jelentést a ható­
ságnak. A házkutatásnál találtak Sal- 
lainál még hamis 10 és 50 fillérest is.

A Debreceni 
Füszerkereskedők Egyesülés 
tének felhívása a vegyifází- 
életbelépésével kapcsolatosan

A festék, lakk, stb., továbbá vegyé­
szeti cikkek forgalmi adóváltságáról 
szóló rendelet értelmében a fűszerke­
reskedőknek és szatócsoknak bizonyos 
bejelentési kötelezettségnek keH eleget 
tenniök. Ezúton értesíti az egyesület 
a fűszerkiskereskedőket és szatócso­
kat, hogy e tárgyban egy egészséges 
nyomtatványt készített, amelyet díj­
mentesen minden fűszerkiskereskedő 
és szatócs legkésőbb január hó 3-ig 
postán meg fog kapni. Ha és amennyi­
ben valaki ezen időpontig nem kap 
ilyen nyomtatványt, abban az esetben 
szíveskedjék az egyesület elnökéhez, 
Vadászy Sándorhoz fordulni, Meszena 
ucca 3., akiről a nyomtatványt meg­
kaphatja.

— Analfabéta tanfolyam. Az Iskolán- 
kívüli Népművelési Bizottság azok ré­
szére, kik írni-olvasni nem tudnak. Mk. 
lós ucca 23. szám* alatt, az állami kise­
gítő iskola helyiségében teljesen ingye­
nes tanfolyamokat létesít. Ezúton is fel­
kéri a bizottság a gyárak, üzemek veze­
tőségét, valamint városunk nagyközön­
ségét, hogy írni-olvasni nem tudó isme­
rőseit vagy alkalmazottai, e tanfolyamra 
való jelentkezésre buzdítsák. J.-lentkezn 
lehet 9—1 óra között a b'zottság titkár
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virágüzletében vásárol. (Bika szá lóval szemben.) 

kivitelben és legolcsóbb an-

500'— pengö &.ií?íh ingyen
Legszebb levágott ás cserepes virágok, virágkoszorak legizlésesebb

Felemelné a debreceni ingatlanok értékét 
s azonnal felére csökkentené a pótadót 

dr. Jakobovits József terve Debrecen dollár 
adósság kötvényeinek megvásárlásával

A Független Újság karácsonyi 
számában dr. Jakobovits Jó­
zsef, Debrecen város tb. főügyésze 
részletesen kifejtette azt a nagysza­
bású gondolatát, amelyet a városi 
költségveíís tárgyalásakor mondott 
beszédében vetett fel először: miként 
lehetne avárosi költségvetés deficitjét 
tisztviselői fizetéscsökkentés és más 
erőszakos eszközök nélkül a jövőben 
eltüntetni. Az az eszköz, amelyet erre 
nézve dr. Jakobovi s megjelölt ki­
tünően átgondolt és félté lenül célra­
vezető:

biztosítani kell Debrecen számá­
ra azt a húszmillió pengős nye­
reséget, amcíyet dollárrdósságai- 
nak sürgős kifizetése által ér­

het el.
Amint dr. Jakobovits József el­
mondotta, Debrecen városnak a 
Speyer-kölcsönből 900,000 dollár, a 
Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
Bank útján felvett amerikai köl­
csönből 3.400,000 
van fizetetlenül.

Ez a 4,300.000 
talmas adós*- ^- 
folyamcsökke. jse és 
kai tőzsdei bassz folytán négy­
millió pengőből könnyen kifi­

zethető.
Ha valaki elegendő tőkével a köl- 
c„ünkötvények felvásárlásához fog­
na, nem kellene egészen egy pen­
gőt sem adni a kölcsön dollárjáért, 
mert amíg a dollár 5.70 pengőről 
3.C0-ra szállott alá, egyidejűleg a 
kötvények árfolyama negyedére 
esett. Nagyon egyszerű tőzsdei 
művelet lenne ez, — ha a kormány­
hatóság engedélyt adna rá és Deb­
recen elő tudná teremteni a kötvé­
nyek felvásárlásához szükséges 
összeget.

A két feltétel közül főleg az első 
látszik igen nehéznek. A kormány­
hatóság eddig arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a kölcsönnek 
kötvények által leendő visszafizeté­
sét népi engedi meg, mert nem 
hagyja megkárosítani azokat, akik 
a magyar városoknak kölcsönt ad­
tak. Ma már ez az indokolás nem 
áll meg, hiszen mindenki tudja, 
hogy ezek a kölcsönkötvények nem 
az er'deti kölcsönjegyzők kezében 
vannak. A dollár áresésével egy­
idejűén az amerikai tőzsdekrach 
ezeket a részvényeket sem hagyta 
érintetlenül. A kibocsátási árfo­
lyamból, illetve a névértékből a ma­
gyar városoknak adott Speyer- 
' ö'c-.ön ép úgy, mint a Leszámítoló 
Bank útján felvett kölcsönök köt- 
ényei 75 százalékot veszítettek s 

igen sok magyar bank élt az alka- 
■ 1 ómmal, hogy magát fedezhesse: a 

kötvényeket tömegesen hozták visz- 
eza Magyarországra! Nyilvánvaló, 
hogy ami a bankoknak szabad volt, 
megengedett a kölcsön igénybeve­
vőinek is: mi oka lenne annak, 
tiogy Debrecen város ne biztosítsa 
i maga részére a helyzet előnyeit, 
smikor a kölcsönt közvetítő ban- 
cok ezeket az előnyöket a maguk 
izámára már biztosították? Ha a

kölcsön kötvényeinek árfolyama le­
zuhant, miért ne fizethetné ki 24 
milliós adósságát Debrecen 4 mil­
lió pengővel? Hiszen a 
bénító teherként fogja 
Debrecent az a 24 millió 
adósság. És a mai gazdasági viszo­
nyok mellett már a 4 milliónyi ér­
tékre csökkent adósság évi 870,000 
pengőt kitevő kamata is tűrhetetlen 
teher.

_ Dr. Jakobovits József elgondo­
lása — a kölcsönök kötvényeinek 
visszavásárlása — a várost azonnal 
megszabadítaná a 870,000 pengős 
kamattehertől s így egyszerre felé­
re csökkentené a városi pótadót, 
amivel minden egyes debreceni pol­
gár háztartásának, vállalkozásának 
terheit könnyítené meg jelentékeny 
mértékben. Ezzel számtalan, a nagy 
gazdasági válsággal küzdő egzisz­
tenciát és vállalatot erősítene meg

jövőben 
nyomni 
pengős

Debrecen város. De vannak dr. ~ 
kobovits József rendkívüli jelentő­
ségű tervének olyan oldalai is, 
amelyek nemcsak tehercsökkenést, 
hanem valósággal értékgyarapodást 
jelentenek a debreceni polgárok 
nagyrésze számára. Amint ismere­
tes, a dollárkölcsönök egy jelenté­
keny részét Debrecen város uccák 
burkolására fordította. Ez a burko­
lási költség nagy teherként nyomja 
most a kiburkolt uccák telkeinek és 
házainak tulajdonosait. Van renge­
teg eset, amelyben egyenesen kifi- 
zethetetlenné vált a burkolási költ­
ség, mert az ingatlan értéke leesett 
s kevesebb lett, mint az előtte levő 
úttest kiburkolása folytán ráhárí­
tott teher. De általános az az eset, 
hogy 20,000 pengő értékű házas­
telekre 12,000 pengő burkolási költ­
ség áll fenn. Most, ha a város egy- 
hatodrésznyi pénzzel kifizeti a bur-

Ja-

dollár adóssága

dollárnyi, ha- 
a dollár ár­

az ameri-

r
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koláshoz kapott kölcsönt, módjá­
ban lesz a háztulajdonosok terhét is 
ugyanannyival csökkenteni. Ez azt 
jelenti, hogy a debreceni telkek- 
házak egy igen nagy részének ér­
téke 50 százalékot emelkedik s ez 
az értéknyereség ugyancsak ráfér 
a háztulajdonosokra. Azt jelentené 
ez, hogy a 20,000 pengő értékű 
házra nehezedő 12,000 pengős bur­
kolási költség 2000 pengőre zsugo­
rodna össze, vagyis az ingatlan ér­
téke menne fel 10,000 pengővel.

De igen sok városi ház is épült 
fel a dollárkölcsönökből. A dr. Ja­
kobovits tervének megvalósítása 
módot adna az üzletbérek revízió­
jára s ez viszont ebben a Debrecen­
ben igen égető kérdésben a nem 
városi tulajdonban levő házak üzlet­
bérlőire is kedvező eredményeket 
szülne.

Mindezek a következmények já­
rulnak hozzá ahhoz, hogy dr. Jako- 
bovits József tb. főügyész és tör­
vényhatósági bizottsági tag dollár- 
kölcsön - visszavásárlási gondolatát 
az utóbbi 50 év legnagyobb város­
politikai elgondolásának tartsuk. 
Éppen ezért kérdeztük meg őt a 
nagy terv néhány részlete felől, a 
megvalósítás lehetőségei és a gya­
korlati kivitel utánra remélhető 
könnyítések tárgyában, melyeket 
ugyancsak vár a debreceni polgár.

Telefon 27-62.

Ma vasárnap és hétfőn 3, 5, 7 és 9 órakor:
7Kedden 5,

f F r
és 9 órakor

r r

édes-bus történet I. Ferenc József idejéből.
Főszereplők: GRETL THEIMER,

GREORG ALEXANDER, 
HANSI NIESE, 

LEÓ SLEZAK

Kísérő: Karácsonyi BETLEHEMESEK.

a legédesebb filmprimadonna:

ANNY ONDRA
eddigi legnagyobb filmje.

Kisérő: „ÉLET A HORTOB AGTair

Vasárnap, Szilveszterkor, este 11 órai 
kezdettel vidám kabaré és filmmiisor! 

Műsoron: ÚJÉVI KÖSZÖNTŐ
GERŐ és MÉLÁK, Farkas Lajos bohózata*
DÓZSA JENŐ, VIRÁGHATY LAJOS, SIMON ISTVÁN „KISANTANT KONFERENCIA” (Burleszk) JATZ^O ALIzSk 

kai, SIMON ISTVÁN dalokkal, FENYÖSY ERZSÉBET énekműv&znő 
maganszamai. (A zongoránál FORRAI ISTVÁN karom.) — Trífáv(A zongoránál FORRAI ISTVÁN karnagy.) — Tréfák. — 

Mókák. — Ezenkívül

r Bemutatjuk egyetlen előadásban
r

„TÁNCOLÓ TÜNDÉREK”-et
Budapest jövő évi legnagyobb szenzációját!mXV TTag?± szenzációját! Zsűri által kijelölt sor számú jegyváKúfc között 

J VI MALAC, PEZSGŐ, LIKoR BONBON sok-sok ajándék kerül szétosztásra.
SZILVESZTERKOR, HA JÓL AKAR MULATNI, CSAK AZ URÁNIÁBA, VAGY AZ 
APOLLÓBA ÉRDEMES ELMENNI , SIESSEN JEGYÉT bVzToX
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mélyen tisztelt vevőimnek és k. 
ismerőseimnek. Elektromosság 

csillár,rádió

/

szaküzlet tulajdonosa j
GOLDSTEIN FERENC I 

„Elektra” csüJárgyár I

gyári lerakata 
DEBRECEN, I 

FerencJózsef-ut83.
Kirakataimban szenzációsan I 
• leié á r a ki |1 I

— Az a 866,216 pengő — volt 
az első kérdésünk —, amely Deb­
recen költségvetésébe a Speyer- és 
Leszámítoló-kölcsönökre be van ál­
lítva, csak a kamatteher, vagy eb­
ben már bennefoglaltatik a törlesz­
tési részlet is?

— 866,216 pengő szükséglet az 
1934. évben 31,817.69 pengő ki­
vételével, amely a törlesztési terv 
szerint jutalék és kincs'ái illeték, 
kizárólag kamatteher, miután 
tőketörlesztés tedjesen fel van füg­
gesztve.
— Ha csak kamatteher a 866,216 

pengő, lesz idő, amikor a kölcsön 
amortizációját is fizetni kell, ami­
kor tehát sokkal nagyobb súllyal 
nehezedik majd ez a kölcsön Deb­
recen polgárságára?

— Kétségtelen, hogy 866,216 
pengő kamatteher lényegesen 
emelkedni fog, ha a törlesztési kö­
telesei te ág felfüggesztése meg­
szűnik és a kamat kö'.e'eEettségan 
kívül a törlesztést is be kell a 
költségvetésbe állítani és emellett I 
még nyitva maradt az a kérdés, 
hogy a múltra vonaikozólag 5 I 
százalékra lecsökken'o’t kamatfi- I 
zetés és a kötelezettségben vállait I 
magasabb, 7, illetve 7.5 százalék I 
kamatkülönbözet fogja-e a várost I 
terhelni és milyen mértékben, ez I 
a veszély a jövőben is fennáll, ha I 
visszaállíttatik a leszállította! I 
szemben a magasabb kamatfizetési I 
kötelezettség, I
— Ahhoz, hogy Debrecen város I 

n. kötvények visszavásárlásának po- I 
zitív hasznát vegye, szükséges-e I 
az, hogy a kormány megengedje a I 
kölcsönnek kötvényben leendő visz- I 
szafizetését? í

— A kötvények visszavásárlása I 
csak az első lépés ahhoz, hogy a I 
város hasznát lássa a kötvények I 
és a dollár árfolyam értékének I 
csökkenésének, mert a visszavá- I 
sáriás által a városra nézve az az I 
előny származik, hogy mindazon I 
kamatot, amit a ísi.olező javára té- I 
rít, maga is kötvénytulajdonos lé- I 
vén, saját személyében élvezi és I 
így _ a teker kiegyenlítődik. A | 
reális elintézés azonban csak ab­
ban az időpontben áll be, amidőn 
a kormány a visszavásárlási jogon 
kívül a kötvényekkel való vissza­
fizetést is lehetségessé teszi, mert 
ez ecetben egyrészről a telekköny­
vi bekebelezés alól is szabadul a 
város, másrészről minden, a jövő­
ben felmerülhető esetjeges problé­
mábaQgyszersmsndenkorra meg­
oldotta.
— Debrecen város mennyit köl­

tött útburkolásra?
— Az útburkolat'-ű'ok össz­

költsége 1925 — 1932. évben 
9.096,000 pengő volt. Ezen mun­
ka költségeire a fedezetet nem a 
külföldi kölcsönök képezték, mi­
után ezen alapok beruházási terve­

zetében a burkolás nem szerepel, 
bírnék dacára 2.724,000 pengőt 
igénybe vett az 1932. évi záró- 
szamadas szerint a külföldi köl- 
cson-alap terhére, amely tartozás 
törlesztési hányadai 15 éven át 
esedékes évi 7.5 százalékos kama­
tozású 11 százalékos annuitás 
mellett vétettek számításba, b sze- 

Záport mintefcy 
300,000 pengő évi teher terheli.

Van-e akadálya annak, hogy 
a város a kötvények visszavásárlása: 
által elérhető haszon egyrészét az 
útburkolások javaterhének magára 
vállalására fordítsa?

— Ha es amennyiben a város 
az útburkolás terheinek csökken­
tésére fordítja a dollárkölcsön 
visszafizetéséből eredő előnyöket, 
ez esetben természetesen a pótadó 
lényeges csökkenéséről nem lehet 
szó.
— Mennyire csökkenne a pót­

adó, ha sikerülne a visszavásárlást 
keresztülvinni ?

— Debrecen sz. kir. város ház­
tartásánál az 1934. évi költségve­
tési hiány 1.384,978 pengő, amely 
ha 600,000 pengővel csökkenne, 
ebben az esetben a 74 százalékos 
alapon megállapított községi pót­
adó körülbelül 40 százalékra csök­
kenne le.

_— Van-e ebben a tervben olyas­
mi, ami sértené a pénzügyi morált, 
szokásokat, vagy ami Debrecen hi- I 
telképességét a jövőben csökkent- I 
hetné ? I

— A város pénzügyi háztartá- I 
sóban mutatkozó eredmény nem I 
sértené sem a pénzügyi morált, I 
sem a hitelügyi szokásokat és a I 
jövőben nem csökkentené a város I 
hitelképességét, nem pedig azért, I 
mivel a még külföldi kézben levő I 
kötvények tulajdonosai bizonyára I 
szívesen látnák, ha a városok ve- I 
vőként lépnének fel a kötvények- I 
re, amelytől mindenáron szába- I 
dúlni akarnak, mivel nem kíván- I 
jók pénzüket, illetve tőkéjüket ily I 
kötvényekben tartani, amely után I 
a transzfermoratórium folytán ka- I 
mától nem élveznek és amely köt- I I 
vényekbe befektetett tőkéjükre I I 
egyéb okoknál fogva szükségük | 
van. Egyébként is az áru- és ér­
téktőzsdén jegyzett kötvényeknek 
értőre a mindenkori kínálait és fel­
vétel lehetőségéhez igazodik és a 
mindenkori értéknek az felel meg, 
amit a forgalom mint értéket ki­
alakít és semminemű morált nem 
ennt, ha ily értékén bárki tehat I kötelességéből folyóan, hogy 
maga az adós is vásárol. Debrecen •------ oj

város hitelképességét nőm csök­
kentené, hanem jelentékenyen nö­
velné, ha terhes adósságoktól 
megszabadulna, ezáltal az összpol- 
gárság terhén csökkentené, ami al­
kalmas lesuM arra, hogy a gazda­
sági élet terén mutatkozó nehézsé­
gek csökkenjenek.

*
Debrecen város gazdasági életé­

ben ilyen koncepciójú terv még 
nem merült fel. És a terv fontos- 
ságát, értékét az adja meg, hogy 
reális, nem doktriner, másrészt 
végrehajtása azonnal érezteti a jó­
hatást effektiv értékekben. E pil­
lanatban nem is képzelhető el egész­
ségesebb elgondolás arra, hogy a 
város háztartása rettenetesen nehéz 
helyzetéből szabaduljon és ugyan­
akkor a város polgársága oly tér­

finomat, szépet és 
divatosat talál.

de mindezt Q 1 C S O H !
Az újév új olcsó áraiból:

’» Szatén marocain — — __ __ __ __
Szatén miróár estélyi ruhára __ __ __ __ 5.99
.Tiszta selyem marocain — __ __ __ __ 7.59
Crepe Szatén* nehéz minőség _ _ __ __ 4.99
La vahle tiszta selyem — __ __ __ __ 6.S0

. Fehérnemű selyem különlegesség _ _ — 4.50
Paplan selyem 9.80 helyett — — — — 7*39 

tavalyról kimaradt selymek 
példátlan olcsón.

hektói meneküljön minden kalan­
dos kockáztatás nélkül, amelyek 
már az agyonnyomás veszedelmé­
vel fenyegetik. Éppen azért most 
nem lehet fontosabb, előbbre való 
feladata a város minden polgárának 
önmaga és a város iránt fennálló

- - . o/ e terv
megvalósítása érdekében mint egy 
ember törekedjék mindent elkövet­
ni. Ismerjük e tekintetben dr. Vá- 
sáry István polgármester felfogá­
sát, amely teljesen egyezik a fent

Az üzletek zárórája 
Szilveszter és Újév napján 
Már közöltük, hogy a december 

31-ére eső vasárnapi zárórát a 135,075 
—1933. K. M. sz. rendelet szabályozta, 
úgy hogy az élelmiszert árusító üzle­
teket reggel 7 oratol este 6 óráig, az 
élővirágot árusító üzleteket pedig reg­
gel 7 órától este 7 óráig lehet nyitva 
tartani. Ugyancsak reggel 7 órától 
este 6 óráig tarthatók nyitva a hen­
tes és mészáros üzletek is.

Az egyéb üzletekre nézve az általá-

Boldog újévet kivan
kedves vevőinek és összes ismerőseinek

Bődé Gyula
ezOstkoszorus hentesmester.

I

elmondottakkal és így bizonyossággal 
kell remélni, hogy a saját személye, 
Debrecen törvényhatósága és a Vá­
rosok Kongresszusa útján is min­
dent elkövet, hogy a nagyszerű 
terv végrehajtását minél előbb ke­
resztül vihesse. A kormányhatósági 
hozzájárulás kérdése különben nem 
lehet ma már probléma, hiszen két 
magyar város: Kondoros és Szé­
kesfehérvár már meg is csinálták 
azt, amit most Debrecennek kell 
megcsinálnia. Okvetlenül kell!

nos rendelkezések az irányadók, 
vagyis ezeket az üzleteket Debrecen-’

- - „J vasár­
át zárva kell

ben a december hó 31-ére eső 
napon is egész napon 
tartani.

Újév első napja nem 
Ezen a napon tehát a 
üzleteket a hétköznapra ______
időben lehet nyitni és zárni. A keres­
kedők önkéntes elhatározással általá­
ban déli 12 óráig szokták e napon 
nyitvatartani üzleteiket.

A borbély, fodrász és manikűr üzle­
tek december 31-iki nyitvatartását a 
65,006/1933. K. M. sz. rendelet külön 
szabályozza, úgy hogy ezek az üzletek 
Szilveszter napján reggel 7 órától este 
8 óráig tarthatnak nyitva. Ennek elle­
nében azonban hétfőn, vagyis újév első 
napján egész napon át zárva kell tar- 
taniok.

munkaszünet. 
nyiltáruSítási 
megállapított

Debreceni iparkamara. 
.........................

A LEGJOBB HIRDETÉSI 
ORGÁNUM A DEBRECENI 

FÜGGETLEN ÚJSÁG.

I«
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Na&y

Szilveszter-est
a •

Dí eher sőt csarnok 
éttermeiben (Piac u. 66.) 
Zene, malaceresztés stb. — Ki ünö 
ételek és italok a lgolcsóbb áron.

Meglepetés! ♦♦♦

Lényeges könnyebbítették 
az adóhátralékok és az 

OTI hátralékok rendezését
A hivatalos lap december hó 23-i szá- 

'tní.bia rendkívül nagyjelentőségű rende­
lt; látott napvilágot. Az egyik rendelet 
az együttesen kezelt kő. adóhátralékok 
&;e.isire adott kedvezményekről, míg a 
snát'k rendelet az OTI járulékokból 
származó hátralékok megfizetésére adott 
kedvezményekről szól.

Ami az adóhátralékok fizetésére vo­
natkozó kedvezményeket illeti, erre vo­
natkozólag a kereskedelmi és iparkamara 
* következőket közli érdekeltségével:

A rendelet 1. §-a szerint
mindazok az adózók, akiknek az 
1933. évi helyesbbított együttesen 
kezelt közadó előírása a 250 pen­
gőt nem haladja meg, abban a 
kedvezményben részesülnek, hogy 
az 1933. évi december hó 31-én 
fennálló adótartozásukat külön 
kérelem előterjesztése nélkül 5 év 
alatt kamatmentesen törleszthetik, 
olyképpen azonban, hogy a folyó 
adóknak megfelelő összegen felül 
évenként a hátralékos tartozásra 
még a folyó adóknak legalább 

25%-át kötelesek befizetni.
Hogy 'lük tartoznak ebbe a kategóriá­

ba, azt mindenki saját adókönyvecskéjé­
ből megállapíthatja. Olyan adóalanyok 
azonban, akik adókönyvecskéjükben nem 
tudnak eligazodni, jól teszik, hogyha sa­
ját érdekükben felkeresik a városi adó­
hivatalt, vagy pedig az illetékes érdek­
képviseletet, ahol a szükséges tájékozta­
tást részükre megadják.

Minden kétséget kizáróan kell azt meg­
állapítani, hogy valaki ebbe a csoportba 
tartozik-e vagy sem, azért, mert 

akiknek 1933. évi e!öirósa a 250 
pengőt nem haladta meg, azoknak 
külön kérelmet előterjeszteniük 

nem szükséges.
Azoknak az adózóknak azonban, akik­

nek 1933. évi előírása 250 pengőtől 1000 
pengőig terjed, azok az adóhivatalhoz 
kötelesek kérelmet beadni,

akiknek az előírása pedig az 1000 
pengőt meghaladja, azok kötele­
sek a pénzügyigazgatósághoz for­
dulni és kérnj, hogy az 5 év* 
részletfizetési kedvezményt adja

, meg.
Megjegyezzük azt, hogy a rendelet 

szerint az 5 évi részletfizetés megadása 
nem kötelező, csak ahogy a rendelet 
mondja, indokolt esetben.

Ha az adóhivatal, illetőleg a pénz- 
ügylgazgatóság megadja a részlet­
fizetési kedvezményt, abban az 
esetben 6%-os késedelmi kamat 
mellett adhatja meg, ellenben ha a 
hátralékos a fizetési kedvezmény 
feltételeit pontosan teljesíti, abban 
az esetben az év folyamata alatt 
falszámított késedelmi kamatok 
50%-át az év végén tőketartozásra 
kell elszámolni, tehát a részletek 
pontos fizetése esetén 3%-os ké­

sedelmi kamat merül fel.
Részvénytársaságokra és szövetkezetekre 
a kedvezmények nem alkalmazhatók.

Az a hátralékos, aki az engedélyezett 
fizetési kedvezmény feltételeinek nem 

tett eleget és az elmaradt összegeket fel­
szólítás ellenére sem pótolja, elveszti a 
kedvezményre való jogát és tőle az egész 
tartozást a késedelmi kamatokkal együtt 
azonnal be kell hajtani.

Szükséges azt is tudni, hogy azon ké­
relemre kell bélyeget ragasztani (két 
pengőst), amely kérelem 500 pengőnél 
nagyobb hátralék fizetésére vonatkozik. 
A kérelem beadása előtt tehát mindenki 
pontosan tisztázza azt, hogy hátraléka 
500 pengőnél kevesebb vagy több.

Egyébként a rendelet végrehajtási uta­
sítása még nem jelent meg, valószínű, 
hogy a részletekre vonatkozóan több

,,-U. JW •>«- <»
SZÍLVESZTER-ESTÉLY

SZÓRAKOZTATÓ MŰSOR
ASZTALRENDELÉS FöPINCÉRNÉL •<

Az alag-i rejtély megfejtett titka:

Bognár István 39 éves 
hentesmestert a felesége 

gyilkolta meg 
és darabolta fel

A bestiális asszony még konokul tagad, de a súlyos 
bizonyítékok egész sora szól ellene

Rosszul élt az urával, válni akart, 
pereskedtek is

Budapest, december 30. Szenzációs for­
dulathoz érkezett az alagi rémdráma 
ügye. A csendőrség nagyszerű nyomozó 
munkája teljes enedménnyel kecsegtet és 
máris minden valószínűség megvan arra, 
hogy a bestiális gyilkost sikerült felfe­
dezni.

Pénteken a késő esti órákban a csend­
őrök megtudták, hogy Bognár István 
hentiesmester, aki hosszú esztendők óta 
lakik Alagon, néhány nap előtt nyom'a- 
lanul eltűnt. Felesége azt beszélte az is-

Aki felismerte
Szombaton a kora reggeli órákbtn ■ 

csendőrbizottság jelent meg Bognárék I 
házában, átkutattak m'nden zugot és | 
közben a csendőrtisztek megkezdték 
Bognárné kihallgatását. Az asszony kez­
detben

nyugodtan válaszolt, de a kereszt­
kérdések soréin zavarba jött és 
több ellentmondó kijelentést tett. 

Azt állította, hogy a férje péntek reggel 
távozott hazulról és nagyobb csomaggal, 
mert azt mondta, hogy Budapesten egy 
barátja állást szerzett neki. Ezzel szem­
ben a szomszédok a leghatározottabban 
állították, hogy

Bognárt kedd estio óta senki sem 
látta.

Akadt egy tanú, egy péksegéd, aki kije­
lentette, hogy Bognárral nagyon jó ba­
rátságban volt, többször masszírozta a 
visszeres lábait. A csendőrök erre az 
alagi temető hullaházában megmutatták a 
félreeső helyen talált lábszárat. A tanú 

tudnivalót fog tartalmazni.
Az OTI és MABI hátralékokra vonat­

kozó rendelet szintén hasonló intézkedé­
seket tartalmaz.

Akiknek 1933. évi december hó 
31-én a hátraléka a 250 pengőt 
nem haladja meg, az hivatalból 
60 hónapi részletfizetést kap, kő- 
teles azonban folyó járulékfizetési 

kötelezettségének eleget tenni.
Akiknek 1933. évi december hó 31-én 

a hátraléka nagyobb, mint 250 pengő, az 
külön kérelemre kaphat részletfizetési 
kedvezményt A kérelmet a kerületi 

merősöknek, hogy_ Pesten munkát ka­
pott, de ezt a magyarázatot senki sem 
fogadta el, mert

közismert tény volt, hogy a 39 
éves hentesmeoter és a nála néhány 
évvel fiatalabb felesége között sú­
lyos családi viszálykodások voltak 
napirenden, az asszony a szom­
szédok füle hallattára gyakran 
életveszélyesen is megfenyegette a 
férjét és anyagi kérdések miatt is 
élesein szemben állottak egymással.

Bognár lábát
sírva fakadt, amikor a testrészt meglátta 
és hangosan felkiáltott:

— Az életemet teszem rá, hogy 
ez Bognár lába! Határozottan fel­
ismerem a térd alatt levő vissz-

Bognárné
házasságközvetítőkkel levelezett

A csendőrök a házkutatás során talál­
tak az asszony címére érkezett leveleket, 
amelyek házasságközvetítőktől érkezett 
válaszok voltak. Ezekből kiderült, hogy 

az asszony, mint „csinos, fiattal vi­
déki özvegy” férjet keresett ma­

gának.
A csendőrök kérdésére az asszony ki­

jelentette, hogy
a válás küszöbén állt, ezért gon­

doskodni akart a jövőjéről.
Rendkívül érdekes, hogy Bognár 14

Az ön alakjára elsőrendű anyagból 
tökéletes szabással készít 

fehérneműt, pijamát

K2L > üb z > 
fehérneműipar 
Hozott anyagból is!

FERENC JÓZSEF ÜT 38. SZÁM.

pénztárhoz kell intézni. Az intézet ügy­
vitelének intézkedése ellen a kerületi vá­
lasztmányhoz lehet felszólamlással élni, 
amely végérvényesen határoz. A kérel­
met 1934. évi január hó 31-ig kell elő­
terjeszteni. 250 pengős hátralékig kése­
delmi pótlékmentesen fizethető a hátra­
lék, 250 pengő hátralékon felül csak ké­
sedelmi pótlékkal, melynek 50%-át azon­
ban az év végén a tőketartozás javára 
kell elszámolni, ha a hátralékos fizetési 
kötelezettségeinek pontosan eleget tesz.

eres dudorokat, amelyek miatt ép­
pen masszírozni kellett.

Bognárék több ismerőségnek előadá­
sából kiderült, hogy a szerencsétlen hjn- 
tesmester valamikor igen jómódú ember 
volt, később rosszul ment az üzlete és 
három háza közül egyet el kellett adni. 
Legutóbb azonban, alig néhány hónapja

a felesége az ő tudta és beleegye­
zése nélkül eladta férjének egy 
másik házrészét, úgy, hogy Bog­
nár nevét ráhamisították az ok­

mányokra.
Eognár, amikor rájött a dologra, érvény­
teleníteni akarta az adásvételi szerződést 
és ezért magánokírathamisításért felje­
lentette a feleségét Éppen a napokbsn 
tartottak volna tárgyalást ez ügyben, 
ezen azonban már csak Bognárné jelent 
meg és így a tárgyalást elnapolták.

éves kisfia az anyja ellen vallott. Bog- 
námé ugyanis azt állítja, hogy férje csü­
törtökről péntekre virradó éjszaka ott­
hon aludt, a kis diákgyerek azonban ha­
tározottan kijelentette, hogy az apjával 
az ünnepek óta nem találkozott.

Drámai 
szembesítés

A csendőrök ezután autón áthozatták 
Újpestről Maszlai József péksegédet, aki

| Boldog újévet kíván > HORVÁTH FERENC műszaki üzeme
Dégenfeld-tér 2. 7 el. 16-51.

»
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Telefon 12 44. Telefon 12-44.

fi karácsonyi uásárból
megmaradt

harisnyák, keztyük, maradékok
rendkívül olcsó árban

Petrik Károly
rőfös- és rövidáru üzletében SZENT ANNA UCCA 5.

tudvalévőén tegnapelőtt beszélt azzal a 
gyanúsan viselkedő piroskendős asz- 
szonnyal, aki az Árpád úti házban a 
félreeső helyen eldobta a testrészeket. 
Maszlai rövidesen megérkeztett, elhelyez­
ték egy szomszéd házban, úgy, hogy ki 
sem láthatott az uccára, közben a 
csendőrök a ház előtt szorongó tömegbe 
kivezették a fekete bársonykalapos, 
barna bundás Bognámét. Néhány pilla­
nat múlva

Maszlai az uccára lépett, megállt a 
félkörben álló tömeggel szemben s 
a csendőrök felszólították, válasz- 
sza ki azt az asszonyt, akivel az 
újpesti ház udvarán találkozott 

és akinek két súlyos szatyor volt a ke­
zében. Maszlai percekig figyelmesen 
nézte a tömeget.

Bognárné állandóan elkerülte 
Maszlai pillantását.

Ezután figyelmeztették Maszlajt, hogy a 
gyanúba fogott nő most más öltözetben 
van, mint amilyenben két nap előtt látta. 
Az izgalom a tetőfokára hágott, Maszlai 
nyugodt léptekkel közelebb ment a sor-

1
hoz, megállt közvetlenül Bognárné előtt, 
hosszasan és mélyen nézte, ám az asz- 
szony elkapta a tekintetét, megrándult a 
szája, bár önuralmát igyekezett meg­
őrizni.

A péksegéd hátrafordult és így szólt a 
csendőrtisztekhez:

— Valamit szeretnék mondani.
Bevitték az udvarra, ahol ezeket mon­

dotta: ,
— Kérem, a barna bundás nő 

volt az!
Bognámét is bevitték az udvarra és 

az egyik csendőrtiszt utasítására Maszlai 
ugyanazokat a szavakat mondta, amiket 
annak a piroskendős asszonynak mon­
dott:

— Mit tetszett eldobni az előbb?
Bognárné összehúzta reszkető kezek-

kel a biberbundáját.
— Én, kérem, nem dobtam el 

semmit.
— Nem most, hanem Újpesten?!
Az asszony, aki eddig csodálatos nyu­

galommal viselkedett, most csupa rémü­
let és kétségbeesés:

— Mi, kérem, nem találkoztunk 
soha!

Zavarosan össze-vissza beszél:
— Ha nem voltam Újpestem, ak­
kor találkoztunk? Vagy nem talál­
koztunk, ha nem voltam? Hogy­

hogy?
Már elég is. A péksegéd jeleníti az őr­

nagynak, hogy
nemcsak a külsejéről, hanem a 
hangjáról is felismerte a pirosken­

dős nőt.
A további házkutatás során
Bognár ágyának feji-része, vala­
mint az álló asztal felett a falon 
freccsent vérnyomokat, véres tég­
ladarabokat és véresnek látszó ki­

mosott ágyneműiket találtak.
Előkerült egy mészáros bárd, egy csont­
fűrész, egy fejsze és egy kés, amelyeken 
szintén vérnyomok vannak. A szakértői 
vélemény fogja megállapítani, hogy ezek 
milyen vértől származnak.

A még mindig konokul tagadó asz- 
szonyt a csendőrség őrizetbe vette.

rka ciokolídi I

Szenzációs Szilveszter éjszaka 
. „MAKHETESBEN” 

Bethlen u. 29., Füvészkert sarok
MINDEN ASZTALTÁRSASÁG EGY ÜJÉVI MALACOT KAP.

Ostromállapot és cenzúra 
Oláhországban

Kidobják állásukból a terrorista pártokhoz tartozó közalkalmazottakat 
papokat és tanítókat — Elfogták Dúca gvilkosának két bűntársát

❖ 
a másik kezemmel pedig a revolverrel 
halántékon lőttem. Ezután még három­
szor lőttem egymásután Dúca nyak­
szírt jére.

— Nem sajnálja tettét? — kérdezte 
a tudósító.

— Nem — felelte Constantinescu — 
semmit sem sajnálok. Engem nem á 
politikus érdekelt. Én az embert akar­
tam megbüntetni.

Bukarest, december 30. A mai mi­
nisztertanács határozatairól ma este a 
következő közleményt tették közzé:

Ma éjféltől kezdődő érvénnyel élet­
belép az ostromállapot. A miniszter­
tanács ezt megelőzően hozott határo­
zata értelmében felmentik állásuktól 
mindazokat a közalkalmazottakat, a 
papsághoz és a tanítótestülethez tarto­
zókat is, akik terrorista jellegű po­
litikai egyesület tagjai. A közoktatás­
ügyi minisztérium meg fogja tenni a 
szükséges intézkedéseket abban az 
irányban, hogy szigorúan végrehajtsák 
az egyetemek fegyelmi szabályzatára 
és az ifjúsági egyesületeit működésére 
vonatkozó új rendeleteket.

Bukarest, december 30. A miniszter­
tanács ma esti ülésén elhatározták az 
ostromállapotot és a cenzúra életbe­
léptetését. Az ostromállapot ma éj­
szaka 12 órakor lép életbe. Este tíz 
órától kezdve az összes napilapok, 
folyóiratok és mindennemű nyomtatvá­
nyok, sajtótermékek a hadtestparancs* 
nokság illetékes osztályába benyújtan­
dók és csak a cenzúra megtörténte 
után hagyhatják el a nyomdát.

Elfogták Duea gyilkosának két bűntársát""

Nem sajnálom, amit tettem! — mondja a merénylő
Bukarest, december 30. Dúca minisz­

terelnök holttestét a pelesi királyi kas­
tély dísztermében ravatalozták fel. A 
ravatal mellett egész éjjel a királyi 
őrség két tisztje állt őrt. Az első vi­
rágcsokrot a ravatalra maga a király 
helyezte.

Bukarest, december 30. Dúca minisz­
terelnök merénylője egyik cinkostár­
sát ma délelőtt Szinaja közelében 
fekvő Comarnicban elfogták. A másik

CSALADI IDILL
Az író szemrehányóan szól a fele­

ségéhez :
— Hogy adhatod a gyerek kezébe 

új regényem kéziratát?
— Ne félj — feleli a feleség meg­

nyugtatóan —, nem lesz a gyereknek 
semmi baja. Hiszen még nem tud ol­
vasni. .tf .

ha nem szép — akkor szép lesz, 
ha szép — akkor még szebb lesz, 
ha nálam kezelteti magát!

MEGNYÍLT
PIAC UCCA 44. SZ. ALATT 
elegánsan berendezve, a legmo­
dernebb felszereléssel a

I1UHIU
NAGYON OLCSÓ 

ARCÁPOLÁS 
ÉS ESTI KIKÉSZÍTÉS.

Kérem a címre nagyon 
ügyelni I 

FARKAS MAGDA I 
PIAC UCCA 44. SZÁM. [

tettestársat Busteni mellett a bukaresti 
vonatban letartóztatták.

Bukares, december 30. A szinajai 
parkban ma délután újabb bomba rob­
bant. Egy kisgyermek könnyebben meg­
sebesült. Azt hiszik, hogy a bombát 
a merénylők veszítették el.

Bukarest, december 30. A miniszter­
tanács Anghelescu elnökletével a dél­
előtt folyamán ülésezett. A tanácsko­
zást délután is folytatták. A kormány 
kiáltványt intézett az ország népéhez, 
amelyben kijelenti, hogy a gyilkossá­
got minden román fájdalommal és fel­
háborodással vette tudomásul s a me­
rénylet ellen az egész világ lelkiisme­
rete tiltakozik. A román nép súlyosan 
elítéli a gyilkosságot s egyúttal sú­
lyosan vádolja azokat, akik a megfé­
lemlítés és bűn eszközeivel az ország 
vezetőinek elpusztítására, az ország 
megsemmisítésére és határainak össze­
omlására törnek.

Bukarest, december 30. Constanti­
nescu, a merénylő diák elmondta, hogy 
a vasgárda tagjai sorsot húztak és a 
gárda 3 tagját jelölték ki arra, hogy 
Dúcát meggyilkolják. A 3 kijelölt vi­
szont egymás között húzott sorsot és 
Constantinescura várt az a feladat, 
hogy a merényletet végrehajtsa. El­
határozásuk szerint 2 társa csak abban 
az esetben lett volna segítségére, ha 
Constantinescunak a merénylet nem 
sikerült volna, akkor ők léptek volna 
akcióba. Eddig több, mint 1000 vas­
gárdistát vettek őrizetbe. Valamennyit 
beszállították a bukaresti katonai bör­
tönbe. Bukarestbe hozták Constanti- 
nescut is és itt az ügyészség folytatja 
a kihallgatást, majd az ügyet átteszik

az esküdtszékhez, amely még január­
ban ítélkezik felette. Két bűntársa be­
vallotta, hogy ők is résztvettek a me­
rényletben. Elmondták, hogy a merény­
let után mindketten eltűntek Sinajából. 
Később azonban a rendőrség letartóz­
tatta őket Sinaja egyik átjárója alatt.

Strat Jonell brassói prefektus név­
telen levelet kapott és abban őt és 
több hatósági vezetőt halállal fenye­
gették.

Bukarest, december 30. A Cuventul 
december 24-iki számában Zelea Cod- 
reanu nyílt levelet intézett a közvéle­
ményhez s ebben Dúcát és társait 
megfenyegette, mert a vasgárdát be­
tiltották. Ezek nevei véres és lángoló 
betűkkel vannak a vasgárdánál felje­
gyezve s ők felelnek majd a párthívei 
megkínzásáért, írta Codreanu a nyílt 
levélben.

Bukarest, december 30. A román 
király kijelentette, hogy résztvesz 
Dúca temetésén.

Paris, december 30. Az Intrasigeant 
sinajai tudósítója beszélgetést folyta- 
tott Dúca miniszterelnök gyilkosával. 
Constantinescu kijelentette, hogy a 
gyilkosságot már egy hete elhatározta 
és két bűntársával együtt tegnap este 
érkezett meg Sinajába. A miniszterel­
nökkel az fog végezni, aki legelőször 
kerül a közelébe, úgy határoztunk. Egy 
pillanatra a tömeg közé keveredtem, 
majd pedig a miniszterelnök vapúti 
kocsijának a közelébe találtam maga­
mat. Egyszerre csak azt halottam, hogy 
a hátam mögött valaki így szólott: 
miniszterelnök úr, megfordultam s 
amikor szembetaláltam magamat Dúcá­
val, egyik kezemet a vállára tettem,

Debrecen, 1933. XII. 29.

Értesítés
^a^AG^AR GYAPJUMOSÓ- 
biAR egyike azon magyar posz­
tógyáraknak, amely minőségben és 
ízlesben mindig a legjobbat és a 
legszebb anyagokat hozza forgalom­
ba. Természetesen ennek arányában 
az O kiváló gyártmányai a fo­
gyasztók részére minőség szerint 
P 15—25-ig kerültek forgalomba. 
Egy előnyös vétel folytán kizáró­
lag ezen gyár gyártmányait mó­
domban van a fent jelzett árak he­
lyett most méterenként P 10 és 
12-ős árakban a nb. vásárlóközön- 

,r»n»,el^ezésé.re bocsájtani. Az 
tessék 
nélkül

itt közöltek valódiságáról 
minden vételkötelezettség 
meggyőződni.

Tisztelettel

Feldheim Imre
Svetits-palota.
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Rendkívül fényes 2 és félórás szil­
veszteri műsorok! Bemutatásra ke­
rül; „HERCEGNŐ SZABÓJA”, 
Maurice Chevalier, Jeanelte Mac 
Donald világfilmje. — Megelőzi ; 
„KACAGÓ ASSZONY”, vígjáték, 
Bajor Gizi főszereplésével. Előadá­
sok: 2, fél 5, 7, fél 10 órakor.

Hétfőn, újév napján: „CSÓKOL 
VERONIKA”, Geál Franci, Paul 
Hörbiger vígjátékattrakciója. Meg­
előzi: „SZERELMES TROMBI­
TÁS”. Előadások; 3, 5, 7, 9 órakor.

Boldog újévet kíván a „Meteor” 
mozgó tulajdonosa.

Megmérgezte magát 
szerelmi bánatában

A debreceni rendőrségnek jelentet­
ték, hogy a Zádor ucca 27. számú ház­
nál Thuza Erzsébet 33 éves leány, 
aki együtt élt Veres András munkás­
ul, megmérgezte magát. Thuza Erzsé­
bet megivott egy félliter marólúgot és 
olyan súlyos sérüléseket szenvedett, 
hogy segíteni már nem lehetett rajta, 
meghalt a mentők karjai között. A 
vizsgálat adatai szerint szerelmi bána­
tában lett öngyilkos Thuza Erzsébet.

Nagyszabású Szilveszter-estet 
rendeznek

a debreceni iparosok
A debreceni ipartestület, az Ipa­

roskor, az Iparos Dalegylet, az 
Iparosifjúság Önképző Egyesülete 
együttesen rendezik meg az idén a 
Szilveszter-estet az ipartestület s 
ax Iparoskor Simonffy ucca 1-c I. 
és II. emeleti összes helyiségeiben. 
A Szilveszter-est roppant nagysza­
básúnak ígérkezik, családias jel­
legű, bátyus Szilveszter-est lesz. 
Lesz kitűnő zene, tánc és sok-sok 
újévi meglepetés. A rendezőség ez­
úton hívja meg a Szilveszter-estre 
Debrecen város iparosságát, azok 
hozzátartozóit és az iparossággal 
szimpatirozó nagyközönséget; kü­
lön meghívót ugyanis nem bocsá­
tott ki a rendezőség.

A hajdúszoboszlói bankperek 
fináléja

Beszámoltunk már arról, hogy dr. 
Grosz József ügyvéd, a Hajdúmegyei 
Takarékpénztár volt jogtanácsosa és 
az intézet között ádáz perlekedés kez­
dődött. Az ügyészség annak idején dr. 
Grosz Józseffel szemben 17 rendbeli 
vádat emelt, míg a takarékkal szemben 
dr. Grosz József és társai feljelentése 
folytán megindult bűnvádi eljárást 
megszüntette. Groszék az intézettel 
szemben átvették a pótmagánvádat és 
kérték a vizsgálat elrendelését, ám 
ezt úgy a vizsgáló bíró, mint a vád­
tanács elutasította. Felfolyamodás foly­
tán szombaton a tábla Várady-tanácsa 
foglalkozott az üggyel és értesülésünk 
szerint szintén elutasította Groszékat, 
de egyben úgy határozott, hogy a pót- 
magánvádhoz a felfolyamodás során 
csatlakozó kérelmeit az ügyészséghez 
teszi át elbírálás végett. Jelek szerint 
a tábla határozata után a szoboszló 
intézet ellen indított eddigi ügyek 
végleges befejezést nyertek.

A FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései mindig eredményesek!

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Az,. ÉDEN" vendéglőben nagy Szilveszter-est
Újévi malac, pezsgő és likőr kisorsolás. A szokásosnál is olcsóbb va­
csorák. Ezúton is szives tudomására hozom kedves vendégeimnek, hogy 
helyiségeimet kényelmi szempontból átalakítottam. Külön bejárat az 
étterembe a Petőfi-tér felől is. ❖❖ Tisztelettel

GOLDSTEFN. A vasútnál

Az értékes ajándékok tömegét osz­
togatják az Uránia és Apolló mozik 

Szilveszter éjszakai előadásain
Vasárnap este 11 órakor kezdődik az 

Uránia és az Ap'olló mozgó pompás 
szilveszteri műsora. Egy tökéletes film 
és bőséges, kacagtató kabaréműsor vi­
dítja majd jókedvre a közönséget. A 
mozik igazgatósága emlékezetessé akar­
ja tenni ezt az estet hűséges közönsé­
ge számára és ezért az éjféli előadá­
sokon hetven értékes és kedves aján­
dékot osztanak ki. Felkértek három 
debreceni lapszerkesztőt: Pálfy József, 
Farkas Lajost és dr. Nagy Imrét, akik 
szombaton a legteljesebb diszkréció 
mellett állították össze a nyeremény- 
lisztát, amelyet pecsétes borítékba 
zártak és azt vasárnap csak a helyszí­

20,000 pengős bélyeglopási bűnügy 
a debreceni törvényszék előtt

Nagyszabású lopás és bélyegcsalási 
ügyben tartott tárgyalást tegnap a tör­
vényszék dr. Jeney tanácsa. A vádlott 
Kovács Lajos, jelenleg ügynök, régeb­
ben dr. Lőrincz végrehajtó segédje 
volt. A vádirat szerint a debreceni 
törvényszék irattárából Kovács Lajos 
éveken keresztül több, mint 21,000 pen­
gő értékű bélyeget vitt el. A bélyege­
ket az iratokról szedte le, azokról a 
jeleket eltávolította és újból értékesí­
tette, illetve értékesíteni próbálta az 
így szerzett bélyegeket. Kovács Lajos 
a tegnapi tárgyaláson tagadta az ellene 
emelt vádat. Elmondta, hogy 1932 ok­
tóberében lépett dr. Lőrincz végre­
hajtó szolgálatába. Itt működött egy 
ideig, majd mikor a végrehajtó fel­

A kiadások színvonala meghaladja 
az ország jelenlegi 
teljesítő képességét 

állapítja megTyler, a népszövetség magyarországi megbízottja
Budapest, december 30. Tyler, a 

Népszövetség magyarországi megbí­
zottja elkészítette ez év utolsó ne­
gyedéről szóló jelentését, amely töb­
bek között megállapítja, hogy bár az 
elmúlt hónapok alatt a tavalyihoz ké­
pest a kiadások 9%-kal csökkentek, vi­
szont a bevételek 6%-kal emelkedtek, 
mégis a jelenlegi helyzet csak reményt 
nyújt arra, hogy a végleges eredmé­
nyek igazolni fogják az 1933—34. évi 
előirányzatot. Az előrelátható költség­
vetési hiány 90 millió pengő lesz, amit 
transzferpénzekből és belföldi kölcsön­
ből kell fedezni, ez viszont a már 
úgyis nehezen kezelhető függő adóssá­
gok még további növekedését fogja 
jelenteni. A kiadások nívója meghalad- 
, a az ország teljesítő képességét. Az 
állami közigazgatásnál további jelenté­
keny megtakarításokra van szükség, de 
a helyi hatóságoknak is hasonló szi­
gorral kell takarékoskodni. A külke­
reskedelmi mérleg számadatai ugyan 
javulásra mutatnak, mert egy év alatt 
a kivitel 68 millió pengővel haladta 
meg a behozatalt, ám súlyosan esik 
latba, hogy különböző valutáris nehéz­

nen szabad ellenőrök jelenlétében ki­
bontani. A két mozi minden egyes lá­
togatója nyerhet, ugyanis valamennyi 
eladott jegy szerepel a nyeremény- 
lisztán olyformán, hogy átlag minden 
huszadik jegytulajdonos kap egy-egy 
ajándéktárgyat. Összesen öt élő mala­
cot, 18 üveg pompás pezsgőt, 15 üveg 
kitűnő likőrt, 7 nagy doboz bonbont 
és 25 üveg valódi tiszta konyakot osz­
tanak szét a nyertesek között. Biztos­
ra vesszük, hogy nemcsak a káprázatos 
műsornak, hanem ennek a szinte pél­
dátlan ajándékakciónak is hatalmas 
sikere lesz.

mondott neki, felesége vagyonából élt. 
Járt néha a törvényszéken, de csak 
iratokat írt ki egy információs iroda 
számára. Kényszeregyezségi iratokat 
írt ki főleg. Igaz, hogy a törvényszé­
ken azt mondta, hogy még mindig 
Lőrincz végrehajtónál van alkalmazás­
ban, holott akkor ez már nem volt 
igaz. Ezt csak azért mondta, hogy 
könnyebben jusson az iratokhoz.

Az egész napon át tartó tárgyalá­
son igen sok tanút hallgatott ki a 
bíróság. A tanuk arra vonatkozóan 
tettek vallomást, hogy Kovács adott-e 
el bélyegeket.

A törvényszék az esti órákban a 
vád- és a védbeszédek után a tárgya-

* lást elnapolta.

ségek miatt az export az előző éveké­
hez képest jelentékenyen csökkent.

......  « emuiul ------  
A kormány ingyen ad 

csemegeszőlő vesszőket 
a szőlőtermelőknek

Budapest, december 30. A földmíve- 
lésügyi miniszter a múlt évihez ha­
sonló módon hirdetményt tett közzé, 
amely szerint mindazoknak a szőlő­
birtokosoknak részére, akik direkt 
termő szőlőültetvényekkel rendelkez­
nek s ültetvényeiket 1934. év folyamán 
csemegeszőlőként kívánják átalakítani, 
az átoltáshoz szükséges nemes cse­
megeszőlő oltóvesszőket díjtalanul, csu­
pán a szállítási és csomagolási költ­
ségek felszámításával fogja a minisz­
térium rendelkezésre bocsátani. A 
hirdetmény értelmében díjtalanul ren­
delkezésre bocsátandó oltóvesszők ren­
deltetésszerű felhasználását megfelelő 
módon fogják ellenőrizni.

• Vásároljon hirdetőinknél. •

1933 december 31

— Epe- és májbetegségeknél, epe­
kő és sárgaság eseteiben a természe­
tes „Ferenc József’ keserüviz a hasi 
szervek működését élénkebb tevé­
kenységre serkenti. Klinikai tapasz­
talatok igazolják, hogy az otthoni 
vókura különösen hatásos, ha a Fe­

renc *'zsef vizet kevés forró vizzel 
keverve, reggel éhgyomorra isszuk.

—b > e m—

'SZÍNHÁZ* MOZI* 
•HANGVERSENY*

Műsor:
VASÁRNAP délután fél 4 órakor: 

Dubarry. (Olcsó.) — Este fél 8 óra­
kor: Nászéjszaka. (Olcsó.) — Este 
fél 11 órakor: Szilveszteri kabaré.

HÉTFŐ délután fél 4: Gyermekelőadás. 
(Olcsó.) — Délután 6: Dubarry. 
(Olcsó.) •— Este 9: Orlow. (Felújí­
tás.)

KEDD: Előre megfontolt szándékkal. 
(Újdonság. Először.)

Ékszerek, órák j 
nagy választékban. Készitése, javítása 
legtökéletesebb kivitelben, meglepő 
* olcsón *
FRISCH ékszerésznél 
SZENT ANNA UCCA 5. SZ.

SZERDA délután 3 órakor: Áprilisi vő­
legény. (Zóna.) — Este 8 órakor: 
Előre megfontolt szándékkal. (B. bér- 
let.)

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor Kardosa 
Géza felléptével: öreg tekintetes. 
(Zóna.)

PÉNTEK: Előre megfontolt szándék­
kal. (C. bérlet.)

— Itt a báli szezon! Modem éksze­
reket, ruhadíszeket párisi modellek 
után készít. Ékszerek, órák, ékszer­
utánzatok nagy választékban, raktá­
ron- Olcsó árak! „Ékszerház”, Piac 
u- 40.

KÖZGAZDASÁG
KISEBB ÁREMELKEDÉS VOLT

A TERMÉNYTŐZSDÉN
Határidőüzlet:
Búza: március 7.25, 27, 26, 28, 30, 32, 

35, 34, 31, zárlat 7.32—33, május 7.45, 
48, 50, 54, 51, zárlat 7.51—53.

Rozs: március 4.30, 32, zárlat 4.32-* 
35, május 4.55.

Tengeri: május 7.70, 68, zárlat 7.66— 
68.

Készáruüzlet:
Búza: tiszai 77 kg. 6.95—7.15, 78 kg. 

7.05—7.25, 79 kg. 7.15—7.35, 80 kg. 7.25 
—7.45, ftiszai 77 kg. 6.85—7.00, 78 kg. 
6.95—7.10, 79 kg. 7.05-7.20, 80 kg. 7.15 
—7.35.

Rozs: 3.60—3.70, takarmányárpa 6.90 
—7.20, sörárpa 7.50—11.50, zab 8.00— 
8.20, tengeri (új) 5.80—5.90, tengeri (ó) 
7.70—7.80, korpa 6.00—6.10.

A készáruvásáron búza nme változott, 
rozs 5 és zab 10 fillérrel drágább, ten­
geri nem változott, takarmányárpa 5—10 
fillérrel drágább.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
1 angol font 18.70—19.10, 100 cseh 

korona 16.95-17.07, 100 dinár 7.80— 
8.30, 100 dollár 364.00—374.00, 100 lei 
3.42—3.46, 100 leva 4.00-4.26, 100 líra 
29.90—30.20, 100 német márka 135.70— 
136.60, 100 osztrák schilling 78.70—
80.70.

* * *
A színarany kilója 5030—5020 pangó'.
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NAGY
BUNDA VÁSÁR

A D L E R szücsmesternél
Szezon utáni árakat 2O°/0-kal leszállítottam

PIAC 63x Szentannával szemben Gramofon-

hírek Hegedűs
*

istentisz-

CTT ’|

A Debreceni Független Újság pár- j 
toktól független politikai napilap F 

Szerkesztősége és kiadóhivatala: J 
Ferenc József út 49. Telefon: '• 
32-12. j

Felelős szerkesztő: Farka, Lajos. 
Előfizetési ár: egész évre 26.—, 

félévre 14—, negyedévre 7—, I 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre k' 
ennek a kétszerese. Egyes szárr 
ára hétköznap 10 fillér, vasa 
nap 20 fillér. J

..... . .......

c® Mindentudó
A polgármester fogad: Magánügyekben 

hétfőn és csütörtökön délelőtt 11 órától 
1 óráig, közügyekben kedd és péntek ki­
vételével minden nap délelőtt 11 órától 1 
óráig.

A rendű.-ég telefonszáma: 20-45. 
Mentők, tűzoltók, telefon: 04.

IDÖJÓSLAS:

Sok helyen eső, esetleg havaseső, a hő­
mérséklet kissé süllyed.

LTi RÁDIÓ MŰSORA

A műsorban nem szerepig állandó 
hétköznapi közvetítések:

9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi 
vízjelző szolgálat magyarul és néme­
tül. — 12.00: Déli harangszó az egye­
temi templomból. — 12.30: Hírek. — 
1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hí­
rek, élelmiszerárak, piaci árak, árfo­
lyamok. - 4.45: Időjelzés, időjárás, 
vízállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

VASÁRNAP, december 31.
9.15: Hírek. — 10—11.10-ig: Egy­

házi ének és szentbeszéd a budavári 
koronazo főtemplomból. Szentbeszédet 
mond . dr. Madarász István prelátus- 
kanonok. — 11.15—12.15-ig; Evangé-
i.l.us istentisztelet a Deák téri temp-

. .: 51. Prédikál Magócs Károly lel­
kész. — 12.20: Időjelzés, időjárás­
it vízállásjelentés. — 12.25: Az Opera­
ház tagjaiból alakult zenekar. Vezényel 
Fridi Frigyes. — 2.00: Gramofonleme- 
zek. — 3.00: Székács Elemér: Idő­
szerű gazdasági tanácsadó. — 3.45:
Pcrtis Jenő és cigányzenekara. — Köz­
ben 4 30: Petőfi Debrecenben. Har- 
sányi Zsolt előadása. (Közművelődési 
előadássorozat.) — 5.35: Báró Szent- 
kereszlhyné Nyegre Rózsi szaval. — 
6.10: Szijj Dénes tárogatózik, zongo­
rán kíséri Polgár Tibor. — 6.45: Élet, 
halál. Dr. Ravasz László előadása. — 
7.25: Az Operaház előadásának ismer­
tetése. — 7.30: Az Operaház előadá­
sának közvetítése. „Denevér.” Operett 
3 felvonásban. Egy francia vígjáték 
után írta Hafner és Genée. Fordította 
Evva Lajos. Zenéjét szerezte Strauss 
János. — Az I. felv. után: Hírek, 
sport- és ügetőversenyeredmények. — 
— Körülbelül 10.45—2-ig: Szilveszteri 
képeskönyv. Vidám búcsú az óévtől.

|

Irta és összeállította Hegedűs Tibor 
és Aszlányi Károly. Rendező 
Tibor.

HÉTFŐ, január 1.
9.00—9.55-ig: Református

telet a Kálvin-téri templomból. Prédi­
kál dr. Ravasz László püspök. 10.00— 
11.25-ig: Egyházi ének és szentbeszád 
í belvárosi plébániatemplomból. Szent- 

eszédet" mond P. Bangha Béla jézus- 
rsasági házfőnök. — 11.30: Hírek. — 

2.20: A m. kir. Operaház tagjaiból 
’akult zenekar. Vezényel Rajter Lá­
ss. — Szünetben: Rádiókrónika. El­

mondja Papp Jenő. — 2.00: debreceni 
üss Lajos és cigányzenekara. — 3.15: 

. lalácsy Endre ifjúsági előadása. — 
3.45: Állástalan Zenészek Szimfonikus 
Zenekara. Vezényel Melles Béla. — 
5 50: Sporteredmények. — 6.00: Tótok. 
Kittenberger Kálmán útirajza. — 6.30: 
□ ramofonlemezek. — 7.30: Zágon Ist­
án vidám csevegése. Őszinte újévi

vallomás. — 8.00: Operettelőadás a
Stúdióból. „Bob herceg.” Operett 3 
felvonásban. Szövegét írta Martos Fe­
renc. Bakonyi Károly verseire zené­
jét szerzetté Huszka Jenő. Rendező 
Kiss Ferenc. Vezényel Polgár Tibor.
— Utána, körülbelül 10.00: Hírek, 
sporteredmények. — Majd: aradi Far­
kas Sándor és cigányzenekara a Bodó- 
kávéházból. — 11.15: Heinemann-jazz 
a Britannia-szállóból.

KEDD, január 2.
6.45: Torna. — Utána:

lemezek. — 10.00: 1. Újévi gála 1792- 
ben. 2. A rádióhullámok felfedezője 
(Hertz Henrik halálának 40. évfordu­
lója, felolvasás). — Közben: Gramo­
fonlemezek. — 12.05: Az Egyetemi 
Énekkarok szólókvartettje. — 1.30: Az 
1. honvédgyalogezred zenekara. Vezé­
nyel Fricsay Richárd. — 4.00: Asszo­
nyok tanácsadója (Arányi Mária elő­
adása). — 5.00: Vigyázzunk a laká­
sunkra. Székely Vladimír előadása. — 
5.30: Baranyai Gyula gordonkázik. zon­
gorán kíséri Polgár Tibor. — 6.10: 
Francia nyelvoktatás (dr. Garzó Mik­
lós). — 6.40: Alvári Lőrinc énekel, 
zongorán kíséri Polgár Tibor. — 7.20: 
Diákemlékek. Szép Ernő felolvasása.
— 7.50: Bertha István szalonzenekara.
— 9.10: Hírek. — 9.30: Rigó Jancsi 
és cigányzenekara a Nemzeti-szálló 
étterméből. — 10.30: Időjárásjelentes.
— 10.35: Gramofonlemezek. — 11.15: 
Len Baker-jazz a Dunapalota-szállóból 
Vajda Károly énekszámaival.

Gyászrovat

'Debrecen 25, 20

eljegyezte

Szováthy 
Annuskát

1908 DECEMBER 31. CSÜTÖRTÖK. 
Debrecenben is általános megdöbben- 
tést keltett a mess^nai katasztrófa.

A város sürgeti 'az új pénzügyi pa­
lota felépítését.

Nosziczi Thurzó Kálmán 
Gondy Klárát.

Freudenfeld Rózsikat 
Zsigmond, Freudenfeld
Szombathy Zsigmond eljegyezte.

Vilmos Béla tulajdonos bejelenti, 
hogy az Angol Királynő összes helyi­
ségeit este megnyitja.

1913 DECEMBER 31. SZERDA. A vá­
rosatyaválasztáson a Varga uccai ke­
rületben megválasztották Molnár Kál­
mán r. k. lelkészt és dr. Gábor Jenő 
ügyvédet.

Dr. Baltazár Dezső püspök egész­
ségéért betegsége idején a Rombach 
uccai zsidó templomban imát mond­
tak. Ezt most a felgyógyult püspök 
meleghangú levélben köszönte meg.

A király dr. Balkányi Miklósnak a 
királyi tanácsosi címet adományozta.

Az ítélőtábla elnöke Vertse K. An­
dor végzett joghallgatót joggyakor­
nokká nevezte ki.

1923 DECEMBER 31. HÉTFŐ. Rendes 
lapszünet.

1909 JANUÁR 1. PÉNTEK. A király a 
3. honvédgyalogezredhez hadnagyok­
ká nevezte ki Mihály Istvánt, Harsá- 
nyi Sándort, Nagy Miklóst, Józsa 
Gyulát, Bérczy Lászlót, Pápay Ist­
vánt, Pór Sándort, Hadviger Gyulát, 
Majoros Bélát, Jeszenszky Józsefet, 
Tóth Zsigmondot, Jakobovits Andort, 
a 2. honvédhuszárezredhez Kapros Jó­
zsefet, Horváth Fetrencet, Stein Ala­
dárt.

Fényes szilveszteri estélyről számol 
be a lap. A Royalban a színtársulat

— LAPUNK legközelebbi száma a 
közbeeső vasárnap és újév ünnepe miatt 
szerdán reggel a rendes időben jelenik 
meg.

— A Levente-Otthonban, Péterfia 28. 
szám alatt január hó 1-én este 8 órai 
kezdettel műsoros estet rendez a levente 
egyesület, melyre szeretettel meghívja a 
levente ügyek iránt érdeklődő közönséget 
a rendezőség. Műsor után tánc.

Ernő, 
Zsig-

A hi-
1913-ban

tagjai kabaráztak: Gerő Ida* Tallián 
László, Ligeti Lajos, Mártonfalvy 
György, Ferenczy Frigyes, Krasznay, 
Huzella Irén, Horváthné, Nádor Zsi­
ga, Lugosi, Radó Anna, Bérczy 
Báthory Mária, Torma Zsiga, 
mondy Anna, Gazdy Aranka.

1914 JANUÁR 1. CSÜTÖRTÖK, 
vatalos statisztika szerint
2014 pár kötött házasságot, 807 pár­
ral kevesebb, mint előző évben.

Az ügyvédi kamara választmányába 
behívták dr. Hegedűs Jenöt.

1924 JANUÁR 1. KEDD. Debrecenben 
22° hideg volt.

A városi tanács Nadasdy Józsefet a 
zeneiskolához tanárrá nevezte ki.

A városi tanács a számtiszti állásra 
Kiss Saroltát, az irodasegédtiszti ál­
lásra Flóra Józsát nevezte ki.

Fülöp Hanna és Grünfeld Salamon 
házasságot kötöttek.

Darvas Ilonka ás Sebök László je­
gyesek.

1909 JANUÁR 2. SZOMBAT. Ünnep 
utáni lapszüniet.

1914 JANUÁR 2. PÉNTEK. Dr. Kircsy 
Antal járásbírósági albíró agyonlőtte 
magát.

A király a 3. honvédgyalogezrednél 
tart, hadnagyokká nevezte kj Lacken- 
bacher Mórt, Mező Sándort, Iharos 
Mihályt, Sólyom Balázst, Neuwald 
Ármint, Po’^: Kálmánt, Szilágyi Ro­
zsot, Gerstenberger Jánost, dr. Bódy 
Józsefet, Ádám Zsigmondot, Nagy 
Endrét, Námethy Gyula, a 2. honvéd­
huszárezredhez Török Olivért, So- 
mossy Bélát, Mezei Jánost, Nadányi 
Imrét.

1924 JANUÁR 2. 
utáni lapszünet.

SZERDA. Ünnep

— Szilveszter-estély a Koronában 
reggel hat óráig. Leckedíj 80 fillér. 
Szülők nem fizetnek. Schaff, tánc­
tanár. Új tanfolyam harmadikén kez­
dődik.

—•. Saját Otthon tagjait felkérjük, 
hogy január 1-én d. u. 5 órakor Ke­
mény János „Kispipa” vendéglőben 
(Petőfi tér) saját érdekükben jelen­
jenek meg. Egybehívok.

Rekorik Andrásné Stefán Matild 
Bökönyben elhunyt. Temetése 1934 
január 1-én délután lesz a római ka- 
tholikus egyház szertartása szerinti 
beszentelés után. Temetését Fehértói 
temetkezési vállalata rendezi.

Katona György temetése vasárnap 
délután 3 órakor lesz Csengerben a 
Dankó temetkezési vállalat rendezé­
sében, Kossuth u. 3.

Bakucs János temetése vasárnap 
délután 3 órakor lesz Köz'emetőben 
Dankó temetkezési vállalat rendezé­
sében, Kossuth u. 3.

Sarkadi Dániel határőr temetése 
hétfőn délután 3 órakor lesz Közte­
metőben Dankó temetkezési vállalat 
rendezésében, Kossuth u. 3.

— Ne tegyen rossz fát a tűzre] 
mert jó minőségűt is kaphat Ga- 
bányi utóda, Láng Miklós cégnél. 
Csapó ucca 28. Telefon 24-49. Tűzi­
fa, mindenfajta magyar szén szoba­
fűtéshez, külföldi koksz, brikett, ko­
vácsszén házhoz szállítva kicsinyben 
és nagyban. Debrecen legrégibb szén, 
telepe. ,

— A Volt Iskolatársak Szövetsége ér­
tesíti tagjait, hogy januári kliuibdéluitánja 
2-áról elmarad és később az új időpon­
tot hirlapilag közölni fogja a vezetőség.

I.!kedvezményes íróiMinoBnl(igvrt°'.hVtaS 

viselők árudáiban. 
Figyelje kirakati árainkatl

V

— A Hármaskerti Kispolgárok Olvasó­
körének műkedvelő ifjúsága e hó 31-én 
a Kör helyiségében (Tégláskert, Létai 
ucca 26.) műsoros előadással és vacso­
rával egybekötött, reggelig tartó táncmu­
latságot rendez, mely alkalomra a Kör 
tagjait és jó barátait szíves szeretettel 
hívja és várja a rendezőség. Előadás 
kezdete délután 5 órakor, utána vacsora, 
majd reggel 5 óráig tánc. Rendező: ifj. 
Telente: i János. Konferál: ifj. Dóra 
Lajos.

— Húsz fillérért olvashatja az ösz- 
szes könyvujdonságokat. Újdonságok 
naponta. Kultúra Antikvárium, Szent 
Anna 3.

— Vízvezetéki berendezések kar- 
bantartását kedvező feltételek mel­
lett vállalom. Gyenes, Szent Anna u. 
8. Telefon 19-37.

•>— Hibagazítás. Lapunk f. é. október 
18-án megjelent számáb:n egy cikk lá­
tott napvilágot, amely szerint gazdasági 
iskolai növendék a Hatvan uccán egy 
gimnáziumi tanulót ok nélkül bántalma- 

| arról győződtünk meg, hogy cikkünk 
minden adata teljesen téves információn 
alapult.

— Kalapok javítását, alakítását 
legolcsóbban Dalmi kalaposnál, Püs­
pöki palota, második udvarban.

— Kolozsvári hölgyfodrász spe­
cialista. Művészi viz- és vasondtilálás, 
hajvágás, hajfestés legújabb mód­
szerrel. Villanyondulálás. gép nélküli 
tartós ondulálás. Olcsó bérletrend­
szer. Rózsa rcca 3.
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Kézimunkáihoz
csak ,

„FUTÁR"
\cdjegyü

D. Népszövetségi Hitelszövetkezet tüzelőanyag raktárából tessék venni 
Őtt GTCtnCkf mert legolcsóbban a legjobbat veheti lUZIiai 65 szenei Maróthy Gy.-u. 24. Telefon 31-32.

A híres ózdi szén nagyraktára. — Olcsó, jó berentei szén kapható.

Világ­
márka.

gyapufonalat
használjon.

A törpe dala
— Stefán George — 

I.
Csivog a csöppnyi cinke, 
Virág nyit, szól picinké 
Harangja csing-csilingje.

A kis barik csapatja 
Kék rét füvét harapja, 
Fehér selyem a gyapja.

Száz gyerek ropja fürge,
Vig táncát körbe-körbe — 
Előjöhet a törpe?

II.
A palotában éltem,
De idecsalt a tánc,
Gyermeki rózsalánc.
No, ki fut ide értem?

Bár búvok — gyáva — gyenge —
Van trónom, koronám,
Egy tündér az anyám,
S én törpék fejedelme.

III.
Neked kastély, kincs neked ■— 
Minden kincsek fénye legyen a 

tied.
Neked lándzsa, kard neked — 
Bátor öröm borítsa szép életed.

Neked siker, dij soha —
Neked csak a versek kéje s 

aranya.
Fordította: KARDOS LÁSZLÓ.

Szilveszter-estét és új évet
csak kedélyes helyen töltsük el: 
Márkus Karcsinál, „János vitéz” 
vendéglő (Kígyó ucca 12.).

— Újévi üdvözlések. Debrecen város 
tisztviselőkara hétfőn délelőtt 10 órakor 
* közgyűlési teremben járul a polgár­
mester elé, hogy az új év alkalmából üd­
vözölje. Újévi üdvözlések lesznek a fő­
ispánnál, a püspöknél és minden nagyobb 
közhivatalban is.

— Terka Kozmetikában, Piac uc­
ca 71., vasárnap egész nap arckezc- 
lések és szilveszteri művészi kikészí­
tések. Olcsó árak.

— A mészáros szakosztály e hó 31-én, 
vasárnap délután félnégy órakor az ipar­
testület helyiségében ülést tart.

— Uj üzlet! Hungária Kézimunka­
ház legolcsóbb mindenféle kézimunka 
anyagokban. Piac 66.

— Az ispotály! egyházrészben működő 
Fiú és Leány Konfirmáltak Egyesülete 
minden vasárnap délután 3 órakor tartja 
összejövetelét, amikor a fiúk az egyház­
rész gyülekezeti otthonában (Ispotály­
telep 12., I. em.), a lányok pedig a leány­
cserkészcsapat otthonában (Ispotály­
telep 12., I. em.) gyülekeznek össze.

— Lingel komplett ebédlő, háló, 
modern bőrgarnitúra olcsón eladó. 
Csapó u. 16.

— Prof. Sergius, a világhírű gra­
fológus környékbeli útjáról vissza­
tért. Elutazása előtt sokan kérték a 
tovább maradásra, de kötelezettségei 
miatt nem maradhatott; így most is­
mét alkalúiat ad néhány napig azok­
nak, akik a múltra, jövőre, vagy csa­
ládi körülményeik kialakulására kí­
váncsiak, felkereshessék. Batthyány 
ucca 9. szám alatti lakásán — az ün­
nepek alatt is — egész nap este 9 
óráig fogad.

— Túlzsúfolt raktár miatt raktá­
ron lévő árukat olcsón árusítom. 
Kupfer posztókereskedő, Kistemp- 
lom-bazár.

— Rádió, csillár .villanycikkek bá- 
mula'os olcsón Báránynál, Szent 
Anna 1. Dísztárgyak javíttatnak.

— Szilveszter-est a Munkás Otthon­
ban. A debreceni munkásság az idén is a 
Munkás-Otthonban (Margit-fürdő) ren­
dezi meg az évenként szokásos szilvesz­
teri kedélyes estjét. A kitűnő műsort 
reggel 6 óráig tartó tánc követi. Jegyek 
és tiszteletjegyek előre kaphatók a Mun­
kás-Otthonban a titkárságnál, a vigalmi 
bizottság tagjainál, a dalosoknál. Sz>e- 
mélyjegy ára 80 fillér. Család-jegy ára, 
mely 3 személyre érvényes, 2 pengő.

— Gregor úriszabóságát Darabos 
uccáról Püspöki palotába helyezte át. 
öltönyöket, kabátokat előnyös árak 
mellett készít.

— A Kereskedelmi Csarnok (Arany 
János u. 2. sz.) nagyszabású Szilveszter­
estélyt rendez összes helyiségeiben. A 
mulatság zártkörű és a nagy érdeklő­
désre tekintettel mielőbbi asztalfoglalás 
ajánlatos. A zenét elsőrendű jazz-band 
szolgáltatja.

— Bársonygalléros télikabát 29__ ,
fekete zakó öltöny 29.—. Budapesti 
Férfiruha Áruház, Csapó u. 6.

— Gazdasági előadás. Győrök L. Ti­
vadar m. kir. kertészeti főfelügyelő f. 
évi december hó 31-én, vasárnap délelőtt 
11 órakor a Polgári és Gazdakör helyi­
ségében „A gyümölcskertészet körében” 
címmel tart gazdasági előadást. A tanul­
ságos és értékes gyakorlati tapasztalato­
kon épülő szakelőadásra ezúton is fel­
hívja a gazdaközönség figyelmét a Deb­
receni Gazdasági Egyesület.

— Hócipőt, sárcipőt tökéletesen ja­
vít Orbán, Piac ucca 7. az udvarban.

— Szőrme bundák, mindenféle 
szűcs áruk legolcsóbban Kőváry 
szücsmesternél, Bika bérház.

— Kedvező idő esetén január hó 
2-án folytatódik a gyümö'csfaápoláú 
tanfolyam. A Gyümölcstermelők O. 
E. hajdúmegyei fiókegyesülete által 
a^ földmívelésügyi miniszter támoga­
tásával rendezett gyümölcsfaápolási 
tanfolyam, amennyiben a nap folya­
mán a hőmérséklet előre láthatólag 
fagyponton felül emelkedik, január 
hó 2. és 3-án folytatódik. E két na­
pon a téli permetezések és a szüksé­
ges védekező anyagok helyes elkészí­
tési módjai lesznek bemutatva. Az 
egyesület vezetősége kéri a tanfo­
lyamra jelentkezetteket, hogy e na­
pokon reggel 9 órakor az I. sz. gaz­
dasági népiskolában (mikepércsi út) 
pontosan jelenjenek meg.

— Tízféle jobbnál-jobb kőszénben 
válogathat legolcsóbb ár mellett 
Grünfeldnél, Csapó 16. Telefon: 
29-82.

— Gyönyörű modern kaukázusi 
dió teleháló már 350 pengőtől Szán­
tónál, Piac 81.

— úr. Tatay Zoltán tb. tanácsnokot 
belyettesítetta be a főispán árvaszéki el­
nökké. Báró Vay László főispán a dr. 
Tóth Emil nyugdíjbavonu-lásával megüre­
sedett városi árvaszéki elnöki állásba dr. 
Tatay Zoltán tib. tanácsnokot helyettesí­
tette be. Az állást a januári közgyűlésen 
töltik be véglegesen. Hír szerint az 
egyedüli pályázó dr. Tatay Zoltán lesz és 
így a közgyűlés egyhangúan fogja meg­
választani.

— Bőröndöt, retikül't, akta áskát 
legolcsóbban a készítőnél, Feuerman- 
nál vehet, Piac u. 26. Passage.

— Kifosztottak egy fűszerüzletet a Ki­
nizsi uccán. Szombatra virradó éjszaka 

I Ismeretlen tettesek lefeszítették özvegy 
I Wertheimer Andomé, Kinizsi ucca 91. 
I szám alatt levő fűszerüzletének ablakáról 

a fatáblát. Bemásztak az üzletibe és onnan 
kiloptak 20 kiló cukrot, 10 kiló lekvárt, 
150 doboz gyufát, 21 pár harisnyát, sza­
lámit, kefét és még sok más portékát. A 
rendőrség megindította a nyomozást a 
tettesek kézrekerítésére. Valószínűnek 
tartják, hogy ugyanazok követték el a 
betörést, akik már jártak a Kuruc és a 
Huszár Gál uccán az elmúlt napokbsn.

— Nagy Gyula mühimző, Bika 
épület. Vállal monogramhimzéseket, 
függönyök hímzését, összeállítását 
legolcsóbban.

— Fényesen sikerült műkedvelő est a 
Csapókertben. A Csapókerti Olvasókör 
igen szép sikerű műkedvelő előadást 
tartott, amelynek sikeréért teljes elisme­
rés illeti a szereplőket, akik mind igen 
jók voltak: Sinay Gyula, Székely Man­
cika, Szabó Jucika, Tóth Juliska, Kulcsár 
Mancika, Székely Rózsika, Papp Sándor, 
Székely Ferenc, Friedmann Sándor, Ba­
logh István, Tóth Mancika, Kiss Rózsi­
ka, Harsányi Kálmán, V. Nagy József, 
Mészáros Mihály, Antal Ferenc, Kolozs- 
váry István, Szakáll László, Dezső Lász­
ló. Elismerés illeti a kör elnökét, Erdélyi 
Ferencet is. A kör egyébként Szilveszter­
kor pompás ^családi jellegű Szilveszter­
estet rendez, amelyre a tagokat, család­
tagjaikat és az ismerősöket szívesen meg­
hívja az elnökség. ]

A Kereskedők és Utazók Egyesüle­
tének tagjaihoz. Értesítjük t. tagjainkat, 
hogy Darabos Edéné úrnő temetése 
folyó hó 31-én délután 2 órakor lesz a 
temető halottasházából. Kérjük tagjain­
kat, hogy társelnökünk gyászában minél 
számosabban vegyenek részt. Külön 
autobuszközlekedés lesz a Bikától. Gyű- I 
lekezés háromnegyed 2-ig a Bika-szálló 
előcsarnokában. Kereskedők és Utazók I 
Egyesülete. j

— Inségadományok összegyűjtése. A 
népjóléti hivatal a társadalmi gyűjtés so­
rán felajánlott természetbeni adományo­
kért 1934 január 2-án: Teleki, Wesselé­
nyi ucca, Wesselényi tér, Irinyi, Szabó 
Kálmán ucca és Petőfi tér, január 3-án: 
Piac, József kir. h., Hatvan, Kossuth uc­
ca és Kálvin tér, január 4-én: Batthyány, 
Vendég, Honvéd, Mester, Miklós ée 
Domb uccára fog érte küldeni.

~ ,Ha Budapertre utazol, Park, 
szállóba szállj, mert téged ott fillé­
rekért cigányzenés kávéház, jő kony­
ha es úri otthon vár.

SZÓRAKOZOTT UR 
A VILLAMOSON 

A szórakozott úr felszáll a 
mosra. Közben eszébe jut, hogy mncs 
nala cigaretta. A kalauz megáll élőt- tej ? C? - * X£ jt .
mondja;

— Kérek tíz extrát.
A kalauz meglepetten így felel; 

Kérem, én nem árulok extrát.
— Nem baj, jó lesz memfisz is.

vUlar- 
nincs 

a szórakozott úr ránéz" és "azt

Minden olvasónknak 
és hirdetőnknek

kV

Boldog újévet?
kívánunk

I 53,100—1933. aü.

| A VAROS ADÓZÓ
I közönségének figyel. 
j MÉBE!

I a.yárosi adóhivatal a vá­ros adózó közönségét, hogy a Pol-
I garmester ur rendelkezése folytán 

a városi adóhivatalnak eddigi £

I 1U naniá 0SiZtáSÍ rendszere január vák«PJf/a -megszünik- heIyette a 
célcrf0-- -V-1SZOnyoknak megfeleiő 
celsf«rusegi szempontokra s az egy. 
szerubb kezelésre való tekintettel 
uj hivatali beosztás lép életbe. Az 
uj hivatali beosztás szerint a vá­
rosi adóhivatalnak pénztári, kiveté­
si, könyvelési és behajtási osztálya 
van; .. ,.varosi adóhivatallal érintke­
ző közönséget az uj beosztásról a 
kővetkezőkben tájékoztatjuk:
I ádét fizetni szándékozók 

ügyeit a számviteli osztály intézi, 
mely a következőként van a hiva­
talban elhelyezve:

i a) a volt I. kerületi adózók befi­
zetéseit a 18. sz. szobában,

b) a volt II. kerületi adózók be­
fizetéseit a 17. sz. szobában,

c) a volt III. kerületi adózók be- 
ízetesdt a 16. és 17. sz. szobában,

... °<a Yolt Iv- kerületi adózók be­
fizetéseit a 16. sz. szobában,

e) a volt V. kerületi adózók be­
fizetéseit a 15. sz. szobában,

f) a volt VI. kerületi adózók be­
fizetéseit a 13. sz. szobában,

a^volt VII. kerületi adózók 
befizetéseit az 5. sz. szobában,

h) a városi pótilleték, valamint a 
vagyonváltságos és megváltott föl­
dek ellenértékének befizetését a 
12. sz. szobában,

i) alkalmazottak kér. adójának a 
befizetését a 4. sz. szobában elhe­
lyezett könyvviteli osztályba be­
osztott tisztviselők végzik.

2. Vallomási ivek benyújtása, va­
lamint az összes köztartozások, ki­
vetéssel kapcsolatos ügyeket a vá­
rosháza I. emelet 25—28. számú szo­
báiban elhelyezett kivetési osztály 
intézi. Ez az ügyosztály nem a vá­
rosi adóhivatal épületében, hanem 
a városhaza épületében van a régi 
gazdasági ügyosztály helyiségeiben 
elhelyezve.

3. Minden behajtással kapcsola­
tos ügyet, tehát az összes fizetési 
kedvezményekre vonatkozó beadvá­
nyokat is a városi adóhivatal 19— 
25. számú szobáiban elhelyezett 
végrehajtási ügyosztály intéz.
- 4‘. Yaltozat’an a városi adóhivatal 

tási adókezelésének és ’birtoknyil-
■—------— t vav.

Debrecen, 1933. december 30.
Városi Adóhivatal.

n

R, ____ __| I ‘kt?tójanak> pénztárának, fogya 

vántartasának elhelyezése.

J A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
g szerkesztősége és kiadóhivatala
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VILjfC
Jézus Krisztus földi helytartója 

és a birodalom, amelyben uralkodik...
(COPYRIGHT by JÓB PAAJL. Minden jog fenntartva. 
Utánnyomás még kivonatosan is tilos.)

ge! Ha behunyom a szemeimet: ro­
hanni kezdenek a Vatikán évszázados

Amikor az indóház füstös üveg­
csarnokában a hordár széles tenyerei­
vel fülön ragadta kofferjeimet és én 
helyet foglaltam a hálókocsi fülkéjé­
ben, hogy elmenjek a világ legrégibb 
és legszebb városába, már elhatároz­
tam volt, hogy Rómában nem fog ér­
dekelni a múlt...

A múlt, amelyről évszázadok kró­
nikásai annyi könyvet Írtak össze, 
hogy meg lehet velők tölteni hatal­
mas könytártermeknek a padlótól a 
menyezetig húzódó széles polcait. Ró­
ma és a Vatikán múltja érdekelje 
azokat, akik históriát akarnak írni 
le'.ünt évszázadokról, adjon ihletet a 
piktornak, aki palettáját ott állítja fel 
a Piazza San Pietro árkádjai alatt, a 
szobrásznak, aki kopirozni alkarja hal- 
ha'atlan mesterek márványba fara­
gd, vagy bronzba öntött örökéletü 
alkotásait a Vatikán muzeummaiban, 
töltse ki a néma éjszakák csöndes 
óráit a művész számára, aki négy­
szögle'es üvegdarabkákból mozaikot 
álmod egy letűnt világnak, könyvek­
ben és múzeumokban élő romantikus 
korszakáról...

Messzire kerülte el szemeimet az 
álom.. . Ott állottam hálókocsim szé­
les ablakánál és megbámultam a nap 
alábukó fáradt korongját, amely 
észrevétlenül úszott át a sötét éjsza­
kába. A lokomotív tüzes pernyéi kí­
sértetiesen szálltak csöndes nyírfák 
lombjavesztett ágaira és rohanva ro­
hantak el néma telegráfoszlopok 
egyik állomástól a másikig. Csak pil­
lanatokig láttam fehérre meszelt apró 
bakterházak haptákállásba mereve­
dett örszemit a vadul vágtató gőzpa­
ripa mellett, magasra tartották ke­
zükben a zászlót, mindegyiknek a sze­
mében égett a hit, hogy: kezük moz­
dulatától függ az éjszakában vágtató 
vonat utasainak élete és sorsa ... 
Éreztem, hogy: vadul száguld mögöt­
tem a múlt és már az az idő sem ér­
dekel, amelynek eleje itt hömpölyög 
és terebélyesedik szélesen a hátunk 
mögött, apáink élete derekának kor­
szaka ez és nagyon messze van még 
a történelem ködébe elvesző távlati 
képtől..,

Arra a százö'.venkét nap hijján hat­
van esztendőre gondolok, amely el­
telt 1870 szeptember húszadikától 
1929 február tizenegyedikéig. Cador- 
na generális csapatai Róma népének 
ujjongása közben vonulnsik be a mai 
Via XX, Settembren, átlépik a Ti- 
berist és IX. Pius, Jézus Krisztus 
földi helytartóinak sorában a kétszáz­
ötvenhetedik a Vatikán falai közé vo­
nul vissza. És Róma népe nem látta 
egyetlen egyszer sem az Örök Város 
kövei között sem IX. Piust, sem utó­
dait: XIII. Leó, X. Pius és XV. Be­
nedek' pápákat. Addig ,amig a late- 
ráni palotában Gasparri biboros és 
Mussolini, a diadalmas forradalom 
vezére alá nem írták azt az okmányt, 
amely egy uj országgal ajándékozta 
meg a világot...

Ennek az ötvenkilenc és fél eszten­
dőnek a története, még akkor is, ha 
utolsó évei áthúzódnak életünk jele­
nébe, kívül esik a munkakörén an-

I nak, akit a dübörgő élet eseményei 
és a dübörgő élet figurái érdekelnek. 
A mul'tak históriái megszürkülnek a 
krónikás könyvek pókhálós lapjain, a 
dübörgő életben lélek van és szív, 
hús és vér, mint az emberekben, akik 
megszületnek és gondokkal küzdenek 
ködös és napsütéses metró polisok 
szürke bérkaszárnyáiban, vagy virá­
gos ablaku alacsony házaikban a szé­
les steppéknek. Autón robognak dol­
gaik után, kínok között mosolyogva 
szülnek gyermekeket, hogy fájdalmu­
kat és nevüket átmentsék a jövendő 
számára, gyilkolják egymást és tüle­
kednek a koncért, esténkint megol­
vassák otthon sovány erszényük vi­
gasztalan tartalmát, terveket szőnek 
és belenyugszanak rózsaszínű álmok 

Í fekete sorvadásába, trónon ülnek,
| avagy szaladnak a trón fénye után, 
amelyet elveszítettek ők, vagy az 
apáik...

1929 február 11.
Két ember aláírt egy okmányt és 

új név került az évkönyvekbe, ame­
lyek lapjai alfabetikus sorrendben 
sorolják fel az országokat. Egyiknek 
véres háborúk határozták meg a ha­
tárát, a másiknál ott van a határ, ahol 
véget ér egy hegy, vagy sebesen ka­
nyarog egy folyó. A határokon belül 
élnek a népek, mindegyik más nyel­
vet beszél és valamennyinek mások 
a szokásai. 1929 február 11-ike óta 
ebben a tarka névjegyzékben új név 
szerepel: STATO DELLA CITTA 
DÉL VATICANO. A vatikáni vá­
ros állama.

A terjedelme 44 hektár, nem egé­
szen 76 katasztrális hold!

A lakosainak száma nem éri el az 
ezret.

Uralkodója a pápa.
... Amikor miniatűr kis országok 

neveit olvassuk újságok hasábjain, 
mosolyra görbül a szájunk szöglete. 
Magunk elé képzeljük Lehár Ferenc 
valamelyik operettjének exotikus 
figurákban és kiabáló színekben gaz­
dag fináléját. Mosolygunk, ha szó 
esik Andorráról, amelynek trónjára 
most operett-primadonnák pályáznak, 
San Marinóról ,ahova kíváncsiság­
ból megy el a turista, Liechtenstein­
ről, amelynek csak az ad létjogosult­
ságot, hogy Ausztria és Svájc köiö’t'; 
égnek emelkedő hegyei menedéket 
nyújtanak búvóhelyet kereső vagyo- 
noknak és Monacoról, amelynek 
egész állami költségvetését, uralkodó­
jának civillistáját a rulett, a bsccarat 
és a trente et Quarante tudja csak biz­
tosítani ...

... És mindeme országok terület­
ben és lakosaik számában lényegesen 
nagyobbak, mint- az ország, amelyet 
életre hivott a lateráni szerződés. A 
vatikán-államot egyfogatu bérkocsi­
val nem egészen fél óra alatt körül 
lehet járni. A taxi órája még csak 
öt lírát sem muta*-. Istenem, milyen 
kicsinyke ország! És mégis: a világ 
legnagyobb birodalma! Határai vége­
sek itt, a fassiszta Itália carabinerjei 
állanak már a falakon kívül, ennek a 
birodalomnak azonban sehol sincs vé-

falar, keresztül száguldanak a glóbu­
szon, amely évmilliók óta kering a 
világűr rengetegében... És: még 
csak ezer lakosa sincsen a Vatikán 
államnak...

A Brodway akármelyik hoteljében 
sokkal több ember lakik, London bér­
kaszárnyáiban meg se kottyan ezer 
ember, többen férnek el Párizs szűk 
sikátor-uccáiba és ha egy óceánjáró 
elindul útjára, a turista osztály több 
utast ültet le az asztalokhoz diner 
idején.

Nem egészen ezer anyakönyve­
zett állampolgár...

És mégis ez a birodalom a világ 
legnagyobb országa...

Ezer lakója, de háromszázötven 
millió alattvalója van ...

Aki a katholikus egyház templo­
maiban imádkozik az Istenhez, szü­
lessen akár a Filippini szigeteken, a 
Kongó partján, a Himalája tövén, 
vagy a Csendes óceán mellett, észak­
tól délig, avagy nyugattól keletre, 
legyen testének szine a déli nap per­
zselő melegétől barna, mint az olaj, 
fekete, mint az éjszaka, vörös, mint 
a réz, vagy fehér, mint a vatikáni

A szegénység és nyomorúság 
terjedésének képe 
az orvosi recepteken

15 000 nél több szegénybetegnek rendeltek gyógyszert é* 
orvosi szereket a hatósági tiszti orvosok

A legtöbbünket elborító nyomor 
ezernyi formában és tárgyban mu­
tatkozik meg. Az éhezéstől a dider­
gésig ezer hangon sír, jajgat a nél­
külözés. Egyes dolgokban abban 
mutatkozik meg a szegénység, hogy 
ezek kimennek a divatból, mint a 
kenyér és húsevés, egyszóval ezek­
ben lecsökken a fogyasztás, a má­
sik dologban pedig nagy az emel­
kedés. Egy ilyen példamutató a 
növekedő nyomorúságra a gyógy­
szerfogyasztás, a szegények gyógy­
szerfogyasztása. Debrecen város 
ugyanis az igazolt szegényeknek 
ingyen gyógyszereket és orvossze­
reket, meg orvosi segédeszközöket 
ad, amelyeknek összegét újabban a 
városnak kell majdnem teljes egé­
szében megfizetni. Hogy ezen a té­
ren milyen emelkedés észlelhető, 
arra pontos adatok állanak rendel­
kezésre. 1925-ben 2372 volt a sze­
génybetegforgalom. Ez a szám 
1920-ben 5022-re emelkedett, majd 
1930-ban 4823-ra csökkent, de 1932- 
ben már 12,413-ra ugrott és 1933- 
ban ez a szám már jóval meghalad­
ja a 15,000-t. Ennek a megdöbbentő 
emelkedésnek, amely az 1925-ös 
szám meghétszeresedését mutatja, 
két oka, illetve egybefoglalva egy

Gyártja:
AZ EOreSfetT IfEFEGYARAK (ItfY.

. FALK-^TERN/DE^p^h^

muzeum alaibástTomból faragott szob­
ra: kivétel nélkül alattvalója annak a 
birodalomnak, amelynek határait nem 
szabhatják meg emberek írta szerző­
dések ...

Erről a birodalomról, fejéről, Jézus 
Krisztus földi helytartójáról, embe­
reiről és életéről, szokásairól és tör­
vényeiről, palotáiról és kincseiről, 
hangtalan ajtók mögött elvesző titok­
zatosságáról, megszentelt küszöbét 
átal lépő embertömegekről, széles e 
világra kiterjedő szervezetéről, ara­
nyos trónjairól és a trónok fölött el­
húzódó csöndes szobák meghitt életé­
ről számolok be most következő írá­
saimban.

oka van: a mérhetetlen elszegénye­
dés, az anyagi lezüllés, az ezzel 
járó csökkenése az ellenállóképes­
ségnek.

A közre szoruló szegények száma 
a város összlakosságának 13%-a, te­
hát minden nyolcadik ember sze­
génybeteg kezelésre szorul ma 
Debrecenben. Mindennél kiáltóbb 
szám. Annál megdöbbentőbb ez az 
adat, mert tudni kell, hogy napi 
két pengőn felül kereső ember már 
nem kaphat szegénységi bizonyít­
ványt és így ingyen gyógykezelés­
ben nem részesülhet. Tehát, akinek 
havi hatvan pengője van, az már 
nem szegény ember. De méjj a 
nagy szegénység, a nagy nyomorú­
ság ismerete mellett is meglepő a 
15,000-es nagy szegénybeteg lét­
szám. Mi hát ez emelkedésnek az 
oka? A munkanélküliség. Amíg

Tűzifát, szenet, 
kokszot

legolcsóbban szállít a 
DEBRECENI FAIPAR 
ÉS F A F O R G A L M I Rt. 
Telep: Salétrom u. 5. Telefon 2156.
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Csodás melleket
varázsolunk speciális estélyi mell­
tartóinkkal. — Eredeti párisi mo­
dellek után készülnek
GOLDSTEIN KAROLIN cégnél.
Miklós u. 5. (Apolló mozi után.) és 
Budapest, Kossuth Lajos u. 10.

ugyanis nem voltak olyan nagy 
mértékű leépítések, amíg munka 
volt, a mai városi szegén/betegek 
legnagyobb része betegpénztári tag 
volt. Fizette a járulékot és így 
a Munkáspénztártól megkapta a 
gyógykezelést és a gyógyszereket. 
A munka azonban már évek óta 
szünetel, a legjobb szakmunkások 
is alkalmi napszámosmunkát végez­
nek vagy végeznének, ha lenne. 
MunkáspénztáTi járulék fizetésére 
képtelenek, tehát kimaradnak a 
munkáspénztár tagságából és el­
vesztik az ingyen rendelésre való 
jogosultságukat. így jutnak azután 
a városi ellátás alá a volt munkás­
pénztári tagok és így emelkedik a 
városi szegénybetegrendelések szá­
ma felül a 15,000-en.

Másik szomorú lapra tartozik a 
dolognak az a része, hogy mibe 
kerül a szegénybetegek ellátása 
Debrecennek. Az állam erre a cél­
ra a városnak havonként 2200 pen­
gőt ad, ezzel szemben a városnak 
havonként 6000 pengőbe kerül a 
szegény betegek gyógyszerellátása, 
amibe természetesen nemcsak a 
mindenre jó aszpirin porokat kell 
érteni, hanem szemüvegeket, köt­
szereket, műlábakat és egyéb segéd­
eszközöket is. A város tehát kap 
26,000 pengőt és elkölt 72,000 pen­
gőt, ami mellett a költségvetés ta­
núsága szerint rengeteg hasonló 
egészségügyi kiadás terheli a vá­
ros kasszáját, amely pedig a nagy 
és általános nyomorúságban maga 
is nagyon érzi a szegénység ter­
jedését.

23,522—1933. A. szám.

HIRDETMÉNY

A m. kir. belügyminiszter 63,410/1. 
1930. ez. rendelete szerint minden ma­
gyar állampolgár (férfi és nő) életé­
nek 19-ik évébe való belépését annak 
az évnek január 31-ig, melyben a 18. 
évet betölti, bejelenteni köteles.

A bejelentést a m. kir. rendőrség 
debreceni kapitánysága bejelentő hiva­
talánál az erre a célra szolgáló beje­
lentő lapon kell megtenni.

Mindazok ellen, akik a 19. életévük­
be való belépésüket a kitűzött határ­
időn belül be nem jelentik, a kihágási 
eljárás meg fog indulni.

Debrecen, 1933 december hó 23-án. 
Debrecen sz. kir. város elsőfokú 

közigazgatási hatósága.
Dr. Vass Károly s. k.

tb. főjegyző.

39,259—1933. IV. sz.

FIGYELMEZTETÉS.
Figyelmeztetem mindazokat, akik a 

népkonyhák ingyen ebédjét igénybe 
óhajtják venni, hogy részükre ingyenes 
ebéd csak akkor fog kiadatni, ha meg­
felelően igazolják, hogy fej- és ruha­
tetvességtől mentesek. Akinek vagy 
családtagjainak hajzata vagy ruhane­
műje tetvekkel fertőzve van, a ható­
sági fertőtlenítő intézetben (Monos- 
torpályi út 3. sz.) jelentkezhet, hol 
megfelelő fertőtlenítés és tetvetlenítés 
után a fertőtlenítőktől igazolványt 
kap, melyet az ebéd kiosztási helyén 
felmutatni köteles.

Debrecen, 1933 december hó 21.
Polgármester.

Ékszereket olcsón készit, javít
MOSKOVITS ékszerész, Batthyányi ucca 17. sz. Városi bérház.

,^J»Z0NY0KMAIU^I
írja: H. FARKAS ILONA.

Ruhák apesti színpadokon
Budapest, karácsony.

A színésznőt leglsősorban a jó Isten 
dekorálja a tehetségen kívül, karcsú 
szabályos alakkal, hosszú, szépen iveit 
lábakkal, graciózus kerekkel, szuggesz- 
tiv szemmel szabályosan szép vagy 
érdekesen asszimetrikus arccal. Másod­
sorban a szabó dekorálja jó ruhákkal, 
amikor a szerep egyéniségét kihang­
súlyozza a toilettekkel. A színésznő 
természetesen jól csak akkor van fel­
öltözve, ha a ruhák nem csak a szere­
pét fedik, de feltétlenül összhangba 
jutnak a színésznő testi és lelki karak­
terével is.

A divatnak viszont egészen kü­
lönös sajátossága, hogy nem lehet mi­
nimális változtatás nélkül átültetni Pa­
risból Bécsbe, Pestre, vagy mondjuk 
Debrecenbe. A helyi ízlés, a helyi szo­
kás alig látható, alig észrevehető, de 
mégis változtatásokat eszközöl a divat 
eredeti vonalain, díszein és sajátos­
ságán.

Erre kitűnő példát láttam éppen 
most, amikor összehasonlíthattam a 
magyar színpadi ruhákat Josephine 
Baker szellemes és ragyogó revü- 
toilettjeivel és az egyik mulató par­
kettjén az itteni táncosnők ruháit a 
velük egy műsorban szereplő kis ame­
rikai Darlene Walders ruháival.

A Vígszínházban Hunyadi Sándor 
Aaranyifjú előadásán Agai Irén visel 
néhány nagyon szép öltözetet. Ennek a 
fiatal színésznőnek a hibás, kényeske- 
dő fejhangjait és sziniiskolás kiforrat­
lanságát Budapest azt hiszem éppen az 
egészen mai módon divatos, karcsú és 
elegáns exteriőrjének bocsátja meg.

Földet seprő, nagyon bő szoknyájú 
halványrózsaszin esti ruhát visel az 
első felvonásban, a bluz-rész nyakig 
csukott, hátul derékig meztelen, földig 
érő, hosszú, széles szalagcsokor bal­
oldalra erősítve és egy széles szatin- 
ból, tüllből összeállított sál egészíti ki 
a nagyon szép esti ruhát.

Halványzöld apró pettyes uccai ru­
hát, a ruha hosszáig érő keppel és egy 
fehér Iámé délelőtti angol ruhát vi­
sel még a darabban. A fehér ruha egé­
szen szűk, egészen sima, a vállon hár- 
mas„kinai tomyocskával” díszítve.

Góthné drámai jelenetében sima fe­
kete fénytelen krepp ruhát visel, ka- 
kastoll díszítéssel nyakon és a két 
vállán.

A Vígszínház nézőtere, amely az 
Opera után, Pesten mindég a legele­
gánsabb nézőtér, mintha gyászba öltö­
zött volna.

A nők tiszta feketében. Ezeket a fe­
kete esti ruhákat, amelyek szinte 
egyenruha számba mennek már; a leg­
fantasztikusabb és legkülönbözőbb de­
koltázsok élénkítik. Az egészen derékig 
meztelen hátkivágástól a legfurcsább 
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kis oldal-behasításokig mindent látni. 
Ezek a kivágások valahogy a véletlen 
látszatát kívánják kelteni. Mintha a 
szabó egy varrást akaratlanul nyitva 
hagyott volna.

A bal proszcénium páholyban az öreg 
bankelnök fiatalos asszony lánya vi­
selt hófehér gyöngyruhát szikrázó gyé­
mánt ékszerekkel. A fehérhajú hö1gy 
nagyon elegáns volt. Társaságában a 
platinaszőke dáma sötétzöld toilettet 
viselt. A színház nézőterén ez az 
egyetlen hölgy „viselt” platinaszőke 
frizurát

Viszont rengeteg sötétvörös, bronz­
ba játszó lapos nagy hullámokkal fé- 

• sült frizurát lehetett látni.
Erdős Renée ült egy első emeleti 

páholyban két szmokingos úr társasá­
gában. A kitűnő írónő fekete toilettet 
viselt szürke róka diszítéssel és egy­
általán nem törődve a fogyókúrás elő­
írásokkal, jóízűen és állandóan evett, 
mintegy demonstrálva a jövő női diva­
tot az édesen molett, sőt molettnál 
több ... a kövér nőt.

A kis amerikai Darlene Walders hal­
ványlila és zöld ruhákban táncol egy 
kis tündér lebegő könnyedségével az 
egyik mulató parkettjén.

Egy cinikus úr megjegyezte, hogy 
az ő „külön műélvezetét” még az sem 
tudja lerombolni, hogy ennek a kis 
amerikainak veszélyesen előreugró áll­
kapcsa és csodálatosan szép sűrű fog­
sora van, nagy ragyogó szemekkel. 
Európában vagyunk, mondta és itt 
nem bűn négernek lenni. A kis ame­
rikai lány fehér néger lehet, de leg­
alább is mulatt.

Két óra felé a bárba érkezett a Bál 
a Savoy-ban egész vezérkara. Ábrahám 
Pál sápadt arccal ült egy páholyban, 
Rökk Marika fekete uszályos taft ru­
hát, piros szandált viselt, Harmath 
Hilda egyszerű hosszúujjú fekete toi- 
lettben szívta hosszú aranyszipkából a 
cigarettát.

Josephine. Baker! Hát igen, Európá­
ban nem bűn négernek lenni. Ilyen 
kecses, ilyen csodálatosan hajlékony, 
ilyen kulturáltan nagy színésznőnek 
pedig a fajtája kreolsága talán csak 
bizarrságot sex-aeppelt adott, de sem­
mi esetre sem degradálást és alacsony- 
rendüséget jelent, amit bizalmatlanul 
fűzünk a nevéhez.

Josephine Baker néger, de csak any- 
nyira néger, amennyire az afrikai 
dzsungel egy szinpompás álomszép vi­
rágára is azt mondhatjuk, hogy néger.

Josephine Baker tehetséges a kar­
csú bokájától az ezüstre lakkozott 
körme hegyéig. Egy kis lány édes naiv- 
ságával ábrándoztatja el a hallgatót, 
kancsi szemekkel lomha majomjárás­
sal karikirozza önmagát és ezüst ru­
hában megrendítő szépséggel sanzono­

kat énekel, olyan drámai erőről téve 
tanúságot, ami megdöbbentette Pestet.

Pest szívesen fogadta Josep’vnt, a 
premieren .amikor láttam minden moz­
dulatát, kis félsikojyait, lebegő tán­
cát, minden toilettjét dübörgő taps 
ünnepelte.

Majdnem elfeledkezem, hogy a ru­
háiról kellene beszámolnom. Ezekről a 
ragyogó kék, ezüst, arany, piros revü 
tcilettekről, egy fekete frakkról és 
egy bronz, néger dzsungel-ruháról.

A ruhák elbűvölőek, decensek, pári- 
siak voltak. Látni kell őket. (És fő­
leg színésznőknek látni, hogy tanulja­
nak tőle öltözködni, de táncolni is, 
mozogni és játszani.)

A fiatal lány sportruháit Muráti 
Lili mutatja a Belvárosi Színház szín­
padán a „Helyet az ifjúságnak” című 
darab előadásán.

Bokáig érő feszes szoknya széles 
vállú pólóbluzra emlékeztető kis sesz- 
lis bluzrészes ruhákat visel. Széles öv, 
majdnem a jobb szemét eltakaró előre­
nyúló kerek kis sapka. Szögletes ruha, 
hozzáillő szögletes válltól induló fiús 
mozgás. Kemény kézszorítás, leszegett 
fej. Muráti legalább is így csinálja és 
lányok, akikkel találkoztam társaság­
ban, édes tökéletességgel utánozzák a 
lomha, rosszul mozgó Murátit.

És amikor megmondtam egyik kis 
ál-murátinak, hogy a mozgása, viselke­
dése, ruhája jól sikerült kópia. Nem 
haragudott, elgondolkozott és azt 
mondta:

— Lehet, hogy igy van. Nézzél kö­
rül, az asszonyok fekete ruhái Mar- 
lene Dietrichet utánozzák. A nagy 
sztár hozta divatba a fekete ruhát, 
mert az soványította az alakját míg 
akkor, amikor nem gyalulta a mai tö­
kéletesre Hollywood. Mi lányok pedig 
'közelebbről veszünk mintát, mi rnu- 
rátisak vagyunk, amig nem jön valami 
uj őrület, divat vagy uj valaki, aki 
rányomja a bélyegét, ízlését, képét a 
pesti lányra.

— És az egyéniség ? — próbálkoz­
tunk egy ellenvetéssel.

— Ugyan kérlek, ki egyéni ma? Mi­
nek fárassza az ember magát, amikor 
a szabónőjénél fáradtság nélkül vá­
laszthat és magára ölthet egyes, ket­
tes, hármas, négyes számú, egyénisé­
get, sex aeppelt, bájt, tudást, okossá­
got és amit akarsz. Nem igaz?

Néhány szinházi estén, a hotelhall- 
ban, éttermekben, este bárban, ahogy 
néztem a felvonuló nőket és a ruhái­
kat, láttam, hogy a kis lánynak igaza 
van.

Egyéniség nincs sehol. Pénzért pon­
tosan szállítják, a ruhával együtt föl 
lehet ölteni és ügyesen viselni. Pes­
ten igy csinálják és ha jól utána gon­
dolok, az én szükebb hazámban, Deb­
recenben is. Mert a nők soha nem azt 
szeretik felvenni, ami jól áll, hanem 
azt, amit a másik visel.

Tűzelőszert az ínségeseknek!
A társadalmi inségakció intéző­

bizottságának karácsony előtti fel­
hívására nemeslelkű választ adtak 
Láng Miklós és Vass László tüzelő­
szerkereskedők. Az előbbi 30 mázsa 
botfát, az utóbbi 50 mázsa szenet 
ajánlott fel az Ínségesek közötti 
szétosztásra.

A városi Világítási Vállalat ki­
váló szociális érzésű igazgatója, 
Rimanóczy Béla a vállalat aján­
dékaként öt vaggon szenet ajánlott 
fel az ínségesek számára.

A felajánlott szén és famennyisé­
get dr. Csűrös Ferenc tanácsnok 
az intézőbizottság megbízásából 
még karácsony előtt heJyszíni 
vizsgálat szerint az arra leginkább 
rászorult, főleg nagycsaládú Ínsé­
gesek között szétosztotta. Az inté­
zőbizottság ismét kérő szóval for­
dul a város tüzelőszerkereskedői­
hez, hogy a nemes példát követve, 
legyenek szívesek az ínségesek ré­
szére tüzelőszert megajánlani.
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A mezőgazdaság talpraállitása.
Irta: zsarolyánl SZEKERES ENDRE dr.

véve hozták tehát létre a világ me­
zőgazdaságának válságát. Nem a 
mezőgazdasági termények árzuha­
nása idézte elő ezt a válságot, mert 
az árzuhanás maga is okozat és nem 
ok. Az alapvető okot tulajdonképen 
a mezőgazdaságban végbement for­
radalmi átalakulások képezik. Az 
egyes ipari államok gabonatermelé­
sének forszirozása és elzárkózása 
az agrárállamok mezőgazdasági ki­
vitel elől legfeljebb kisebb, helyi 
jelentőségű okot képeznek.

Mottó:
Tenni nem érnek rá 
a szavak árja miatt. 

Vörösmarty.
A mezőgazdálkodás, mint az em­

beriség ősfoglalkozása századokon 
át kevés változáson ment keresztül. 
A világháború pusztításai és a nyo­
mában keletkezett óriási hiányok 
Amerikában és Kanadában előidéz­
ték a mezőgazdasági területnek hi­
hetetlen mértékben való megnöveke­
dését és a modern gépeknek a me­
zőgazdaságba való bevonulását. A 
gépek nagyarányú elterjedése, va­
lamint az új termelési módszerek

Boldog újévet 
kíván a® összes vendégeinek 

KOLOZSVÁRI ■■■■ HBIgyfodrász ■■■■■ 
^™rriTRrirni»RMMraMMmmmij 
Boldog újévet 

kíván kedven vendégeinek

DALMANN
VASÚTI ÉTTEREM.

alkalmazása gyökeres változást 
okoztak a világ mezőgazdaságában. 
Éppen az utóbbi években nyomult 
előtérben: a talajjavító gépek al­
kalmazása, az arató-, cséplő-gépek 
felhasználása, az öntöző hálózat ki­
terjesztése és az elektromosság 
eredményes felhasználása. A tech­
nikai eszközök nagyobbmérvű alkal- 
kalmazása az állattenyésztésbe is 
bevonult. így a fejest villamos gé­
pek végzik, tojások kiválogatását 
és márkázását elektromos lámpával 
dolgozó automatikus gépek teljesí­
tik.

A gépek nagymérvű alkalmazá­
sa, a gabonafélék tökéletesebb ne­
mesítése, valamint a bevetett terü­
letek óriási megnövekedése együtt-

Boldog újévet 
kíván kedves vendégeinek 

delőinek és összes ismerőseinek 

Schuller festő
Szobafestést, 

mázolást 
és cégtáblát 
Ízlésesen és olcsón készít 

ifj. ZELINGER EDE 
festőmester
Kálvin-tér 4.

Weisz és Leitner
rövidárú nagykereskedése
DEBRECEN, HATVAN U. 6. 
♦♦♦❖ Bérpalota.
Boldog u jó vet kíván 
minden vevőjének és jó 

ismerőseinek. ❖❖

Üzletfeleinek az új esztendőben 
minden jót kivin

Erdős József 
hirdető-iroda tulajdonos 

Budapest, VI., Teréz-körut 35.

SPECIÁLIS MAGYAR VÁLSÁG

Csonkamagyarország mezőgazda­
sági válsága azonban nem tisztán a 
világválság eredménye. Válsága ez 
először is az ország új helyzetének, 
az ország szét darabolásának. Mező­
gazdaságunk súlyos helyzetét fo­
kozta még: a tengerentúli államok 
éles versenye, korszerű földbirtok­
jogi törvények hiánya, elhanyagolt 
tanyarendszer, egyoldalú és rend­
szertelen növénytermelés, fejletlen 
és csekélyszámú állattenyésztés, 
szerveztlen, értékesítés, hiányos és 
elavult mezőgazdasági hitelszerve­
zet, nagyfokú eladósodás, túladóz­
tatás, szakszerűtlen és fejletlen me­
zőgazdasági közigazgatás s végül

---------------------------------- - -----------------------------------------------

maradi és elhanyagolt mezőgazda­
sági szakoktatás.

Most nekünk lerongyolt, megté­
pett ország maradékainak kell a 
mezőgazdaság mindezen bajain se­
gíteni, változtatni. A mai nemzedék 
fizet tehát letűnt korok szörnyű 
mulasztásaiért. Mi minden lehetne 
ezen a magyar földön, ha nem 
most, hanem már 50 évvel ezelőtt 
fogott volna hozzá állam és gazda­
társadalom azokhoz a reformokhoz, 
amelyek most égetik ennek a bal­
sors sújtott nemzedéknek a talpát.

Mindezen bajok és nehézségek 
dacára keresnünk kell mezőgazdál­
kodásunk jobb boldogulásának út­
jait, „ talpraállításának eszközeit. 
Mezőgazdálkodásunk talpraállításá­
nak főképp a következő főbb fel­
tételei vannak: megfelelő szakokta­
tás, megfelelő gazdaadósság rende­
zés (hitelellátás) és megfelelő ér­
tékesítés.
KI KELL ÉPÍTENI A MEZŐ­

GAZDASÁGI SZAKOKTATÁST!

Mezőgazdaságunk talpraállításá­
nak és átszervezésének első felté­
tele: a megfelelő szakoktatás. Je­
lenleg^ Csonka-Magyarországon min­
den társadalmi osztálynak meg van 
a maga speciális szakoktatása, csak 
a legjobban rászorúló törpe-, kis- 
és középbirtokos tömegeknek nin-

Telefon 12-44. Telefon 12-44.

Boldog újévet kivált
az igen tisztelt vevőinek és üzletbarátainal’

Petrik Károly 
rőfös- és férfi divatáru kereskedő 

SZENT ANNA UCCA 5.

Boldog újévet
kivón

lariis UhIí
cég

Boldog újévet
kíván üzletfeleinek és jóbarátainak

Fülöp Miklós
vizvezetékszerelő, CSAPÓ U. 3.

Boldog újévet
kíván kedves vevőinek 
és ismerőseinek

BEIITSCH LIJIS
füszerkereskedő.

I Boldog újévet
kíván a nagyközönségnek 

’ Nánássy István 
j poloska- és féregirtó
| Kossuth ucca 47. sz. Debrecen.

I Boldog újévet
kíván nagyrabecsült vevőinek 

linitii Jízsil 
bomagykereskedö és italmérése 
TÍMÁR UCCA 31. SZÁM.

Bolöog Újévet kiudn
kedves vevőinek és Jőbardtainak

Csillag Testuérek
Piac- és Simonffy ucca sarok.

Boldog Újévet
kíván

kedves vevőinek és Jó barátainak 

Havas Károly 
a Havas Harisnyaház tulajdonosa

Boldog újévet
kivan

kedves vevőinek

a Kiéin Divatház
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csen olyan iskolájuk, olyan kultúr­
intézményük, anjelyben a jelenlegi 
.ermelési rendszerről az átszerve­
zett termelési rendszerre való átté­
réshez szükséges szakképzettséget 
elsajátíthatnák. Éppen ezért elen­
gedhetetlen követelmény a mező­
gazdasági szakoktatási intézmények 
újjászervezése és tökéletes képí- 
tése.

UJ ALAPOKON KELL 
RENDEZNI

A GAZDAADÓSSAGOKAT!
A talpraállítás második feltétele: 

a megfelelő gazdaadósság rendezés. 
A földbirtokos osztály a háború és 
forradalom pusztításai folytán rá 
volt szorulva a beruházásokat biz­
tosító és a termelést előmozdító hi­
telre. A gazdatársadalom azonban 
észrevétlenül egy gazdasági és 
pénzügyi világválság következté­
ben hitelinfláció áldozata lett, 
amely őt irracionális beruházások­
ra birta rá. Viszont a hamar bekö­
szöntött világválság a gazda min­
den tervét felborította s megölte 
úgyszólván ama hitelorvosság, 
amely pedig a gazdasági élet fen- 
tartására lett volna hívatva. így a 
gazda gyarapodás, boldogulás he­
lyett eladósodott, a válság abnormis 
és előre nem látható rombolása 
folytán vagyonában és bizalmában 
teljesen tönkre ment.

Jelenleg a magyar mezőgazdaság 
Összes tartozása: 2200 millió pen­
gőre tehető, így a 10 millió kát. 
hold szántóföld minden kát. hold­
jára: 220 pengő adósság esik. E 
nagyfokú eladósodás az államhatal­
mát már évekkel ezelőtt a gazdatár - 
sadalom védelmére és megsegítésére 
késztette. Legújabb intézkedése az 
14,000. számú gazdaadósság megol­
dásáról szóló rendelet. Vélemé­
nyünk szerint azonban a gazdaadós­
ság rendezésér megfelelő formája 
csakis olyan lehet, amely tökecsök- 
kentést, kamatmérséklést, konver­
ziót és birtokvisszajuttatást visz 
keresztül.

A megfelelő adósságrendezés 
még azért is szükséges, hogy a me­
zőgazdaság hitelválságát megold­
juk. Kétségtelen ugyanis, hogy me­
zőgazdaságunk talpraállítása és át­
szervezése tőke nélkül nem lehet­
séges. Ez pedig csak akkor válik 
lehetővé, ha a fölbirtok terheit meg- 
felelöleg rendezzük és a mezőgaz­
dasági hitelválságot is megoldjuk.

ÉRTÉKESÍTÉSI LEHETŐSÉ­
GEK KELLENEK 

A GAZDÁK RÉSZÉRE
Mezőgazdaságunk talpraállításának 

harmadik előfeltétele: a megfelelő ér­
tékesítés. Mezőgazdasági termé­
nyeink előnyös értékesítésére úgy a i 
belföldi, mint a külföldi piacon elég I 
sok alkalom kir.álkozik. A belföldön I 

i— számítások szerint — még leg­
alább egy milliárd pengő értékű me­
zőgazdasági terményt lehetne érté­
kesíteni , ha fogyasztó népességünk 
kereseti, jövedelmi viszonyai kedve­
zőbbre válnának. Mezőgazdasági ter­
ményeink külföldi értékesítésének 
eredményes megvalósítása céljából 
pedig elengedhetetlen feltétel a körü­
löttünk fekvő ipari államok piacainak 
céltudatos munkával való meghódí­
tása, a termelvények minőségének 
megjavítása, márkázása.

Hazánk külkereskedelmi politiká­
ját ennélfogva a mezőgazdasági érde­
keinek kell irányítania. Egészen ter­
mészetes, hogy egy ipari állam azon 
állam mezőgazdasági terményeit ré­
szesíti szükségleteinek fedezésénél 
előnyben, amely állam ipari gyárt­
mányainak fontos piaca. Magától ér­
tetődő, hogy a mezőgazdasági állam 
az ipari gyártmányok behozatala elle­
nében mezőgazdasági terményeinek 
vásárlására kell, hogy igényt tartson. 
Az üzleti ügyességtől és a kereske-

Ma, vasárnap 3 előadást tart a színház. Délután fél 4 órai kezdettel, olcsó helyárakkal, a világ ezidei 
legnagyobb sikere a jtD U B A R R Y" kerül előadásra.

Este fél 8-kor ugyancsak a délutáni olcsó helyárakkal csak felnőtteknek, a francia operettirodalom legka- 
cagtatóbb pikáns operettje, a yjN áSZéjSZaK a4< kerül szinre.

Éjszaka fél 11-kor kacagó Sylveszteri kabaré. Elég, ha c;ak annyit köz lünk, hogy „ÉJJEL A PATIKÁ­
BAN” is szinre kerül. Tudjuk, hogy ez már maga is egy falrengető kacagást fog kiváltani. Erre az előadás­
ra csak pár jegy, kapható még.

Hétfőn, január 1-én ugyancsak 3 előadást tar* a színház. — Délután fél 4-kor olcsó helyárakkal a gyer­
mekeknek játszunk. Minden szülő magával hozhat egy kis gyermekei díjtalanul. Minden gyermek hintázhat a 
színpadon felépített hintán. Szinre kerül mé . . ......... .........
MATYI. ■ ~ w*wu u^iya.cuuuu íucgisuieivijuK a vuag icguagyuuu siKerer, a v>d.jai\iv »
operettet — Este 9-kor a legszebb operett, uj betanulással és rendezéssel, a muzsikák muzsikája, az „ORLOV” 
kerül szinre.

Kedd, szerda, csütörtök és pénteken, Budapesten több, mint 1Ó0 előadást elért, legizgalmasabb tör­
vényszéki történet, az

elepitett hintán. Szinre kerül még „KECSKE PEPI” és Jatzkó Ciával a címszerepben „HÜVELYK 
— Este 6 órakor olcsó helyárakkal megismételjük a világ legnagyobb sikerét, a „DUBARRY”

„Előre megfontolt szándékkal"
kerül bemutatóra. Soha még ilyen izgalmas és ilyen érdekes törvényszéki tárgyalás színpadra nem került még. 
mint ez az újdonság. Ajánljuk, hogy előre megfontolt szándékkal siessen jegyét biztosítani az 

„ElÖre megfontolt szándékkal1' cimü törvényszéki történethez.
Úgy a vasárnapi, mint a hétfői 2 első előadás olcsó délutáni helyárakkal tekinthatő meg. A nagy érdek­

lődésre való tekintettel ajánlatos az ünnepi előadásokra jegyét még a délelőtt folyamán biztosítani.
Szerdán délután zóna helyárakkal: „ÁPRILISI VŐLEGÉNY”.
Csütörtök d. u. Kardosa Géza felléptével: „ÖREG TEKINTETES.” 
Boldog újévet kíván és a közönség szeretőiét és támogatását kéri a Csokonai színház igazgatósága és 

teljes személyzete.

delmi szervezettségtől függ, hogy az 
egymásra utaltságot melyik fél tudja 
jobban a maga előnyére kihasználni.

Mezőgazdasági életünk jövő bol­
dogulásának irányai lényegében me­
zőgazdálkodásunk egész tevékenységi 
körének az átszervezésére vonatkoz­
nak. E reformtörekvéseknek ki kell 
terjednie: az éghajlat javítására, a 
tanyai és homoki gazdálkodás meg­
reformálására, öntözések bevezetésé­
re, szikesek termővé tételére, egyol­
dalú búzatermelésünk területi c.ök- 
kentiésére s egyúttal a holdanként 
terméseredmény emelésére, takar­
mány- és ipari növények intenzivebb 
felkarolására, az állattenyésztés fej­
lesztésére, baromfitenyésztés, vala­
mint zöldség — s gyümölcstermesz­
tés fejlesztésére, szakok'latásügyi in- 
zetek átszervezésére és kifejlesztésé­
re, közterhek csökkentésére s végül 
az összes mezőgazdasági termények 
értékesítésének eredményesebb meg­
szervezésére és kifejlesztésére.

Mindezen új irányoknak, feltétlen 
megvalósítása esetén számíthatunk 
csak mezőgazdálkodásunk nagyobb 
és biztosabb jövedelmezőségére- Ezen 
új törekvések érvényesülése egyúttal 
eredményezni fogja gazdanépünk va­
gyoni és megélhetési viszonyainak 
tartós javulását. E szempontból nem 
elég csak mezőgazdálkodásunk új 
irányait elméletileg kitűzni, hanem 
gondoskodni kell arról is, hogy azek 
a gyakorlatban meg is valósuljanak.

Mezőgazdasági politikánk tengelye 
legyen tehát a magyar gazdatársada­
lom 
sági 
CgCSZ »Ma. MU xvívjjmijmycj
egész szellemi kultúránk a mezőgaz- 
dasági népességen nyugszik. Nemze­
tünk szellemi felvirágozásának és 
anyagi jólétének biztos alapjává me­
zőgazdaságunk csakis egy erős nem­
zeti érzés ől áthatott gazdasági poli­
tika céltudatos munkássága f 
hátik.

A jövő évi országos vásárok 
beosztása

A közigazgatá-i hatóság most 
közli a polgármester rendelkezését 
a jövő évi vásárok beosztásáról, 
amely a következő:

I. Remete Antal-napi vásár.
Január 8, 9, 10, hétfő, kedd, szer­

da: bőr, gyapjú, méz, dió, stb., to­
vábbá toll, iparcikkek, gabona és 
terményvásár.

Január 14, 15, 16, vasárnap, hét­
fő, kedd: ipari és kereskedelmi ki­
rakóvásár.

Január 13, 
sertésvásár.

Január 14, 
lóvásár.

Január 15, 
romvásár.

II. Szent György-napi vásár.
Március 19, 20, 21, hétfő, kedd, 

szerda: bőr, gyapjú, méz, dió, stb., 
továbbá toll, iparcikkek, gabona és 
terményvásár.

Március 22, 23, csütörtök, pén­
tek: juhvásár.

Március 25, 26, 27, vasárnap, hét- 
...................................... í kereskedelmi ki-

Október 14, 15, 16, vasárnap, hét­
fő, kedd: ipari és kereskedelmi ki­
rakóvásár.

Október 13, 14, szombat, vasár­
nap: sertésvásár.

Október 14, 15, vasárnap, hétfő: 
lóvásár.

Október 15, 16, hétfő, kedd: ba­
romvásár.

V. Hortobágyi állatvásár.
Junius 26-án, kedden és szeptem­

ber hó 4-én, kedden, az ipari kira­
kóvásárral kapcsolatban, a hortobá­
gyi csárda előtti vásártéren tartatik 
meg.
VI. Heti vásárok kedden és szom­

baton tartatnak.
❖❖❖

14, szombat, vasárnap:

15, vasárnap, hétfő:

16, hétfő, kedd: ba-

termelőképességének és gazda- 
kulturájának fokozása, mert 

társadalmunk fölépítménye,

HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város adóhivatala 

értesíti a Gugyori, Téglavető melletti, 
Pacz, Veker, Pallag, Sarkút tanyai s 
Debrecen sz. kir. város tulajdonából 
megváltott földek birtokosait, hogy az 
1929. év előtti haszonbér hátralékokra 
vonatkozó s Debrecen sz. kir. város 
számvevősége által összeállított hátra- 
léki kimutatást közszemlére teszi a vá­
rosháza I. em. 28. szobájában, ahol is 
azt érdekeltek megtekinthetik s a 
hátralékok helyes vagy helytelensége 
tekintetében jegyzőkönyvi 
tót köt-.lerek tenni.

Debrecen, 1933 december
Városi

nyilatkoza-

hó 18. 
adóhivatal.

fő, kedd: ipari és 
rakóvásár.

Március 24, 25, 
nap: sertésvásár.

Március 25, 26, 
lóvásár.

Március 26, 27, hétfő, kedd: ba­
romvásár.
III. Hagyhol^ogasszony-napi vásár.

Augusztus 6, 7, 8, hétfő, kedd és 
szerda: bőr, gyapjú, néz, dió, stb., 
továbbá toll, iparcikkek, gabona és 
terményvásár.

Augusztus 9, 10, csütörtök, pén­
tek : juhvásár.

Augusztus 12, 13, 14, vasárnap, 
hétfő, kedd: ipari és kereskedelmi 
kirakóvásár.

Augusztus 11, 12, szombat, va­
sárnap: sertésvásár.

Augusztus 12, 13, vasárnap, hét­
fő : lóvásár.

Augusztus 13, 14, hétfő, kedd:ba- 
romvásár.

IV. Dienes-napi vásár.
Október 8, 9, 10, hétfő, kedd és 

szerda: bőr, gyapjú, méz, dió, stb.,W 
ovábbá toll, iparcikkek, gabona és 

ttrményvásár.
Október 11, 12, csütörtök, pén­

tek: juhvásár.

szombat, vasár­

vasárnap, hétfő:

HÉTFŐ
JANUÁR 2-AN LESZ A LEG­
KÖZELEBBI SERTÉSVÁSÁR.
Tudvalévőén 1934 január 1-e hétfő­

re esik. Erre tekintettel a városi I. 
fokú közigazgatási hatóság úgy intéz­
kedett, hogy a sertésvásárt hétfőről, 
vagyis újév első napjáról keddre, ja­
nuár második napjára helyezte át. A 
legközelebbi sertésvásár tehát nem 
hétfőn, 1934 január 1-én, hanem ked­
den, 1934 január 2-án lesz.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
A „FÜGGETLEN ÚJSÁGÁBAN 
HIRDETŐ CÉGEKNÉL SZERZI 
BE SZÜKSÉGLETEIT.

HELYETT KEDDEN,

szükséglete beszerzésénél 
forduljon bizalommal hozzánk I 
Szépen dolgozunk I 
és jutányos áron ■ 

Nagy Károly ós Társai 
könyvnyomda • kti.iyvkOtészat ♦ vo­
natozó Intézet ♦ Üzleti kOnyv gyár.

klisé mOintézet
OEBREGEN, Ferenc József ut 49.

TELEFON 20-18.

Jegyezze fel 
a elmünket!

Nyomtatvány
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kqnyvewáz
Az összeomlás, 
KOZMA MIKLÓS KÖNYVE 

apattiazt naplója után 
zártuk, hogy mikor írja 
Miklós naplój foly- 

___ elfő olyan 
világos szemmel és bátorság­
gal rögzítette meg a világháború ese­
ményeit, hogy ennek alapján joggal 
következtethettünk a forradalmi idők­
ről való véleményének újszerű és ér­
dekes voltára.

Nem csalódtunk benne. A karácso­
nyi könyvpiacon megjelent „Az ösz- 
szeamlás című nagy munkája, amely­
ben csodálatos fűmként pereg le előt­
tünk a Károlyi-forradalom, a kom­
munizmus, a szegedi szervezkedés és 
• nemzeti hadseregnek a Dunántúlra 
való átvonulása!. Minden sorát az át- 
éftség és korszerűség jellemzi. Egyik 
ámulatból a másikba esik az olvasó. 
Olyan eseményeket tár elénk, amiről 
ma már azok se igen tudnak, a kiír 
benne éltek és az újabb nemzedék 
csak most láthatja, milyen erők küz­
döttek azokban a bizonytalan napok­
ban, amikor a legbátrabb és gondol­
kozni merő magyar alól is nem egy- 
sze ridcsuszott a biztos alap. Kozma 
Miklós naplója benne él és vonaglik 
az eseményekben. A vitéz katonát 
gyötri az a tudat, hogy hős huszár­
ezredét széjjelszórta a forradalom, 
gyáva söpredék, csupa katonaszöke­
vény basáskodik olyanok felett, akik 
négy évig viaskodtak eredményesen a 
fél világgal. Ekkor fogamzik meg lel­
kében, hogy megkísérli a lehetetlent: 
szembeszáll súly, tekintély és politi­
kai iskola nélkül a forradalmi bom- 
.lasztással, hogy ösztönös magyar lei­
kével megmentse faját a pusztulás­
tól.

Először tapogatózva keresi a ha­
sonló gondolkodásuakat. Kikben ta­
lálná meg, ha nem a volt harctéri ba­
rátaiban? Itt bukkannak fel az új ar­
cok: Bethlen István, Gömbös Gyula, 
Friedrich István, akikkel titokban, 
üldözött vadként bujkálnak, szervez­
kednek, lelkesítik egymást, mert há­
tuk mögött a dicső múlt, előttük pe­
dig a legszebb magyar jövő. A kom­
munizmusban tótágast álló világ ár­
nyékában milyen legendás kép: né­
hány volt katona, aki nem esik térd­
re, hanem fogcsikorgatva küzd to­
vább a magyarság becsületéért. így 
jutnak el Szegedre, ahol akkor a fran­
cia hadsereg színes csapatai táboroz­
tak. Politikai kalandorok, akarnokok 
és a zavarosban halászgatók bábeljé- 
ben egyszerre emelkedik fölé Horthy 
Miklós, aki „nem hallgathatta a fü 
növését Kenderesen, amikor Magyar­
ország férfiakat követel”. Ha akad­
na még ember, aki nem tudná, kicso­
da Horthy Miklós, olvassa el ezt a 
könyvet. Kozma Miklós akkor még 
nem tudta, ki az az egész férfi, aki 
közöttük az első, akinek mindig he­
lyén a szíve és sohase bicsaklik meg 
tiszta ítélőképessége, de ösztönösen 
érezte, hogy megtalálták a nemzet ve­
zérét..

Hősköltemény a könyv utolsó fe­
jezete. Fátyo’is szemmel, nagy-nagy 
büszkeséggel olvassuk a nemzeti had­
sereg dunántúli viszontagságait, 
amelyben összesürüsödik a magyar­
ság ezeréves társtalansága, de kitű­
nik belőle elpusz'tithatatlan életereje 
is, melyet csak csökkenteni lehet, de 
elsorvasztani nem az idők végtelen­
ségéig.

A mai nemzedék már is csupa új­
donságot lát ebben a csodálatos 
könyvben, hát még milyen forrása 
lesz a későbbi kor történelemírójának!

Az összeor lást az Athenaeum ad'a 
ki ízléses alakban.

❖❖❖
Szántó György: Élő múlt. Ara karton­

kötésben P 1.90. A szerző hallatlanul 
gazdag tehetsegére és bámulatos aktivi-

I > DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

TEMETKEZÉSI CIKKEK.
MIRTUSÁRUK GYÁRI RAKTÁRA. 
TELEFON 2846. SZÁM.
Postatakarékpénztár! számla 42008.

VILLANYERÖRE BERENDEZETT ■ ,
MENYASSZONYI FÁTYOL ÉS / I
SZEMFEDŐGYÁR |

I *ELADÁS NAGYBAN* ... | |

FODOR TESTTEREK 
Otgtulajdonos: FODOR LIPOT DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 2. .

físSra vnE, hogy az őszt szezonban JÓ- 
formán egymásután, két regényével Je­
lent meg, amelyet mindegyike csak iga­
zolja a tehetségéhes fűzött váraknak 
Az „ÉJő múlt” elgondolásban és konst­
rukcióban mestermunka. Nemcsak két 
hafflatianul érdekes élettel, amejy a '"■g’ 
titokzatos melankóliájával teljesen orosz 
tud lenni, m Ismerkedünk meg, hanem 
feltárul előttünk, mfct egy MekJoszfcoju

ban minden színével és fényévet az az 
ötven esztendő, amelyet a békeidők bol­
dog korszakának szoktunk nevezni. A 
konstrukciónak n tökéletessége ez, amely 
leginkább bámulatba, ejt Sziánító György 
eme új regényénél Egy fél század élete 
elevenedik meg előttünk é« benne két 
magányos embernek a sorsa, oly biztos 
kézzel összefogva, hogy az egész egy 
nagyszerű harmóniába olvad össze.

♦ •’' ♦ • ❖ • *

Látogatás az ispotályi 
egyházrészben

A debreceni nagy református 
egyház alkotó részeinek: az egy- 
házrészeknek sorozatos ismertetése 
kapcsán most az Ispotályi Egyház­
részt kerestük fel, hogy az ott fo­
lyó munkát s annak eredményeit 
megismerjük. A lelkészi hivatalba 
kopogtattunk be, de a lelkészek — 
amint megtudtuk — épen az egy­
házrész adományainak kiosztása al­
kalmából rendezett ünnepélyen vol­
tak a gyülekezeti Otthonban. Már 
folyt az ünnepély, amikor sietve 
felértünk az emeleten levő, barát­
ságos otthonba. Molnár Ferenc egy- 
házrészvezető lelkész intézett beszé­
det a gyermekekhez, akik a nagy 
termet egészen betöltötték s cipő, 
ruha, fehérnemű, harisnya és más 
segélyben részesültek. Száznál több 
szegény tanuló kapott segélyt Az 
egyházrész presbiterei és tanácso­
sai közül igen sokan vannak jelen 
a szép ünnepélyen. Tudakozódom 
a nevek után. Ott vannak: Borkö­
les Károly, Szabó Károlyné, Ná- 
násy Lajosné, Szathmáry Elek, 
Ferenczy Sándorné, Barcza Barna, 
Bartha István, Kazonyi József, Ju­
hász József, Bíró András, Fekete 
Mátyás, Fekete Mátyásné, Bartha 
Istvánná, Somosy Józsefné, Molnár 
Ferencné, M. Nagy Sándorné, Öt­
vös János, Fegyveres Sándorné, 
Ecsedy József, Bereczky János, 
Kulcsár Dezső segédlelkész, Ban- 
gha Imre, Bartha József és még 
igen sokan, akiknek nevét informá­
torunk nem ismerte. Megtudjuk, 
hogy a segélyezés céljaira e hónap 
elején egymásután két estén gyö­
nyörű szeretetvendégséget rendez­
tek itt, tegnapelőtt este pedig ős- 
gyülést tartottak a ’ templomban, 
amelynek jövedelme (65 P) a dr. 
Kiss Ferenc-féle Szerétctszövetsé- 
gé lett. Az ispotályi épület falán a 
roppant időket átölelő évszámok: 
1529—1929. Úristen! A mohácsi 
vészt követő harmadik évben ala­
pítják meg az Ispotályt s ma is él! 
Szenzáció, hogy az ispotályi temp­
lom az első és legrégibb a templo­
mok között, amelyet a ref. hivek a 
maguk erejéből építettek. Szenzá­
ció dr. Herpay Gábor remek köny­
ve (Az Ispotály története), amelyet 
az Otthon felügyelője büszkén mu­
tat meg nekünk. Egy asztalnál a 
segédlelkész és a pénztárnok alig 
győzik beirogatni az újabb jóté­
kony adományokat és felajánláso­
kat a jövőre, egy hordár pedig 
ugyancsak izzad egy nagy zsák bú­
za súlya alatt, amelyet épen most 
küld a szegényeknek a Varga uc-

1
' I lelkész mellett a hü tanácsnokok. Az 

I e hó 17-iki tanácsülésen már meg- 
I értették és készséggel vállalták is 
I az uj törvény rájuk vonatkozó szép 
I parancsolatját: házanként fogják 
I felkeresni hittestvéreiket, különö-

* I sea a betegeket és szegényeket. —■ 
1 Tőlük várjuk a szép missziót, hogy 
I a hivek felvilágosításával az egy­

házrészünk területén működő há­
rom bibliakört még látogatottabak- 
ká, a jó Isten zengő kertjeivé fog­
ják tenni. S az idősebbek mellett 
ott vannak a jövő reményei: az if­
jak, leányok és gyermekek, kiket 
a Konfirmáltak Egyesületében 
gyűjtöttünk össze. A fiukat Kul­
csár Dezső segédlelkész, a leányo­
kat Kovács Juliska oki. tanítónő 
vezeti. Az összejövetelek első ré- 

| sze Istené: Bibliát olvasnak s 
mennyei virágait szivükbe ültetge- 
tik; a második rész az övék: ked­
vesen szórakoznak a számukra be­
szerzett s nekik való játékokkal: 
ping-pong, sakk, dominó, lóver­
seny, stb., háromhetenként pedig 
uzsonnával vendégeltük meg őket. 
Újév után azonban minden vasár­
nap friss fánkot vagy fonatost kap­
nak uzsonnára, amelyet az Otthon 
konyhájában felügyelet mellett a 
leányok fognak megsütni s a fiuk 
egymásnak felszolgálni. Itt műkö­
dik s legnagyobbrészt a mi Egyház­
részünk ifjai és leányai közül rek- 
rutálódik a Templomegyesüjet két 
cserkészcsapata is, melyeknek évek 
óta a mi egyházrészünk ad otthont 
s szintén „jó munkát” végeznek.

— Egyházrészünk tanácsának gon- 
doskodó szeretete és testvéri szoli­
daritása valóban a sirig elkíséri hü 
tagjait. Felejthetetlen emlékű tag- 

janak:^ nemrég elhunyt Gyarma- 
’. a temetése

adta néhány tanácsosunknak a szép 
gondolatot, hogy létesítsen az egy­
házrész „Koszorú-alapot” s elhunyt 
taáncsosai vagy buzgó tagjai teme­
tésén képviseltesse magát néhány 

és szép I taggal s helyeztessen szerény ko- 
I szőrűt a koporsóra, mint az itt 
I maradók utolsó üdvözletét. A ta- 
I nács a javaslatot megvalósította és 
I a jövőben eszerint fog eljárni. —< 
I Pénztárnokunk ez alapot külön be- 
I téti könyvön kezeli.
‘1 — Egyházrészünk jövő fejlődését
I illetőleg bizakodó reménység tölti 
I el a vezetőséget. Bizonyosra vehe- 
I tő, hogy az egyházrész legtávolab- 
I bi pontján: a'Tégláskertben is ör- 
I vendetes változást hoz a közel jö- 
I vő. Ide ugyanis gyülekezeti otthon 

kell, önálló körzetvezetá lelkész­
szel. Egyházunk az otthon telkét 
már meg is vette és a viszonyok 
némi javulásával megépíti a terve­
zett gyülekezeti házat. A téglás­
kerti hivek meg is érdemlik a sze­
retetteljes gondoskodást. Az állami 

I iskolában tartott istentiszteletek 
ünnepélyesebbé tételére önerejükből 
harmoniumot vettek, egy kegyes és 
buzgó egyháztag díszes teritőt 
ajándékozott reá, most pedig pár 
hónap alatt remek kivitelű urasz- 
tali teritőt készittettek közadako­
zásból, melynek felavatása Kará­
csony második napján volt urva- 
csoraosztással egybekötött isten­
tisztelet keretében. Egyetlenegy 
gyüjtőivet bocsátott ki a lelkészi 
hivatal s a mai nehéz viszonyok kö­
zött is ime rövid napok alatt elké­
szült a teritő, mint az igaz hit szép 
gyümölcse. Istené legyen érte a 
dicsőség.

Eddig tartott a vezető-lelkész 
nyilatkozata. Tovább már nem is 
igen folytathatta volna, mert min­
denfelől türelmetlenül várakozók 
vették körül s mennie kellett. El­
búcsúztunk tehát mi is s megkö­
szönve a szives felvilágosításokat, 
egy valóban kedves élménnyel gaz­
dagodva hagytuk el az ősi Ispotály 
területét.

cáről Fröhlich Rezsőné, — telket 
gyönyörködtető látvány! Az em­
bernek visszatér már-már elszállt 
reményei: van még igaz emberi jó­
ság, vannak még megértő, humánus 
szivek!

örömtől ragyogó arccal mennek 
el egymásután a gyermekek. Boldo­
gabb vakációjuk lesz most már 
mely épen a mai nappal kezdődött.

^eHcbez, a I jának: a nemrég elh 
... , lelkészhez, ki melegen fog I thy Pál presbiternek 

velünk kezet s készséggel ad min- ' 
denről .felvilágosítást. Elmondja, 
hogy 9-ik éve áll az egyházrész élén 
s ennek hívei mindenkor csodála­
tosan szép kitartást és megértést 
tanúsítottak minden jó ó„ 
iránt, amellyel Isten országát épi- 
teni lehet. Rendbehozták: az Ispo- 
tály környékét, maguk létesítettek 
a bejárat felől egy parkot, a temp­
lom belsejét újra festették, uj térí­
tőkkel látták el a kathetdrát s az 
Urasztala korlátáit, az Urasztalára 
pedig g év alatt 17 uj teritőt aján­
dékoztak. Orgonát állíttattak a 
templomba, melyet villanyvilágítás­
sal és fűtőtestekkel is elláttak, 
hogy a hideg téli időben a temp-’ 
lom levegőjét a kívánatos mérté­
kig temperálni lehessen. — Még a 
szószéken szolgál ólelkipásztorokat 
is megajándékozták egy értékes, 
arany metszésű Bibliával. Ezeken 
felülj állandóan segélyezik az egy­
házrész szegényeit. 9 év alatt 6—7 
ezer pengőre tehető a kiosztott se­
gélyek összege. Isten lelke munkál 
zajtalanul, de annál eredményeseb­
ben az egyházrész buzgó híveiben, 
kik kezdettől fogva nagy hűséggel 
látogatják az Isten házát. Épen ez 
a hűség és testvéri szeretet ad neki 
is erőt, hogy nehéz, de gyönyörű­
séges munkáját mindig ujult erő­
vel végezhesse. Nagy segítségére 
vannak továbbá lelkes munkatársai: 
dr. Herpay Gábor gondnok, a lel­
késztársak s különösen Felker Já­
nos oki. lelkész, egyetemi questo- 
ri ellenőr, aki 8 év óta lankadatlan 
buzgósággal szolgál az ispotályi 
vallásos estélyeken, pedig a város 
ellenkező részében lakik. Valami­
kor mint az öreg Könyves Tóth 
Kálmán segédlelkésze itt szolgált 
pár évig s úgy megragadta lelkét 
az Ispotály roppant múltjának 
megszentelt varázsa, hogy már soha 
nem tud szabadulni bűvköréből: 
ide fűzte öt a szeretet, a múlt és 
a szebb jövő.

— Ennek a szebb jövőnek kiépí­
tésében pedig ott állanak a vezető



1-8
e. . DEBRECENI í cuGLíLEN UJSAü 1933 december 31.

S«S

Istentiszteleti rend
A REF. TEMPLOMOKBAN

december 31-én, vasúmén:
Nagytemplomban d. e. 10 óra: 

Magyar Bertalan, d. u. fél 3 óra: 
dr. Baltazár Dezső. ■— Kistemp- 
lomban d. e. 9 óra- Kiss Antal 
Jenő, 11 óra: dr. Soós Béla, d. u. 
5 óra: Uray Sándor. Kossuth u. 
d. e. 10 óra: Kulcsár Dezső, d. u. 
5 óra: Baja Mihály. — Árpádtér 
d. e. 10 óra: Kovács József, d. u. 
3 óra: Magyar Bertalan. — Ispotály 
d. e. 10 óra: dr. Lencz G. Sándor, 
d. u. 5 órakor vallásos estély, pré­
dikál Szele Miklós. — Homokkert 
d. e. 10 órakor és d. u. 3 órakor: 
Kalas Ferenc. — Nyilastclep d. u. 
3 óra: Tóth Sándor. — Csapókért 
d. e. 10 órakor és d. u. 3 órakor: 
Halász András. — Nyúlás d. e. 10 
órakor és d. u. 3 órakor: Murányi 
Árpád th. — Alvinczy tér d. u. 3 
óra: Váry László th. — Kerekes­
telep d. u. 5 óra: Kalas Ferenc. — 
Wolaffkatelep d. u. 3 óra: ifj. Ka­
las Ferenc. — Téglavető d. u. 5 
óra: Benke Tibor.

Óév utolsó délutánján, vasárnap 
a Nagytemplomban fél 3 órakor 
lesz az istentisztelet az elmúlt évek 
gyakorlata szerint. Az istentisztele­
tet dr. Baltazár Dezső püspök 
végzi. Nagytemplomban így az 5 
órás istentisztelet nem tartatik 
meg. A többi református templo­
mokban a szokásos időben lesz az 
istentisztelet.

Január 1-én, hétfőn:
Nagytemplomban d. e. 10 óra: 

Kolozsváry Kiss László, d. u. 5 
óra: Kiss Antal Jenő. — Kistemp- 
lomban d. e. 10 óra: Uray Sándor, 
11 óra: dr. Soós Béla, d. u. 5 óra:

Kovács József. — Kossuth u. d. e. 
10 óra: Mezey Béla, d. u. 5 óra: 
dr. Módis László. — Árpádtér d. 
e. 10 óra: Magyar Bertalan, d. u. 
3 óra: Márki Kálmán. — Ispotály 
d. e. 10 óra: Molnár Ferenc d. u. 
5 óra: Kulcsár Dezső. — Homok­
kert d. e. 10 óra: Kalas Ferenc, d. 
u. 3 óra: Kulcsár Ferenc. — Nyi­
lastelep d. u. 3 óra: Papp Imre. — 
Csapókért d. e. 10 órakor és d. u. 
3 órakor: Halász András. — Nyú­
lás d. e. 10 óra: Murányi Árpád th. 
— Alvinczy tér d. u. 3 óra: Váry 
László th. — Sámsoni úti iskola d.

• u. 4 óra: Halász András. — Kere- 
I kestelep d. e. 10 óra: Tóth Sándor, 
j d. u. 3 óra: Kalas Ferenc. — Wo- 
Ilaffkatelep d. e. 10 óra: Kiss Antal 

th. — Téglavető d. u. 3 óra: Benke 
Tibor.
A RÓM. KATH. TEMPLOMBAN 
ÉS AZ ISKOLAKAPOLNAKBAN 

december 31-én, vasárnap:
Szentmisék a szokott rendben: 

reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 
tizenkettő és félegy órakor csendes 
szentmisék. Féltízkor ünnepélyes 
nagy mise, utána szentbeszédet 
mond Somogyi Ferenc káplán. — 
Délután 6 órakor óév esti hálaadás 
a papság teljes segédletével. Pré­
dikál Kovács Sándor, a Katholikus 
Figyelő szerkesztője.

A csapókerti iskolakápolnákban 
10 órakor szentmisét mond. dr. 
Kummergruber Emil kegyesrendi 
tanar. Délután 4 órakor óév esti 
hálaadás, prédikál Révész István 
káplán.

A nyilastelepi iskolakápolnák­
ban 10 órakor szentmisét mond és 
prédikál Szabó Imre káplán. Dél­

után 4 órakor óév esti hálaadás, 
szentbeszédet mond Somogyi Fe­
renc káplán.

A homokkerti iskolakápolnákban 
10 órakor szentmisét mond és pré­
dikál Kovács Sándor káplán, a 
Katholikus Figyelő szerkesztője. 
Délután 4 órakor óév esti hálaadás, 
szentbeszédet mond Szabó Imre 
káplán.

Auguszta-szanatóriumban 9 óra- g 
kor szentmisét mond és prédikál 
Révész István káplán.

Január 1-én, hétfőn:
Szentmisék a szokott rendben: 

reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed 
tizenkettő és félegy órakor csendes 
szentmisék. Féltízkor ünnepélyes 
főpapi misét mond dr. Lindenber- 
ger János apostoli kormányzó, 
utána prédikál Révész István káp­
lán. Délután 5 órakor ünnepélyes 
vecsernye. — A csapókerti iskola­
kápolnákban 10 órakor szentmisét 
mond és prédikál Kummergruber 
Emil kegyesrendi tanár. — Nyilas­
telepen 10 órakor Lőrincz Gábor 
kegyesrendi tanár. — Homokkert­
ben 10 órakor Szabó Imre káplán. 
Auguszta-szanatóriumban kivétele­
sen 11 órakor Kovács Sándor. ■— 
Álmosdon 11 órakor dr. Varasdy 
László piarista tanár.

AZ EVANGÉLIKUS 
TEMPLOMBAN 

(Miklós ucca 3. szám.) 
Vasárnap délelőtt 10 órakor is­

tentisztelet. Prédikál Pass László 
lelkész. Este 5 órakor óév esti 
hálaadó istentisztelet igehirdetés­
sel. Prédikál Pass László lelkész.

Hétfőn, újév első napján dél­
előtt 10 órakor és este 5 órakor 
istentisztelet igehirdetéssel. Pré­
dikál mindkét alkalommal Pass 
László lelkész.

A GÖR. SZERT. RÓM. KATH. 
TEMPLOMBAN

december 31-én, vasárnap:
Reggel 7 órakor reggeli isten­

tisztelet, 8 órakor diákmise, 9 óra­
kor katonamise, 10 órakor nagy 
szentmise, a szentbeszédet Papp 
Gyula szentszéki tanácsos tartja. 
Délután fél 5 órakor rózsafűzér 
ájtatosság, 5 órakor szilveszteri 
hálaadóájtatosság szentbeszéddel és 
szentségimádással. Éjféli 12 órakor 
harangozás, hogy imával Jézus ne­
vében kezdjük az újévet.

Január 1-én, hétfőn:
Újév ünnepén az istentiszteletek 

sorrendje délelőtt ugyanaz, délután 
fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 
4 órakor vecsernye.

A BAPTISTA IMAHAZBAN
A Szappanos ucca 23. alatt levő 

imaházban vasárnap délelőtt fél 
9-től fél 10-ig imaáhítat, fél 10-től 
fél 11-ig prédikáció, 10—12-ig va­
sárnapi iskola és ajándékkiosztás. 
Délután 7—8-ig prédikáció, 8—9-ig 
úrvacsoraosztás, 9—12-ig vallásos 
estély szeretetvendégséggel.

Hétfőn d. e. 10—11-ig prédiká­
ció, d. u. 6—7-ig prédikáció és 
7—8-ig vallásos estély.

FI zölöszemü
Irta:

W. 5. Rohmer öröög Uécsey Leó 
fordítása

(59)
Nagy lámpa egeit az asztal köze­

pén; mindegyik vendég tányérja mel­
lé egy beernyőzött gyertya volt ál­
lítva. És a pislákoló fény vibrálva ját­
szadozott a hófehér terítéken és régi 
ezüstökön, anélkül, hogy eloszlatta 
volna körülöttünk a komor homályt. 
Ez a gazdagság még különösebbé 
tette a képet s az aisztal egy fénylő 
oázis lett egy hatalmas terem sötét 
sivatagában. Az ember alig láthatta 
a fegyverzetek és harci jelvények 
körvonalúit, melyek a faburkolat al 
bevont falakat ékesítették; s én min­
dig enyhén összerezzentem, valahány­
szor a komornyik halkan, csendben 
megjelent az oldalam mellett.

Sir Lionel Barton mániája az ide­
gen szolgák iránt — melyről a múlt­
ban is alkalmunk volt meggyőződni 
— Homopoulo személyében is bebi­
zonyosodott. Megtudtam, hogy a ko­
mornyik (akiről el kell ismernem, 
hogy nagyszerűen értett hivatásához) 
azon idő alatt lépett be Sir Lionel 
Barton szolgálatába, amíg a tudós 
ásatásait végezte Kréta-szige ének 
daedelusi labirintusában. Ez alatt a 
kirándulás akiit történt, hogy egy tá­
voli rokon halálakor Sir Lionel bir­
tokosává lett Greywater-Park-nak; és 
ez az eset nyilvánvalóan rögtön arra 
inspirálta az excen'rikus bárót, hogy 
egy újabb és ideillő szolgát fogad­
jon fel.

Szokásos szolgaserege: a maláji la­

kájok, a hindu groomok és kínai sza­
kácsok, a jelek szerint nem voltak itt. 
A háztartás többi tagja, köztük a 
kedves öreg házvezetőnő, régi lakói 
voltak a parknak. El kell ismernem, 
hogy örömmel vettem tudomásul ezt 
a tényt

Házigazdánk időszerűtlen betegsé­
ge valami árnyékot vetett a társaság­
ra. Rájöttem, hogy templomba illően 
suttogó hangon beszéltek, míg Ka- 
r.-imanéh teljesen csendben volt.

Smith, aki a jelek szerint hozzám 
hasonló nyugtalanságban szenvedett 
és aki szintén nem menekült meg az 
állandó suttogó beszéd ragályától, 
hirtelen hangos és vidám modorban 
kezdett beszélni nekünk Greywater- 
Park történetéről, emit a maga mód­
szerével kutatott ki.

: A ház egyes részei nagyon régi
eredetűek voltak, bár az egymás­
után következő tulajdonosok folyton 
restaurálták. Különböző tradíciók fű­
ződtek egyes helyekhez; titkos szo­
bák, befalazva a középkorban már

' egy titkos lépcső ismeretlen bejárat­
tal. Azt rebesgették, hogy ez a régi 
kápolnától nyugatra nyílik valahol a 
gyümölcsösben.

Most Smith előadását félbeszakí- 
totta- -

A komornyik sima hangjára majd­
nem felugrottam ijedten a helyemről, 
oly hirtelen szólalt meg mögöttem a 
sötétből.

— Negyvenötből való portói, Sir, 

— mondotta és egy régi üveget he­
lyezett ^aiz asztalra. — Sir Lionel azt 
üzeni altalam, hogy lélekben együtt 
tart önökkel és hogy egészségére kí­
vánja ezt Petrie doktornak és meny­
asszonyának, aikivel reméli, hogy hol­
nap reggel találkozhatik.

Valóban különös helyzet volt és 
nem fogom elfelejteni azt a jelenetet, 
amikor mi hárman ott ünnepélyesen 
felemelkedtünk és ittunk a házigaz­
dánk tósztjára.

Az ünnepélyes szertartásnak vége 
volt és amikor a komornyik eltávo­
zott, hogy hasonló üzenetet vigyen 
Sir Lionelnek, Smith tovább foly­
tatta beszédét szemmelláthatólag eről- 
tetetit vidámsággal.

— Éppen beszélni akartam nektek 
Greywater-Park régi kíséretéről. — 
Egy fekete ruhás pap ez a kisértet, 
akiről azt mondják, hogy a park tu­
lajdonosának spanyol káplánja volt a 
reformáció idejében. Miután őfensége 
emberivel valami kellemetlen félre­
értése volt, ez a szerencsétlen pap 
időelőt'.i halált szenvedett el és azt 
mondják, hogy a szelleme kisért a 
ti.kos szobában... melynek a fekvé­
sét nem ismerik... és hogy kopog 
az ajtón és a titkos lépcső falain.

Én meglehetősen rosszul megvá­
lasztott témának találtam ezt, de rá­
jöttem, hogy barátom többé-kevésbé 
vaktában és kétségbeesésében be- 

| szélt; valóban, ha nem beszélt volna 
Greywater-Park messze múltjáról, 
azt hiszem, a csend démona teljesen 
legyőzött volna minket.

— Valószínűleg, — mondtam én, 
öntudatlanul beszélve, mint aki fél a 
saját hangjától — ez a spanyol pap 
egyszer börtönre volt ítélve abban a 
híres titkos szobában?

— Azt hitték róla, hogy tud egy 
egyházi kincsesszobám ajtajánál meg­
álltam. Egy uj tény ötlött az eszem­

be, egy tény, amit a folyosók furcsa 
kanyarulatai miatt eddig elnéztem. 
Smith szobája szintén a keleti torony­
ban volt és egyenesen az enyém fölött 
kellett lennie!

— Istenem! — suttogtam, mikor 
eszembe jutott a kapaszkodó ismeret­
len alak... — Smi'thet meggyilkol­
ták !

Betámolyogtam a szobámba és tá­
mogatásul bele kellett kapaszkodnom 
az ágy támlájába, mert attól féltem, 
hogy lábaim összerogynak. Mit te­
gyek? Meg voltam győződve arról, 
hogy egy ravasz tervnek az áldozatai 
vagyunk, hogy a rettenetes Si-Fan 
végre elkövette bosszúját Smith fe­
lett !

Agyam kavargóit és attól kellett 
félnem, hogy egy szellemi és fizikai 
gyengeség teljesen lever a lábamról. 
Valóban, azt íüszem, az erős kábító­
szer hatása miatt teljesen elernyed- 
tem volna, ha egy széknek a recse­
gése nem kelti fel a figyelmemet és 
az ebben rejlő fenyegetés uj erőt nem 
önt belém.

Éppen most kúszott le valaki a fö­
löttem lévő lépcsőről... valaki, aki 
szobám felé igyekezett! A sárga 
doktor teremtményei, miután eltették 
az ú/t'ból Smithet, kúszok alattomosan 
közelebb, hogy velem végezzenek!

Táskámból kivettem Browning­
pisztolyomat. A kínai doktor szolgáit 
meleg fogadtatásban kell részesíteni. 
Égtem a vágytól, hogy megbosszul­
hassam barátomat, akiről biztosra 
vettem, hogy meggyilkoltan fekszik a 
fölöttem lévő szobában. Részben be­
tettem az ajtót és közvetlenül mö­
götte őrhelyemre álltam. Közelebb 
jöttek az alattomos lépések ... egyre 
közelebb ... Az, aki közeledett, be­
fordult a folyosó fordulatnál.. .

(Folytatjuk.)



-Aj. 1 C 2 .- 31. debrecfni í : újság I
Egy apróhirdetés egyszeri köz­
lése 10 szóig két napilapban, 
a Debreceni Független Újság­
ban, a Debreceni. Újságban 
HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, 
VASARNAP 60 FILLÉR. Apróhirdetések Vastag betűvel szedett szavak 

duplán számítanak. — Üzleti 
hirdetésre más tarifa. — Fel­
világosítással készséggel szolgá­
lunk. — Apróhirdetéseket este 
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

ráért rnranm 1111 11 imna in
és ^adóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12.

...   " 1 —TTBirjiMBn'iÉi i ~i rí imwr-T-wt-riMMiii ii 11---------------

Házasság
27 éves 

önálló hentes és mészáros há­
zasság céljából megismerkedne 
jobb leánnyal vagy özvegy 
asszonnyal, némi hozománnyal. 
Leveleket a i'kadóba „Nem bán­
ja meg” jeligére. 3316

Meg bizható 
takarítónőt keresek délelőttre. 
Jelentkezzen hétfőtől dr. Sar- 
kadinénál Alföldi palota IL 

3308

| Üzletek

Levelezés
jL-go^yvár

az^ úri közönség kiskorcsmája. 
Híd ucca 14. 2999

45—50 éves
állami városi alkalmazott isme­
retségét keresem. „Független” 
jeligére a kiadóba. 3304

Betöltendő állás |
Egy

jól főző tiszta, megbízható be­
járónő egész napra felvétetik. 
Vass zsáküzlet, Piac 6. 3298

Bejárónő
jó bizonyítvánnyal 
felvétetik. —

azonnalra
Dróthnál, Piac u. 49.

537

Mindenes
jó bizonyítvánnyal 
felvétetik. Reiter, 

3297

bejárónő 
azonnalra
Csapó ucca 59.

Ügyes 
mindenes szobaleányt és szoba­
leányt keresünk hosszú bizonyít­
ványokkal. Jelentkezni Simonffy 
ucca 1-b. I. em. 4 . 3288

Faüzletbe
erős fiú felvétetik. Cegléd u. 6. 
szám. 568

Egy 
fűtőt elsejére és éttermi sza­
kácsnőt keres Frohner szálló, 
Piac ucca 67. 3286

Kerékgyártómester 
saját szerszámjával évi kom- 
mencióra felvétetik. Jelentkezés 
Stem Samu Ujfehértó. 3259Stem Samu Ujfehértó.

Mindenes 
bejárónő jó 1 ' 
azonnalra felvétetik.' 
Csapó ucca 59.

bizonyítvánnyal
ÖL. Reiter, 

3297
Bejáró 

takaritónő parketthez 
vétetik Piac ucca 73.

értő fel- 
Rácz. 
3287

Mindenes
leányt keresek, csak hosszú bi­
zonyítvánnyal. Varga u. 11.

561
Mindenes 

szőlőmunkás kerestetik komen- 
cióra vagy bentkosztra. Tímár 
ucca 25. 553

Mindenes
szakácsnő, ki parkett keféléshez 
is ért, vidékre kis családhoz fel­
vétetik. Lebovits, Eötvös u. 1.

3295
Irodai

teendőkben és inkasszálásban 
jártassággal bíró kezdő tisztvi­
selőnőt azonnali belépésre ke­
resünk. Ajánlatokat igények 
megjelölése mellett „Faüzlet” 
jeligére a kiadóhivatalba ké­
rünk. 449

Mindenes 
szakácsnő hosszú bizonyítvány- 
•iy31 január 1-re felvétetik. Cím 
.1 kiadóban. 573

Bejárónőt, 
esetleg bentlakó takarítónőt ke­
resek parkettes szobához január 
1-re. Fürdő il 8. Margit-fürdő 
mellett. Des-Combes főügyész­
nél, 10—11 között. 584

Gazdaságban 
kommenciós gépész-kovács és 
szőlővincellér gyermektelen ház­
mester felvétetik, Széchenyi u. 
21. 3305

Jó bizonyítvánnyal 
délelőttre bejárónőt keresek. 
Irinyi ucca 7., új csendőrpalo­
tánál, 173

Vendéglő 
jómenetelü Püspökladányban 
berendezéssel és joggal családi 
okból azonnal átvehető. Érte­
kezés Püspökladányban Rákóczi 
ucca 24. alatti vendéglőben.

3283
Keresek 

bejárónőt január 1-re. Jelent­
kezések a délutáni órákban. 
Péterfia 42., első emelet jobbra.

591
Mindenes

bejárónőt elsejére felfogadok 
Mezei, József kir. herceg ucca 
65. 3318

Mindenes 
bejárónő felvétetik kis család­
hoz. Teleki 29., kerti lakás. 584

Mindenes 
szobaileányt hosszú bizonyít­
vánnyal keresek. — Sebestyén, 
Szent Anna 35.

Ügyes 
tanulóleányok felvétetnek. Ro- 
thermere ucca 27. 597

Kereskedelmi iroda 
helyi ügynököt keres. Cím a 
kiadóban. 3337

Mindenes
főzőnő jó bizonyítványokkal 
felvétetik. Arany János u. 3., 
keresztépületben. 589

Mindenes
szakácsnőt éves bizonyítvá­
nyokkal keres két személy. — 
Kossuth u. 32., I. ajtó. 169

Január
1-re idősebb úr mellé megbíz­
ható idősebb mindenes főzőnőt 
keresek. Pozsonyi út 5-a. Hon­
védkórház mellett. 574

| Állást keresők

Magyar
hosszú bizonyitvá- 

állást keres kisebb­
gyermekekhez vidékre

tanítónő
nyokkal
nagyobb _____
is. Visszamaradottakat is vállal. 
„Tanítónő” jeligére kiadóba.

3290

Házvezetőnő
aki kitünően süt, főz, 
helyezkedne uriháznál 
vagy 
mint
8.

varr, el- 
helyben 
tanyán,vidéken, vagy 

gazdasszony. Fürdő ucca 
590

Pék lerakat, 
élelmiszerüzlet vezetését 
lalná nagy gyakorlattal 
meretséggel rendelkező 
bízható úrinő. Szíves megkere­
séseket ..Garanciaképes” jeligé­
re a kiadóba kérek. 542

elvál­
ás is­
meg­

Korcsmahelyiség 
országút mentén forgalmas he­
lyen kiadó. Értekezni Hatvan 
ucca 22. 3303

Kenyérüzlethelyiség,
két év óta fentállott, más cYlra 
is kiadó. Mester ucca 44. 541

FORGALMAS 
helyen: KOSSUTH U. 
8. KIADÓ ÜZLET- 

HELYISÉG.

Modern 
eg-y szoba, előszobás déli fek­
vésű tiszta lakás mellékhelyisé­
geivel kiadó. Böszörményi u. 
3-c. Jakubovics. 3317

Különbejáratú
uccai csinosan bútorozott szo­
ba fürdőszoba használattal ki­
adó. Arany János ucca 14. sz. 
emelet. 414

Kiadó
’akáPs há“k?,an ,több ^/szobás 
Bankja, Értekezhetni: “Gazdák

Kossuth uccán. 582 
Kiadó

3 szobás és
udvari lakás

Elegánsan 
bútorozott szoba fürdőszoba­
használattal kiadó. Püspöki pa­
lota, II. e. 50. I. kapu.

Újonnan
festett szép uccai szoba, konyha, 
kamra, mosóházzal jutányosán 
azonnal kiadó. Apaffy ucca 20.

114

azonnal 
modem 
bával. Vár ucca 8.

Különbejáratú
uccai^ bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Nyíl u. 31 sz. 578

2 szobás 
fürdőszo- 

583

Különbejáratú 
bútorozott szoba ellátással vagy 
anélkül férfi részére kiadó. Er­
zsébet 35. iS8

Ürifodrászat, . v-,..
mely női fodrászatra is alkal- I Különbejáratú
más, elköltözés miatt azonnal I uccai eIeSansan bútorozott szo- 
elaidó. Cím a k:adóban. 157 I ba kiadó- Hatvan 21. Értekez- 

I ni hátul az udvarban, házmes- 
Kiadó I térnél.

Vígkedvű Mihály u. 2. sz. épü- I 
letben üzlethelyiség. Értekezni I Szoba,
lehet Szent Anna 53. 593 I konyha, bútorozva vagy anélkül
------------------------------ - ----- I kiadó. Kálvin tér 5. Kereszt-

Belvárosba I épület. 3282
jó menetelü hölgyfodrászüzlet I 
o.csón eladó. Cím a kiadóban. I 3 szoba
______ 3271 | ha]ios gs 2 szobás modern má­

sodik emeleti lakás kiadó feb­
ruárra Piac 75. alatt. 3336

Egy
szoba, konyha kiadó. Bujdosó 
ucca 6. i63

Szép
uccai különbejáratú bútorozott 
szoba azonnal Monti
ezredes ucca 17.

Üzlethelyiség
(jelenleg italmérés) Csapó ucca
10. sz. alatt kiadó november I Teljesen
1-re. Értekezni az udvari la- I különbejáratú csinosan butoro- 
kásban. A/10 | zott szoba január 1-ére kiadó.

Cim a Független Újságnál Piac
49. 513Jó üzlete

lesz, ha kibérli a Csapó ucca
10. szám alatti bolthelyiséget.
Kiadó azonnal. 454 I • Különbejáratú

I bútorozott szoba kiadó. 
■“"■“““"“1 I pöki palota, I. kapu, II.

Kiadó lakás
Teljesen 

kiilönbejáratú uccai bútorozott 
szoba 1—2 személy részére ki­
adó. Hatvan ucca 61. I. em. S. 

3309

Püs- 
em 5.

3327
Garzon lakásnak 

rendelőnek alkalmas két 
előszoba, lépcsőházi feljáratai, 
bútorral vagy anélkül is kiadó. 
Érdeklődni Üvegkereskedelmi­
nél, Rózsa u. 2. 505

szoba,

Három I Két
és négyszobás lakás központi I szoba, konyha azonnalra kiadó, 
fűtéssel a Bika-bérházban má- I Csokonai ucca 3. 3329
jusra kiadó. 545 I ____ ___ ___
------------------------ —---- ----- I Központban

Két szoba, I csinosan bútorozott szoba egy­
előszoba, konyha, mellékhelyi- I k«t személy részére olcsón ki- 
séggel január 15-re vagy feb- I adó. Piac 58., L emelet 17. 507 
ruár 1-re kiadó. Csokonai 15. I _ -------------------------------

3302 | . Kétszobás
•11 ------------- I udvari lakás mellékhelyiségek-

Elegáns I kel kiadó. Gázfőzővei ellátva,
uccai bútorozott szoba olcsón I Szent Anna 34. sz., 10-től fél 
kiadó. Ugyanott udvari szoba I 3-ig, fél 5-től 6-ig. 159
konyhával. Károly Ferenc Jó- I — ----  -----
zsef út 26-B. 550 I Csinosan
--------------- ------------------------I bútorozott szoba 1—2 személy

Háromszobás £észér' k!fd°' Kosstt* “■
esetleg kkettőszobás, fürdőszo- I keresztePulet. 587
bás, urilakás azonnal olcsón ki­
adó. Simonffy ucca 43. 3320

Különbejáratú
uccai bútorozott szoba kiadó.
Gönczy u. 5. Kollégium mö­
gött. 548

Széchenyi u. 1.
Szilágyi-féle üzlethelyiség ol­
csón kiadó. Érdeklődés: Piac 
41. 592

Uccai
egy szoba, konyha, mellékhelyi­
séggel kiadó. Pacsirta

Kétszobás
magános lakás kerttel azonsai­
ra kdaió. Szoboszlay ut 21-b.

3312
ucca 9.

3321
Különbé járatú 

uccai szoba, előszoba, 
teljes ellátással kiadó, 
nek is alkalmas. Szent Anna 34., 
9-től fél 3-ig, fél 5-től 6-ig.

160

esetleg 
Rendelő-

Modern
kétszobás, hallos villalakás ki­
adó Vilmos császár kőrútról 
benyíló Bessenyei u. 10. alatt.

167

Keresek
2 szobás, lehetőleg fürdőszobás 
lakást város belterületén. Aján­
latokat ármegjelöléssel kiadóba 
„Lakás” jeligére. 580

lügatlan |
Elköltözés 

miatt eladó. József kir. herceg 
ucca 50. számú tehermentes 
ház, esetleg budapesti vagy 
Budapest környéki 3800—4000 
pengő jövedelmű házzal elcse­
rélhető. 526

KISEBB 
FÖLDEK, HÁZAK 
kevés pénzzel olcsón át­

vehetők.
KÖLCSÖNÖS 
SEGÉLYZÖ

->z3®»ce--x. 00 .;<■
Pékséggel,

lakás, üzletekkel sarokház el­
adó központon. Érdeklődni ki­
adóban levélben. 588

Simonyi út
11. szám alatt és a Homokkert­
ben, Budai Ézsaiás ucca elején 
olcsó, kedvező fizetési feltéte­
lekkel parcellázunk villatelkeket 
és házhelyeket. Dr. Kováte és 
dr. Papp ügyvédek, Batthyány 
u. 14. 145

Átadó
300 négyszögöl szép fekvésű 
OFB háztelek. Értekezni Haj­
nal u. városi bérház A) lépcső 
11. 162

Eladó
Ondód, Perec dűlőben 3 és 5 
hold fekete föld. Teleki u. 25.

176
Eladó

jutányosán Borz ucca 14. szá­
mú ház. Értekezni a tulajdonos­
sal. 166sál.

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba egy 
vagy két személynek kiadó. — 
Miklós ucca 21. Keresztépüilet.

3322

Különbé járatú 
bútorozott szoba egy vagy két 
személynek központban kiadó. 
Nyomtató 2. 3324

Teljesen 
különbejáratú csinosan bútoro­
zott szoba kiadó. Bethlen ucca 
44. 547

Város
köves úton 5 hold feketealatt

föld bérbeadó. Vörösmarty 9.
156

Eladó
családi ház Kerekes telepen 
részletre is. Érdeklődni: Tég­
láskert, Basahalom n. 5. Ugyan­
ott törek, pejva eladó. 576



2« DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1933 december 31

DXE1TES JÓZSEF
OFB. 1NGATLANFO RGALM1 IRODÁJA 

JVÉSZKERT UCCA 16- TELEFON: 14-98.

Zongora,
rövid, kereszthúros, páncéltő­
kés eladó. Fűvészkert u. 8. 3332 Vétel

Foglalkozik ingatlanok adás- 
.tele, parcellázás, lakás-, űz­

et-, földbérlet, pénzkölcsön és 
jiztositási ügyletekkel a legelő­
nyösebb feltételek mellett.

Többszáz eladó és bérbeadó 
ngatlan részletes leírása és 
fényképe irodámban, továbbá a 
Püspöki palota muzeum felőli 
sarok kirakatában megtekint­
hető.

Az összes ingatlanok részle­
tes leírását bárkinek díjmente­
sen kiadom, vidékieknek postán 
megküldöm.

Keresek
eladó házakat, földeket, szőlő­
ket, telkeket, földbérleteket.

Közbenjárókat díjazok! 
DIENES JÓZSEF 

ingatlanforgalmi irodája.

Eladó
szalmaprés, félkörhajtású 24 
soros vetőgép, keveset használt 
tolósúlyos állatmérleg jutányos 
áron. Megtekinthető Földesen, 
Erdélyi Lajosnál. 549

Cukorrépa
(fagymentes), árpaszalma, zab­
szalma és tengeriszár kapható 
a városi szíkgáti gazdaságban. 
Telefon 32-97.

Bodnár 
hölgyfodrász művészi viz, vas, 
villanyondailálás. Arany János 
ucca 2. 3278

Használt 
rőfösberendezést megvételre — 
azonnalra keresek. 
Molnár Lukácsné, Szent 
ucca 54.

Aj ánlatot
Anna 
3319

Kényszerkölcsönt, 
hadikölcsönt, Nemzeti 
részvényt legmagasabb 
veszek. Miklós ucca 13.

Bank 
árban 
sz.

3246

Özv. Mórik Gyuláné 
varrodáját Berek uccáról Csapó 
ucca 53. sz. alá helyezte át. 339

Villany-rádió 
szerelést, javítást szakszerűen 
vegez Maglóczki, Piac 38. Sz. 
_____ 3019

Olcsó
úriház, kis családnak ideális, 
Nap 23., Szent Anna 64. jöve­
delmező olcsó, Maróthy 
György 24. nagylelkű, adóked­
vezményes üzletház eladók. 575

Rádió
Eladó

egy háromlámpás telepes rádió. 
Ugyanott keltetőgépbe való hő­
mérő eladó. Magoss György 
tér 24. 164

Kosaras
zseb és asztali naptárak olcsón 
kaphatók. Ugyanott naptár­
tömbök és üzleti könyvek min­
den nagyságban. Acztél antiquá- 
rium, Széchenyi ucca 2.

. Eladók 
kluibgarnitúra. bőrfotellek, 
Wertheim-szekrények, írógép, 
úriszoba, villanymotor, aszta­
lok, Biedermayer tükör, rádió, 
varrógép, képek. Vagyonmentő, 
Vár u. 2.

489

Eladás

Eladó
egy darab zsirsertés. Rakovszki 
ucca 32. sz. 538

Eladó
egy szeperáló gép, melegágy­
ablakok, szecskavágó, vasboro­
na egy ötöseke. Monti 
(Magos) 11.

Száraz
akácfa, tölgyfa, bükkfa, 
szenek a legolcsóbb napi 
kaphatók: Tűzifaraktár, 
58.

házi­
árban
Piac
3279

ucca
3314

Újévre
levélpapírok, albumok, töltőtol­
lak, csavar-írónők, mesésköny­
vek, ifjúsági íratok legolcsób­
ban Aczél antiquariumban, Szé­
chenyi u. 2. 489

Használt
ebédlő bútort veszek, 
kiadóban.

Cím a
3331

Birtokomra
tőkés társ (adminisztrátor, bér- 
U? jelentkezhet kaucióval. — 
Hirlapiroda, Széchenyi 6. Deb­
recen. 3338

Egy 
nagyon szép ebéd'lőbútor 
Tímár 44., d. u. 2—3-ig.

Szalontükör
és három madrac olcsón 
Csillag u. 37.

eladó.
560

Hálószobabutor 
ingaóra, ebédlőkredenc, 
ványmosdó tükörrel, 
jégszekrény, edények 
Vendég ucca 2.

már- 
sezlon. 

eladók..
3316

eladó.
3313

Eladó
mérleg, 500 kgr-os 
Nyíl ucca 93.

súlyokkal.
581

Újévi
ajándéknak egy színházi gukker 
jutányosán eladó. Megtekinthe­
tő a Független Újság kiadóhi­
vatalában, 3299

Dívány,
karszékek, bőrszék, hintaszék, 
szőnyeg párnák eladók. Miklós 
ucca 33. délután. 3311

Zongora,
Stingl, fekete, csoda hangú és 
pianino, össer. eladó. Piac u. 
42., földszint 13. 3339

Eladó
szecskavágó és egy vaskályha.
József ldr. h. u. 42. 552

Korcaolya
Jakson Haine 11 és fél eladó.
Miklós ucca 33. délután. 3310

Sajattermésű 
hajdúbagosi édeses fajborok, 
válogatott fajalmák kaphatók 
legolcsóbban: Széchenyi ucca 
29. 3072

Kézimunka
ágyterítő, térítők, kávésabro­
szok, tükrök, bekötött Magyar 

12 sze- 
tokban 

161

Lányok, Verne-kötetek, 
mélyes ezüst evőeszköz 
eladó. Cím a kiadóban.

Király kávéi 
mégis a legjobbak!

Aromás, zamatos kávét Király 
üzletében a vevő előtt pörkö­
lik. Dégenfeld-tér 11. sz. 224

Kiállításra
készült csodaszépnek 
rézmajolika asztalspór elfogad- 

árban eladó. Bercsényi ut 
3307

mondó

Ujlétai 
sajáttermésü kellemes uj bo­
raim 40, ó 44 fillértől. Barna u. 
10- 3284

ható
83.

levő 1 
adó I 
négy.

Jókar bán 
kocsibunda és lábzsák el- 
Szabó szűcsnél, Sas ucca

555

Eladó
5 kg-os hitelesített mérleg, új 
nyitott stelázsi, pult, Kalor- 
kályha bőrkereskedésben, Ki­
rály ucca sarok. 603

Cirokseprőt 
legolcsóbban kaphat 
seprükészitőnél Sass u. 
bent az udvarban.

Kardos
2. sz.

340

Eladó
áron alul is modern új kemény­
fa háló, konyhaberendezések. 
Bethlen 3. 594

Ebédlő 
gardróbszekrény, konyhakre- 
denc, hencser, dívány, ágy, 
siffon, asztal, szék, előszobafal, 
hálók 80 pengőtől, állófogas, 
íróasztal, más bútorok olcsón 
eladó. Hatvan 21. 3330

Rádiót,
jobb gyári készüléket 
megvételre. Címet a kiadóhiva­
talba Független Újsághoz ké­
rem leadni. 521

keresek
olcsón, 
ucca 88.

Husíüstölés 
kifogástalanul, 
alatt Bébernél.

Teleki
350

Ceglédi
fajborok ünnepi ára január el­
sejéig 40 fillértől. Nem édesí­
tünk! Nem festünk! Ceglédi 
bortermelők lerakata, Varga 
ucca 10. 541

Mérlegek, 
takaréktűzhely, üstházak prima 
nagy választékban beszerezhető 
jutányosain. Kígyó ucca 57.

3325
Űjlétai 

sajáttermésű ó és újboraimat 
Szilveszterre 40 fillértől árusí­
tom. Maróthy György 10. 3292

Szilveszterre 
sajáttermésű újlétai 
mát leszállított árban 
Arany János 19.

10 deka
teavaj 24 fillér, ementháli 24 
fill r, sárvári teavaj 36 fillér, 
Staufer-teavaj 30 fillér Sajt-, 
Vajházban, Piac ucca 17, Ko­
vács vasüzlet mellett. 379

fajborai- 
árusítom.

3293

Ujlétai 
sajáttermésü uj- és ó-boraimat 
újévre 38 féllérért árusítom. 
Arpádtér 33. (Homok ucca sa­
rok) 3281

Ajándéknak 
korcsolyát, alpakka evőeszközt, 
karácsonyfaállványt, húsgépet, 
aluminium edényt, zsírbödönt, 
kályhavédőt Nagy vasüzletében, 
Csapó forduló. 264

Tolcsva —
hegyaljai bor báró Waldbott 
Kelemen uradalmi terméséből. 
Legnemesebb (márkázott) Fur- 
min, Szamorodni. Édes szamo­
rodni literenkénti kimérése 80 
fillértől. Árpádtér 28. 3285

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elenfántcsont és 
borostyán szopókával, törté­
nelmi becsű, olcsón eladó. Cim 
a kiadóban. S

Óriási árat fizetek 
a ra n y é r t, zál ogcéduláért. 
Ékszerek készítése, javítása 
legolcsóbban Feldheim ék­

szerész és vésnöknél, 
Piac 75.

1

I
CIPÉSZ

sima és lyukasztó gépet veszlek. 
Czeglédy, Nyíl u. 116. 3328

Óbort
megvételre keresek nagyobb 
tételben. Ajánlatokat „Bor” 
jeligére a kiadóba. 592

Kényszerkölcsönkötvényért 
leömagasabb árat Balázs bank­
iroda, Piac 89., fizeti. 3333

Keresünk 
megvételre diákszobába 
ajtós ruhaszekrényeket, 
nyegeket, zenélő verkeket. 
góságközvetítő.

egy- 
sző-
In-
601

Gyalúpadot
megvételre keresek. Nyíl u. 31.
sz. 579

Oktatás
Naményi 

gyorsíró és gépiró iskolában 
szakszerű, olcsó, gyors kikép­
zés, állami vizsga, állami bizo- 
nyitvány. Helyesirástanitás, — 
szépirástanitás különórákban is. 
Miklós u. 8. 241

Német
társalgást tanítok 
módszerrel. Rákóczi 
szám, 5. ajtó.

könnyű 
ucca 21.

604

Pénz

Szétfagyott
vízvezetékek rendbehozását évi 
jótállással olcsón vállalom. _
Emerich, Piac 40. 3326

Húsfüstölést
elfogad Bikfalvy hentes, Péter- 
fia ucca 54. S23

Jómenetelű 
szezonüzlethez kellő fedezet 
mellett 4 hónapra 2—3000 pen­
gő kölcsönt keresek. Ajánlato­
kat „Havi 20 százalék biztosít, 
va” jeligére a Debreceni Újság 
kiadóhivatalába kérem. 347

Modern 
hölgyfodrászat, kozmetikai in­
tézet megnyilt az Apollóval 
szemben. Fővárosi munkaerővel 
mélyen leszállított árak. Szíves 
pártfogást kér Bodnár Mihály- 
né. 564

Gazdálkodó urak 1 
Lószerszám javítások, újak ké­
szítését legolcsóbban készítem 
Kiss, Kölcsey ucca. 171

Ondulálás 40,
manikűr 30, hajvágás 30. Mik­
lós 53. Torna. 163

Mosni,
varrni tudó önálló nő takarí­
tásért konyhával két kis helyi­
séget kiap. Cím a kiadóban.

586

Házgondnokságot 
vállalok. Címem Háztulajdono­
sok Egyesületében megtudható, 
Széchenyi u. 1. 596

Jogász
lakótársait keresek. Darabos u.
38., keresztépület. Cimbalom 
eladó. 590

Kiadó
Debrecenben központon nagy 
táncterem mellékhelyiségekkel. 
Tánciskola, bank stb. céljaira. 
Értekezni Nagy István, Kút u. 
1110. 3223

Féderé*
taliga, targoncák, új és 
szekerek olcsón kaphatók, 
rékgyártóműhely bérbeadó, 
roly Ferenc József út 4.

Egy
30 fiókos fűszerberendezés 
csón eladó. Budai Ézsaiás 
41.

ócska
Ke-
Ká-
600

Bor
legjobb legolcsóbban nagy vá­
lasztékban Dénesnél, Cegléd u.

591

Jó bor
literje negyven fillér. Galamb 
u. 4. Vásárpénztárral szemben.

551

Pénzt
házra, földre folyósíttatok, — 
Kényszer-, hadikölcsönt, min­
denféle részvényt veszek. Jó­
zsef kir. herceg ucca 44. Man- 
de1. 3334

22.

Varrógép 
siilyesztős női, keveset 
nált, igen jókarban ealdó. 
lós 21. Keresztépület.

hasz-
Mik-
3323

ol-
u.

599
Zongora,

rcvid, kereszthúros. páncéltő- 
aés e-dó. Fűvészkert u. 8. 595

Kitűnő
fajalmák és borok kaphatók: 
Széchenyi 29.

Hegyaljai
sajáttermésű fajboraimat le­
szállított árban, már 55 fillér­
től árusítom. Nap u. 10. 559

Egy
nagyon szép ebédlő bútor el­
adó. Tímár 44., d. u. 2—3-ig.

560

Ne sajnálja
a fáradságot! Nagyon szép 
komplett ebédlők, könyvszek­
rények, íróasztalok, vitrinek, 
rézágyak, gyermekágyak, Schö- 
berl-ágyak, hálószobák, konyha 
bútorok, fürdőkádak, minden 
elképzelhető dísztárgyak, aján­
déktárgyak, antik órák igen ol­
csón kerülnek eladásra az In­
góságközvetítőben. 456

Nagy asztalapór
eladó. Miklós u. 29. sz. 3253

178

Pénzszc-krény,
kisebb méretű, eladó. Vár ucca
6. szám, üzletben. 170

Különféle
Egy lova*

stráffal fuvarozást vállalok havi 
vagy évi szerződésre. Fűszeres­
hez, pékhez lisztelszállitás-t. — 
Cim a kiadóban. 3315

Angol
és francia perfekt fiatal varró­
nő házaikhoz ajánlkozik olcsó 
napidíjért. Vidékre is elmegyek, 
otthon is vállalok. Cím: özv. 
Hegedűs Imréné, Kút ucca 138. 
szám. 236

Répavágó
e.adó. Homok ucca 72. szám.

165

Remek
pofa, pedigrés, na.gyfajtájú puli 
3 hónapos, hím olcsón eladó. 
Rothermere 7. 174

Buchta-gyártmányű 
zongora eladó, esc'ieg bérbe­
adó. Mády Rózsi, Bárczi ucca 
2. 551

Üvegezés, 
képkeretezés olcsón készül — 
Tóth Gyulánál, Bocskay-tér 2. 
Telefon 32-87. 180

KÉT NAPILAPBAN
40 FILLÉRÉRT 

közöljük 10 szava* 
APRÓHIRDETÉSÉT 

hétköznap, vasárnap 60 fillérért.
KÉT NAPILAP 

sokezer olvasója olvassa nálunk 
feladott apróhirdetését napon­
ta, ennélfogva

a nálunk feladott apró­
hirdetés biztos ered­

ményt he*
Debreceni Független Újság 
Debreceni Újság.

•>fl»«j»*j******»j» *»*«*»*»*•** 

A kiadásért felelős: Thury 
Levente.

Laptulajdonos a Debreceni 
Független Újság vállalat.

Nyomatott Nagy Károly ás 
Társai körforgógépén, Debre­
cen, Piac ucca 49. szám alatt


